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Nous vous remercions d'avoir acheté ce produit. Nous vous conseillons de lire attentivement la notice
d'installation, d'utilisation et d'entretien. Nous avons congu ce produit pour vous apporter entiére
satisfaction.

Sivous avez besoin d'aide I'équipe de votre in est a votre disposition pour vous accompagner.
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Le agradecemos haber comprado este producto. Le recomendamos leer atentamente el manual de
instalacion, uso y mantenimiento. Este producto ha sido disenado para proporcionarle plena
satisfaccion.

Si necesita alguna ayuda, el personal de la tienda estara a su disposicion para guiarle.

1h

Agradecemos a sua preferéncia por este prod Ac loalero ldei
e manutengao com atengao. Cridmos este produto para sua completa satisfacao.
Se precisar de ajuda, a equipa da sua loja estd a sua disposigao para o acompanhar.

¢ao, utilizacao

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Vi raccomandiamo di leggere attentamente il manuale di
installazione, utilizzo e manutenzione. Questo prodotto & stato progettato per offrirvi la massima
soddisfazione.

Per ricevere assistenza, il personale del punto vendita é a vostra disposizione.

Dziekujemy za zakup produktu firmy. Zalecamy, aby uwainie przeczytac instrukge instalacji,
uzytkowania i konserwacji. Ten produkt marki zaprojektowalismy, aby spelni¢ wszystkie Pafstwa
oczekiwania.

W razie potrzeby pracownicy sklepu stuza Panstwu pomoca i 53 do Panstwa dyspozycji.

llakyemo Bam 3a ynKky uysoro eupoby. Mu | Bam Y NpouMTATH HCTPYKUIT 3
YCTaHOBNEHHA, eKcnnyaTawji Ta TexHiuHoro oGanyr Mu posp yeit BupiG ana Toro, wob
BiH NPUHOCHE BaM 3a/10BONEHHA.

fikuio Bam noTpiGka fonomora, cNiBpo6iTHWKKM BaWOro Mara3uKy roToBi AONOMOTTH BaM

&

Va multumim pentru achizitionarea acestui produs . Va sfatuim sa cititi cu atentie instructiunile de
instalare, de utilizare si de intretinere. Am conceput acest produs pentru a va furniza satisfactie totala.
Daca aveti nevoie de ajutor, echipa magazinului de cumpérare este la dispozitia dumneavoastra pentru a va asista.

Lag evyaploToUpE mou ayopdoars autod To mpoidv. Iuviatovpe va Siafaoste mpooekTikd Ti¢ odnyieg eykatdotaonc,
Xpfiong kat ouvtipnong. Exoupe oyediaoel autd To mpoidv yia va efaopakiost v mhfjpn inon oag.Av
xperadeote BoriBera, n opdda tov Mavomwhnti oag sival o€ eTolpdTnTa yia va cag PonBhoet.

Thank you for purchasing this product. We recommend that you read the installation, user and

maintenance instructions carefully. We have designed this product to ensure your complete satisfaction.
If you require assistance, the team at your retailer is on hand to help you.






Symboles

J

f
A Attention danger
[H[ Symbole de la circulation du produit sur le marché de |'union douaniére
des Etats membres.
c € En conformité avec les normes réglementaires de sécurité des directives
européennes.
@ Pour réduire les risques de blessures, I'utilisateur doit lire et comprendre
le mode d'emploi avant d'utiliser ce produit.
@ Portez des protections auditives. L'exposition au bruit peut
@ Portez des lunettes de protection.
@ Portez une protection respiratoire.
G Portez des chaussures de sécurité
@ Porter des gants protecteurs.
E Les appareils électriques ou électroniques défectueux ou usagés doivent
— étre déposés dans des centres de recyclage appropriés.
[O]  Appareil de dlasse Il double isolation.
@ Le marquage de conformité de ce produit est conforme aux réglementations
\ z techniques en vigueur en Ukraine.
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1. Domaine d’utilisation

Cet outil électrique est congu pour couper du bois ou du plastique
al'intérieur a I'aide d'une lame dentée en rotation.

2. Consignes de sécurité générales

Lire tous les avertissements de sécurité, les
instructions, les illustrations et les spécifica-
tions fournis avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions
énumérées ci-dessous peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou
une blessure sérieuse.

A\ MVERTISSEMENT

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour
pouvoir s'y reporter ultérieurement.

Le terme "outil électrique” dans les avertissements fait référence a votre outil
électrique alimenté par le secteur (avec cordon d'alimentation) ou votre outil
électrique fonctionnant sur batterie (sans cordon d'alimentation).

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en
désordre ou sombres sont propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére
explosive, par exemple en présence de liquides inflammables, de
gaz ou de poussieres. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

¢) Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart
pendant l'utilisation de I'outil électrique. Les distractions peuvent vous
faire perdre le contrdle de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de l'outil électrique soient adaptées au
socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne
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2. Consignes de sécurité générales

pas utiliser d’adaptateurs avec des outils électriques a branche-
ment de terre. Des fiches non modifiées et des socles adaptés réduisent le
risque de choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre
telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisinieres et les réfrigéra-
teurs. Il existe un risque accru de choc électrique si votre corps est relié a la
terre.

¢) Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des condi-
tions humides. La pénétration d’eau a l'intérieur d’un outil électrique
augmente le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour
porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Maintenir le cordon a
I'écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes vives ou des parties en
mouvement. Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque de
choc électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil électrique a I'extérieur, utiliser un
prolongateur adapté a I'utilisation extérieure. L'utilisation d'un cordon
adapté a I'utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.

f)  Sil'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est
inévitable, utiliser une alimentation protégée par un dispositif a
courant différentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de
choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et
faire preuve de bon sens dans votre utilisation de I'outil électrique.
Ne pas utiliser un outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous
I'emprise de drogues, de I'alcool ou de médicaments. Un moment
d'inattention en cours d'utilisation d’un outil électrique peut entrainer des bless-
ures graves.

b) Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équipements de protection indiv-
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2. Consignes de sécurité générales

iduelle tels que les masques contre les poussiéres, les chaussures de sécurité
antidérapantes, les casques ou les protections auditives utilisés pour les condi-
tions appropriées réduisent les blessures.

¢) Evitertout démarrage intempestif. S'assurer que l'interrupteur
est en position arrét avant de brancher I'outil au secteur et/ou au
bloc de batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils
électriques en ayant le doigt sur l'interrupteur ou brancher des outils électriques
dont I'interrupteur est en position marche est source d'accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil électrique en
marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de l'outil électrique peut
donner lieu a des blessures.

e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés
a tout moment. Cela permet un meilleur controle de I'outil électrique dans
des situations inattendues.

f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements
amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les vétements a distance
des parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d’équipe-
ments pour |'extraction et la récupération des poussiéres, s’assurer
qu’ils sont connectés et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiére peut réduire les risques dus aux poussieres.

h) Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de
I'outil sous prétexte que vous avez I'habitude de l'utiliser. Une
fraction de seconde d'inattention peut provoquer une blessure grave.

4) Utilisation et entretien de l'outil électrique

a) Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté a
votre application. L'outil électrique adapté réalise mieux le travail et de
maniére plus stire au régime pour lequel il a été construit.

b) Ne pas utiliser 'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas
de passer de I'état de marche a arrét et inversement. Tout outil
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2. Consignes de sécurité générales

électrique qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est dangereux et il
faut le réparer.

¢) Débrancherlafiche de la source d’alimentation et/ou enlever le
blocde batteries, s'il estamovible, avant tout réglage, changement
d’accessoires ou avant de ranger l'outil électrique. De telles mesures
de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil
électrique.

d) Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la portée des
enfants et ne pas permettre a des personnes ne connaissant pas
I'outil électrique ou les présentes instructions de le faire fonction-

ner. Les outils électriques sont dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance des outils électriques et des acces-
soires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais alignement ou de blocage
des parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition
pouvant affecter le fonctionnement de I'outil électrique. En cas de
dommages, faire réparer I'outil électrique avant de l'utiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils électriques mal entretenus.

f) Garder afflités et propres les outils permettant de couper. Des
outils destinés a couper correctement entretenus avec des pieces coupantes
tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a controler.
g) Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte des conditions
de travail et du travail a réaliser. L'utilisation de |'outil électrique pour des
opérations différentes de celles prévues peut donner lieu a des situations
dangereuses.

h) 1l faut que les poignées et les surfaces de préhension restent
séches, propres et dépourvues d'huiles et de graisses. Des poignées et
des surfaces de préhension glissantes rendent impossibles la manipulation et le
controle en toute sécurité de | 'outil dans les situations inattendues.

5) Maintenance et entretien

a) Faire entretenir I'outil électrique par un réparateur qualifié
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2. Consignes de sécurité générales

utilisant uniquement des piéces de rechange identiques. Cela assure
le maintien de la sécurité de I'outil électrique.
6) Consignes de sécurité pour toutes les scies

Procédures de coupe
a) 4\ DANGER N'approchez pas les mains de la zone de coupe
etdelalame.Gardez la deuxiéme main sur la poignée auxiliaire
ou sur le boitier du moteur.Siles deux mains tiennent la scie, elles ne
peuvent pas étre coupées par la lame.

b) N’exposez aucune partie de votre corps sous la piéce a travailler. Le
protecteur ne peut pas vous protéger de la lame sous la piéce.

0 Ajustez la profondeur de coupe a I'épaisseur de la piéce a travailler.
Il convient que moins de la totalité d'une dent parmi toutes les dents de la lame
soit visible sous la piéce.

d) Ne tenez jamais la piéce a travailler dans vos mains ou sur vos
jambes pendant la coupe. Assurez-vous que la piéce a travailler se
trouve sur une plate-forme stable. | estimportant que la piéce soit soutenue
convenablement, afin de minimiser I'exposition du corps, le grippage de la lame,
ou la perte de controle.

e) Maintenez I'outil uniquement par les surfaces de prise isolantes, si
I'outil coupant, en marche, peut étre en contact avec des conducteurs
cachés ou avec son propre cordon d'alimentation. Le contact avec un fil
“sous tension” mettra également “sous tension” les parties métalliques
exposées de |'outil et pourrait provoquer un choc électrique sur I'opérateur.

f) Lors d'une coupe, utilisez toujours un guide paralléle ou un
guide a bords droits. Cela améliore la précision de la coupe et réduit les
risques de grippage de la lame.

g) Utilisez toujours des lames dont la taille et la forme (diamant et
rond) des alés ages centraux sont convenables. Leslames qui ne corre
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2. Consignes de sécurité générales

spondent pas aux éléments de montage de la scie se décentreront, provoquant
une perte de controle.

h) N’utilisez jamais de rondelles ou de boulons de lames endom-
magés ou inadaptés. Les rondelles et les boulons de lames ont été spéciale-
ment congus pour votre scie, afin de garantir une performance optimale et une
sécurité de fonctionnement.

7) Consignes de sécurité complémentaires pour les scies circulaires
Causes du recul et mises en garde correspondantes

- le recul est une réaction soudaine observée sur une lame de scie pincée,
bloquée ou mal alignée, faisant sortir la scie de la piéce a travailler de maniére
incontrélée dans la direction de I'opérateur;

- lorsque la lame est pincée ou bloquée fermement par le fond du trait de scie,
la lame se bloque et le moteur fait retourner brutalement le bloc a I'opérateur;
- silalame se tord ou est mal alignée lors de la coupe, les dents sur le bord
arriere de la lame peuvent creuser la face supérieure du bois, ce qui fait que la
lame sort du trait de scie et est projetée sur I'opérateur.

Le recul est le résultat d’un mauvais usage de la scie et/ou de procédures ou de
conditions de fonctionnement incorrectes et peut étre évité en prenant les
précautions adéquates spécifiées cidessous.

a) Maintenez fermement la scie avec les deux mains et positionnez
vos bras afin de résister aux forces de recul. Positionnez votre corps
d’un des cotés de la lame, mais pas dans I'alignement de la lame. Le
recul peut faire revenir la scie en arriére, mais les forces de recul peuvent étre
maitrisées par |'opérateur, si les précautions adéquates sont prises.

b) Lorsque la lame est grippée ou lorsqu’une coupe est interrom-
pue pour quelque raison que ce soit, relachez le bouton de com-
mande et maintenez la scie immobile dans le matériau, jusqu’a ce
que la lame arréte complétement de fonctionner. N'essayez jamais
de retirer la scie de la piéce a travailler ou tirez la scie en arriére
pendant que la lame est en mouvement ou que le recul peut se
produire. Recherchez et prenez des mesures correctives afin d’'empécher que la
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2. Consignes de sécurité générales

lame ne se grippe.

() Lorsque vous remettez en marche une scie dans la piéce a travaill-
er, centrez la lame de scie dans le trait de scie, de sorte que les
dents de la scie ne soient pas rentrées dans le matériau. Silalame de
scie est grippée, elle peut venir chevaucher la piéce a travailler ou en sortir
lorsque la scie est remise en fonctionnement.

d) Placez des panneaux de grande taille sur un support afin de
minimiser les risques de pincement de la lame et de recul. Les grands
panneaux ont tendance a fléchir sous leur propre poids. Les supports doivent
étre placés sous le panneau des deux cotés, prés de la ligne de coupe et prés du
bord du panneau.

e) N'utilisez pas de lames émoussées ou endommagées. Des lames
non aiguisées ou mal fixées entrainent un trait de scie rétréci, provoquant trop
de frottements, un grippage de la lame et un recul.

f) La profondeur de la lame et les leviers de verrouillage et de
réglage du biseau doivent étre solides et stables avant de réaliser
la coupe. Sil'ajustement de la lame dérive pendant la coupe, cela peut provo-
quer un grippage et un recul.

g) Soyez d’autant plus prudent lorsque vous découpez des parois
existantes ou d’autres zones sans visibilité. La lame saillante peut
couper des objets qui peuvent entrainer un recul.

8) Fonctionnement du protecteur inférieur

a) Vérifiez que le protecteur inférieur soit bien fermé avant chaque
utilisation. Ne mettez pas la scie en marche si le protecteur
inférieur ne se déplace pas librement et ne se ferme pas instanta-
nément. Ne serrez jamais ou n’attachez jamais le protecteur
inférieur en position ouverte. Sila scie tombe accidentellement, le protec-
teur inférieur peut se tordre. Soulevez le protecteur inférieur avec la poignée
rétractive et assurez -vous qu'il bouge librement et n’est pas en contact avec la
lame ou toute autre partie, a tous les angles etprofondeurs de coupe.

12



2. Consignes de sécurité générales

b) Vérifiez le fonctionnement du ressort du protecteur inférieur.
Si le protecteur et le ressort ne fonctionnent pas correctement, ils
doivent étre révisés avant utilisation. Le protecteur inférieur peut
fonctionner lentement en raison d’éléments endommagés, de dépots collants
ou de I'accumulation de débris.

¢) Le protecteur inférieur peut revenir se loger manuellement
uniquement pour les coupes particuliéres telles que les «coupes
plongeantes» et les «coupes complexes». Soulevez le protecteur
inférieur par la poignée rétractive et, dés que la lame entre dans le
matériau, le protecteur inférieur doit étre relaché. Pour toutes les
autres découpes, il convient que le protecteur inférieur fonctionne automatique-
ment.

d) Vérifiez toujours que le protecteur inférieur recouvre la lame
avant de poser la scie sur un établi ou sur le sol. Une [ame non protégée
et continuant a fonctionner par inertie entrainera la scie en arriére, et coupera
alors tout ce qui se trouve sur sa trajectoire. Soyez conscient du temps nécessaire
a lalame pour s'arréter aprés que l'interrupteur est relaché.

Risques résiduels
Il est impossible d'éliminer tous les facteurs de risques résiduels, méme si
les instructions d'utilisation de I'outil sont respectées. Les dangers suivants
peuvent exister du fait de la construction et de la conception de I'outil :
Lésions pulmonaires si aucun masque anti-poussiere efficace n'est porté.

Perte d'acuité auditive si une protection auditive efficace n'est pas portée.

Probléemes de santé dus aux émissions vibratoires si I'outil électrique est
utilisé pendant des durées longues ou s'il n’est pas correctement géré et entre-
tenu.
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2. Consignes de sécurité générales

Ce produit génére un champ électromagnétique
quand il est en marche. Dans certaines circonstances,
ce champ peut interférer avec des implants médicaux actifs ou passifs ! Pour
réduire le risque de blessures graves ou mortelles, nous recommandons que
les personnes portant des implants médicaux consultent leur médecin et le
fabricant de leur implant médical avant d'utiliser cet outil.

A\ MVERTISSEMENT

3. Consignes de sécurité spécifiques

N‘approchez pas les mains de la zone de
coupe et de la lame. Gardez la deuxiéme
main sur la poignée auxiliaire ou sur le boitier du moteur. Si les
deux mains tiennent la scie, elles ne peuvent pas étre coupées par la lame.

A\ AVERTISSEMENT

a) N’exposez aucune partie de votre corps sous la piéce a travaill-
er. Le protecteur ne peut pas vous protéger de la lame sous la piéce.

b) Ajustez la profondeur de coupe a I'épaisseur de la piéce a travailler.
Il convient que moins de la totalité d'une dent parmi toutes les dents de la lame soit
visible sous la piece.

() Ne tenez jamais la piéce a travailler dans vos mains ou sur vos
jambes pendant la coupe. Assurez-vous que la piece a travailler se
trouve sur une plate-forme stable. Il est important que la piéce soit
soutenue convenablement, afin de minimiser |"exposition du corps, le grippage dela
lame, ou la perte de contrdle.

d) Maintenez I'outil uniquement par les surfaces de prise isolan-
tes, si I'outil coupant, en marche, peut étre en contact avec des
conducteurs cachés ou avec son propre cordon d'alimentation. Le
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3. Consignes de sécurité spécifiques

contact avec un fil “sous tension” mettra également “sous tension” les parties
métalliques exposées de I'outil et pourrait provoquer un choc électrique sur I'opéra-
teur.

e) Lors d’'une coupe, utilisez toujours un guide paralléle ou un
guide a bords droits. Cela améliore la précision de la coupe et réduit les risques
de grippage de la lame.

f)  Utilisez toujours des lames dont la taille et la forme (diamant et rond)
des alés ages centraux sont convenables. Les lames qui ne correspondent
pas aux éléments de montage de la scie se décentreront, provoquant une perte de
controle.

g) N'utilisez jamais de rondelles ou de boulons de lames endom-
magés ou inadaptés. Les rondelles et les boulons de lames ont été spéciale-
ment congus pour votre scie, afin de garantir une performance optimale et une
sécurité de fonctionnement.

4, Spécifications techniques

Tension / Fréquence 220-240 V~50 Hz
Puissance nominale 1300 W

Régime a vide 5800/min

Taille de lame §185mm
Dimensions de I'outil (cm) 29X24X17,5¢cm
FEEL
Niveau de pression acoustique dB(A) _ |_PH :100,4 dB(A)
Niveau de puissance acoustique dB(A) Lws 111.4 dB(A)
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4, Spécifications techniques

Main handle ay,
= 3,203m/s?

Valeur totale des vibrations(m/s?) Auxiliary handle @ W
= 3,040m/s?
K=1.5 m/s?

Informations sur les vibrations

La valeur totale des vibrations indiquée a été mesurée selon une
procédure conforme a une méthode de test standardisée, et peut servir
pour comparer différents outils. La valeur totale des vibrations indiquée
peut également servir pour effectuer une premiére évaluation de I'expo-
sition.

L'émission de vibrations pendant I'utilisation réelle
de l'outil électrique est fonction des maniéres dont il
est utilisé et peut différer de la valeur totale déclarée. Il faut identifier des
mesures de sécurité pour protéger I'opérateur en vous basant sur une estima-
tion de I'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en prenant en
compte toutes les phases du cycle d'utilisation, par exemple les moments ou
I'appareil est éteint, ceux ot il fonctionne a vide et ceux ot il est en charge).

A\ AVERTISSEMENT
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5.Description pratique

17

1.Levier de carter de protection
inférieur

2.Embout d* extraction des
poussieres

3.Lame de scie

4.Poignée auxiliaire

5.Capot des balais en carbone
6.Mesureurd’ angle

7.Bouton de verrouillage de
réglaged’ angle

8.Bouton de verrouillage de
quide-bord

9.Plaque de base

10.Guide-bord

11.Bride extérieure

12.Boulon de blocage de lame
13.Carter de protection inférieur

14.Bouton de blocage de la broche
15.Interrupteur marche/arrét
16.Bouton de verrouillage
17.Poignée principale

18.Jauge de profondeur

19.Levier de réglage de la profon-
deur

FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN



FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN

6. Fonctionnement

Coupe générale

a)  Audébut, maintenez toujours la poignée de la scie avec une main et la poignée
auxiliaire avec I'autre main. Ne forcez jamais la scie mais exercez une pression légére et
continue. Une fois la coupe effectuée, patientez jusqu'a ce que la scie s'arréte compléte-
ment. Sila coupe est interrompue, recommencez a couper en laissant la [ame atteindre
sa vitesse maximale puis pénétrez a nouveau dans la coupe lentement.

b)  Lorsque vous coupez en travers du grain, les fibres du bois ont tendance a se
soulever et se déchirer, déplacer la scie doucement permet de minimiser cet effet.
Coupe de poche

a)  Débranchez la fiche de I'alimentation électrique avant toute opération de réglage.
Réglez la profondeur en fonction de I'épaisseur du trait de la ligne pour la coupe.
Soulevez le capot inférieur a I'aide du levier.

b)  En maintenant la lame juste au-dessus du matériau a couper, démarrez la scie et
laissez lalame atteindre sa vitesse maximale. Descendez progressivement lalame dans
le matériau a couper en utilisant I'extrémité avant de la semelle comme point de pivot.
Lorsque la lame se met a couper, abaissez le carter inférieur. Une fois que la semelle est
a plat sur la surface a scier, effectuez la coupe vers I'avant jusqu'a la fin. Laissez la scie
s'arréter complétement avant de retirer la lame de la piéce sciée. Ne tirez jamais la scie
vers |'arriére étant donné que la lame va sortir de la ligne de coupe et entrainer un
rebond. Tournez la scie dans I'autre sens et finissez la coupe de la méme maniére, en
sciant vers I'avant. Utilisez une scie sauteuse ou une scie a main pour finir la coupe dans
les coins le cas échéant.

Coupe de larges panneaux

a) Lesgrands panneaux doivent étre soutenus afin d'éviter qu'ils ne se plient ou ne
s'affaissent. Si vous tentez une coupe sans équilibrer ni soutenir correctement la piéce
a scier, la lame va se plier et entrainer un rebond.

b) Soutenez les grands panneaux prés de la ligne de coupe. Veillez 4 ce que la lame
soit réglée de maniére a ce que vous puissiez couper a travers le matériau sans couper
dans la table ou I'établi. Conseil : utilisez des planches de bais pour soutenir le
panneau a scier. Si la piéce est trop grande pour I'établi, utilisez le sol a I'aide des
planches de bois comme support.

Extraction des poussiéres

a) La scie circulaire est équipée d'un raccord d'extraction des poussiéres,
pouvant étre relié a la bouche d’un aspirateur Dexter 35 mm.

18



7. Entretien

Débranchez toujours la machine de la prise secteur

A AVERTISSEMENT , 2nt de retirer tout couverde.

a) Afin d’éviter les accidents, débranchez toujours la scie de I'alimentation
électrique avant le nettoyage ou I'entretien. Le moyen le plus efficace de nettoy-
erlascie est d'utiliser de I'air comprimé. Portez toujours des lunettes de sécurité
lors du nettoyage avec de l'air comprimé. Si vous ne disposez pas d'air
comprimé, utilisez une brosse pour retirer la poussiére et les copeaux de la scie.
b) Les ouies de ventilation du moteur, les sélecteurs et les interrupteurs doivent
rester propres et exempts de saletés. N'essayez pas de nettoyer I'outil en
insérant des objets pointus dans ses ouvertures.

) N'utilisez jamais de produit caustique pour nettoyer les pieces en plastique.
Exemple : essence, tétrachlorure de carbone, produits nettoyants chlorés,
ammoniac et détergents domestiques ammoniaqués. N'utilisez aucun de ces
produits pour nettoyer la scie.

d) Faites examiner et/ou remplacer les balais en carbone usés par un centre
technique agréé.

e) Leslames s'émoussent méme lors de la coupe de bois de charpente
classique. Une lame est émoussée lorsque vous devez forcer la scie vers I'avant
au lieu de la guider lors de la coupe. Apportez la scie auprés d'un service
technique pour qu'elle soit affitée.

f)  Veillez a ce que I'appareil reste propre a tout moment.

g) Sivousremarquez une détérioration, consultez le dessin éclaté et la liste des
pieces pour déterminer exactement quelles pieces de rechange vous devrez
commander aupres de notre service client.

h) Nettoyez le boitier exclusivement avec un chiffon humide. N'utilisez pas de
solvant! Ensuite, séchez-le soigneusement.

i) Sile cordon d’alimentation de cet outil électrique est endommaggé, il doit
étre remplacé par un cordon similaire disponible auprés du service aprés-vente
ou d'un technicien qualifié.
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7. Entretien

j) Sile cable d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par un
cdble ou un ensemble spécial disponible aupres du fabricant ou de son
service apres vente.

N'utilisez pas de produits de nettoyage pour nettoy-
A AVERTISSEMENT er les pieces en plastique de l'outil.ll est conseillé
d'utiliser un chiffon humide et un détergent doux.

A AVERTISSEMENT Veuillez vous reporter a la section AVERTISSEMENT
ou a la section précédente pour plus de détails sur la

procédure d'inspection et de remplacement de la LAME DE SCIE.

1. Remplacez la lame de la scie dés que les dents sont émoussées et ne permet-
tent plus de scier correctement ; la durée de vie d'une scie dépend du matériau a
couper.

2. Une fois le travail de coupe terminé, nettoyez I'appareil.

3. Enlevez toutes les saletés (ex : sciure). Si nécessaire, nettoyez lalame de la scie
au moyen d’une brosse ou avec de I"air comprimé.

. r
8. Guide de dépannage

Probleme (ause possible Solution

Il n'est pas branché. Branchez-le,
;L . Le cible ou la prise mle Faites réviser I'outil par

L'outil ne démarre pas | sontdéfectueux un électricien spécialisé.
L'outil comporte un autre Faites réviser |'outil par un électricien
dysfonctionnement électrique. spécialisé.
Balais en carbone A remplacer par paires.
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8. Guide de dépannage

Larallonge électrique neconvient pas a cet outil. | Utilisez une rallonge appropriée.

1 H ] H
LOUUI natteint PBS 54 [, tension de |'alimentation électrique (par exemple | Reliez 'outil 3 une autre source

pleine puissance. dugénérateur) est trop ba.sse_ _ d'alimentation électrique.
Les ouvertures de ventilation sont obstruges. Nettoyez les ouvertures de ventilation.
Résultat insatisfaisant | Lalame est usée. Remplacez- |a par une neuve.

9. Mise au rebut et recyclage

Signification du pictogramme « Poubelle sur roues barrée dune croix » :
Ne jetez pas les appareils électriques avec les déchets ménagers non triés,

déposez-les dans un centre de collecte spécifique. Contactez votre

municipalité pour obtenir des informations sur les systémes de collecte
disponibles. Si les appareils électriques sont mis au rebut dans des déchetteries ou
des décharges, des substances dangereuses risquent de s'infiltrer dans les nappes
phréatiques et de contaminer la chaine alimentaire, ce qui est préjudiciable a votre
santé et a votre bien-étre.

10. Garantie

a)  Les produits DEXTER sont congus selon les standards de qualité les plus rigou-
reux pour les produits destinés au grand public.

b) Lascie circulaire (modeéle n®1300CIS2-185.5) est couverte par une garantie
de 3 ans a compter de sa date d'achat. Cette garantie couvre tous les défauts de
fabrication ou vices matériels.

¢) En cas de panne, consultez d'abord le chapitre Dépannage (problémes et
solutions) de la notice. Si le probleme persiste, consultez le magasin le plus
proche.

d) Votre magasin fera tout son possible pour résoudre le probléme.
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10. Garantie

e) Les réparations et les remplacements de pieces ne prolongent pas la durée
de garantie initiale.
f)  Les pannes dues a I'usure normale ou a un usage impropre du produit ne
sont pas couvertes par la garantie. Cela inclut, entre autres, les commuta-
teurs/interrupteurs, les coupe-circuits de sécurité et les moteurs dans le cas de
I'usure.
g) Veuillez noter qu'il y a des clauses de garantie spécifiques pour certains pays.
h) Encasde doutes, consultez votre point de vente.
i) Pour toute demande relative a la garantie prise en compte, les conditions
suivantes doivent étre remplies :

® Fournir la preuve d'achat.

® Aucune réparation et/ou aucun changement de piéces n'ont été effectués
par un tiers.

® Leprobléme n'est pas ddi a 'usure normale.

@ Lamaintenance et les réparations requises ont été correctement effectuées.

® || nyaeuaucune détérioration due au réglage incorrect du carburateur.

® |l n'y a pas eu de forcage, de manipulation impropre, d'utilisation non
autorisée ou d'accident.

® Aucune détérioration n’est due a la surchauffe provoquée par des ouies de
ventilation encrassées/bouchées.

® Aucun travail n'a été effectué sur le produit par une personne non qualifiée
et aucune réparation incorrecte n'a été tentée.

® |'outil/batterie/chargeur na jamais été démonté ou ouvert.

® |outil/batterie/chargeur n'a jamais été mis dans un environnement mouillé
(rosé, pluie, immersion dans |'eau).

® Aucune piece incorrecte n'a été utilisée, c'est-a-dire une piece non fabriquée
par DEXTER et qui s'avere étre a I'origine de la détérioration.

® ['outil na pas été soumis a un usage impropre (surcharge de I'outil ou
utilisation d'accessoires non approuvés).

@ Aucun dommage n'a été causé par des causes extérieures ou des corps
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10. Garantie

étrangers, par exemple du sable ou des pierres.

® Aucun dommage nest d au non-respect des recommandations de sécurité
et des instructions d'utilisation.
j)  Leproduit doit étre utilisé dans des conditions normales d'utilisation et a des
finalités non professionnelles.
k) En conséquence, sont exclus de cette garantie les produits utilisés par les
sociétés d'aménagement paysager, les administrations locales, ainsi que les
sociétés offrant des services de location payants ou de préts d'équipements
gratuits.
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11. Déclaration de conformité CE

Nous ADEQ Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France
Déclarons que le produit ci-dessous :
modeéle n° 1300C1S2-185.5
Satisfait aux dispositions applicables des Directives:
Directive Machine 2006/42/CE,

Directive Compatibilité Electromagnétique 2014/30/UE,
Directive RoHS (UE) 2015/863 modifiant 2011/65/UE,
Et a été testé conforme aux normes suivantes :

EN 62841-1:2015,EN62841-2-5:2014

EN 55014-1:2017/A11:2020, EN 55014-2:2015
EN IEC61000-3-2:2019, EN61000-3-3:2013/A1:2019
EN62321-1:2013,EN62321-2:2014
EN62321-3-1:2014
EN62321-4:2014, EN62321-6:2015,
EN62321-5:2014, EN62321-7-1:2015,
EN62321-7-2:2017,

EN62321-8:2017
ENIEC63000:2018

S/N:1015800124052201376197 B}
m
trreigod’

Eric LEMOINE pO!
Responsable Qualité Projet International v Iy
ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - CS00001 - 59790 RONCHIN France

Done in Ronchin, 2021/11/26

Deux derniers chiffres de I'année d"apposition du marquage CE:21
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Simbolos
4 3\
A Atencion peligro
[H[ Simbolo de circulacion de productos dentro del mercado de la Union
Aduanera de los estados miembros.
c € Cumple con las normas de seguridad pertinentes de las directivas europeas.
@ Para reducir el riesgo de lesidn, el usuario debe leer y comprender el manual
de instrucciones antes de usar este producto.
@ Utilice protectores para los oidos. La exposicidn al ruido
@ Utilice una proteccién ocular.
@ Utilice una proteccion respiratoria.
@ Utilice calzado de seguridad.
@ Utilice guantes de proteccion.
E Los aparatos eléctricos o electronicos defectuosos y/o desechados deberan
llevarse a un centro de recogida adecuado para que se proceda a su reciclaje
—
de modo adecuado.
IEI Maquina de clase I, doble aislamiento.
@2 Marca de conformidad indicativa de que el producto esta conforme con las
\ normativas técnicas de Ucrania. y,
Indice
1. Uso previsto
2. Pautas generales de sequridad
3. Medidas de sequridad especificas
4. Datos técnicos
5. Descripcion funcional
6. Funcionamiento
7. Mantenimiento
8. Resolucion de problemas
9. Eliminaciony reciclaje
10. Garantia
11. Declaracién de conformidad CE
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1. Uso previsto

Esta herramienta eléctrica esta hecha para cortar madera o plastico
con una cuchilla dentada giratoria en interiores.

2. Pautas generales de seguridad

A ADVERTENCIA Lea t?das !as advertencl.as, instrucciones y

especificaciones proporcionadas con esta
herramienta eléctrica. El incumplimiento de alguna de las instrucciones
enumeradas a continuacion podria dar lugar a descargas eléctricas, incendios y/o
lesiones.

Conserve todas las instrucciones y advertencias para consultas futu-
ras.

El término “herramienta eléctrica” que aparece en las advertencias se refiere
tanto a aquellas herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica (me-
diante cable) como a aquellas otras que funcionan con baterias (inalambricas).
1) Seguridad en el lugar de trabajo

a) Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares
desordenados o poco iluminados favorecen los accidentes.

b) No utilice herramientas eléctricas en ambientes explosivos, por
ejemplo, en presencia de liquidos, gases o polvo inflamables. Las
herramientas eléctricas generan chispas que pueden hacer que se enciendan el
polvo o los vapores.

¢) Mantenga a los nifos y a las demas personas alejados cuando
esté utilizando una herramienta eléctrica. Las distracciones pueden
hacerle perder el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) Elenchufe de la herramienta eléctrica se debe corresponder con
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2. Pautas generales de seguridad

la toma de corriente. Nunca modifique los enchufes en modo
alguno. No use ningun tipo de adaptador para enchufe con la herra-
mienta eléctrica conectada a tierra. Unos enchufes sin modificar y que
coincidan perfectamente con sus correspondientes tomas de corriente reduciran
los riesgos de electrocucion.

b) Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra,
tales como tuberias, radiadores, cocinas eléctricas o frigorificos.
Existe un mayor riesgo de sufrir descargas eléctricas si su cuerpo hace de conduc-
tor a tierra con dichos elementos o dispositivos.

¢) No deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o la
humedad.ALa penetracion de agua en una herramienta eléctrica aumentara el
riesgo de descarga eléctrica.

d) No maltrate el cable de alimentacion. Nunca utilice el cable
para transportar, arrastrar, o desenchufar la herramienta eléctrica.
Mantenga el cable apartado de fuentes de calor, aceites, cantos
afilados o elementos moviles.Los cables daiados 0 enredados aumentan el
riesgo de que se produzcan descargas eléctricas.

e) Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un
cable alargador adecuado para uso en exteriores,La utilizacion de un
cable adecuado para uso en exteriores reduciré el riesgo de electrocucion.

f)  De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un
entorno humedo, conéctela a un suministro eléctrico con un inter-
ruptor diferencial (ID). El uso de un interruptor diferencial (ID) reducira el
riesgo de descarga eléctrica.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use
el sentido comiin cuando esté utilizando una herramienta eléctrica.
No utilice herramientas eléctricas si esta cansado o se encuentra
bajo los efectos de estupefacientes, alcohol o farmacos. Cualquier
momento de descuido durante la utilizacion de herramientas eléctricas podria
ocasionar lesiones fisicas graves.
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2. Pautas generales de sequridad

b) Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas
protectoras. Los elementos de proteccion, tales como mdscaras antipolvo,
calzados de sequridad antideslizantes, cascos de sequridad o protecciones auditi-
vas, utilizados en las circunstancias que asi lo requieran, reduciran el riesgo de
sufrir lesiones.

¢ Evite la activacion accidental de la herramienta. Asegurese de
que el interruptor esta en la posicion de apagado antes de conectar
la herramienta a la red eléctrica y/o acoplar la bateria, o al coger o
transportar la herramienta. Transportar las herramientas eléctricas con el
dedo en el interruptor, 0 suministrarles corriente con el interruptor en la posicion
de encendido, invita a accidentes.

d) Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa de la herramienta
antes de activarla. Cualquier llave o dtil enganchado a un elemento rotativo
de la herramienta eléctrica podria ocasionar lesiones.

e) No se estire al realizar el trabajo. Procure mantener un buen
equilibrio y un apoyo firme en todo momento.De este modo podrd
controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Utilice ropa adecuada. No vista ropa holgada o joyas. Mantenga
el cabello y la indumentaria apartados de las partes moviles.La ropa
holgada, las joyas y el pelo largo podrian engancharse a las partes méviles.

g) Siseincluyen dispositivos de conexion a extractoresy colectores
de polvo, asegiirese de conectarlos y utilizarlos adecuadamente.kl
uso de un colector de polvo puede reducir los riesgos asociados con el polvo.

h) Nodeje que la familiaridad adquirida con el uso frecuente de las
herramientas le vuelva complaciente y le lleve aignorar las medidas
de sequridad de la herramienta. Una accion despreocupada puede causar
graves lesiones en una fraccion de sequndo.

4) Usoy cuidado de la herramienta eléctrica

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica
adecuada para la tarea que vaya a realizar. La herramienta correcta
funcionard mejor y con mas sequridad a la velocidad para la que ha sido disefada.
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2. Pautas generales de seguridad

b) No use la herramienta si el interruptor de alimentacion no
funciona. Cualquier herramienta que no pueda controlarse desde el interrup-
tor es peligrosa y debe ser reparada antes de volver a utilizarse.

¢) Desconecte el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria
-si es extraible— de la herramienta antes de efectuar ajustes en la
misma, cambiar accesorios o guardarla tras su utilizacion. Estas medi-
das preventivas de sequridad reducirdn enormemente el riesgo de que la herra-
mienta pueda activarse de manera accidental.

d) Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera
del alcance de niios y no deje que las usen personas que no estén
familiarizadas con estas instrucciones o con las herramientas.las
herramientas eléctricas son peligrosas si las usan personas sin experiencia.

e) Mantenga las herramientas y los accesorios en buen estado.
Examine las herramientas eléctricas en busca de elementos méviles
desalineados o trabados, piezas rotas o alguna otra circunstancia
que afecte a su funcionamiento. En caso de daios, haga reparar la
herramienta eléctrica antes de volver a utilizarla. Muchos de los
accidentes se deben a un mantenimiento deficiente de las herramientas eléctri-
qs.

f) Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. El cuidado
correcto de las herramientas de corte, manteniendo sus bordes afilados, las hara
menos propensas a atascarse o trabarse y le permitira controlarlas con mayor
facilidad.

g) Use la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc.,
siguiendo las instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones de
trabajo y la tarea a realizar. El uso de la herramienta eléctrica para fines
diferentes a aquellos para los que ha sido disefiada podria resultar peligroso.

h) Mantenga las empufaduras y las superficies de agarre secas,
limpias y sin restos de aceite o grasa. Las empunaduras y las superficies
de agarre reshalosas no permiten un control y un manejo sequros de la herra-
mienta en situaciones inesperadas.
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2. Pautas generales de seguridad

5) Reparacion

a) Solicite la reparacion de su herramienta a un técnico cualifica-

do utilizando solamente piezas de repuesto idénticas a las origina-

les. De este modo se conservara la sequridad de la herramienta eléctrica.

6) Instrucciones de sequridad para todas las sierras
Procedimientos de corte

a) Mantenga las Mantenga las manos apartadas del area de corte y

de la hoja Mantenga su otra mano en la empunadura auxiliaro en la

carcasa del motor. Si ambas manos estan sujetando la sierra, no podran ser

cortadas por el disco.

b) Nointente meter la mano por debajo de la pieza de trabajo. La
cubierta protectora no puede protegerle del disco por debajo de la pieza de traba-
jo.

¢ Ajuste la profundidad de corte al grosor de la pieza de trabajo.
Los dientes del disco no deben sobresalir por completo por debajo de la pieza de
trabajo.

d) Nunca sujete la pieza a trabajar con las manos o sobre su pierna
cuando la esté cortando. Asegure la pieza trabajada sobre un banco
de trabajo o una plataforma estable. Esimportante soportar bien la pieza
a trabajar para minimizar la exposicion del cuerpo, el posible atrapamiento de la
cuchilla o la pérdida de control.

e) Sujete la herramienta eléctrica por sus superficies de agarre

aisladas cuando lleve a cabo algun trabajo en el que el accesorio de
corte pueda hacer contacto con cables de corriente ocultos o con el
cable de la propia herramienta. El contacto con un cable bajo tension
podria electrificar las piezas metdlicas de la herramienta eléctrica y electrocutar al
usuario.

f) Al efectuar cortes longitudinales en la direccion de las vetas,
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2. Pautas generales de seguridad

utilice siempre una guia de corte longitudinal o guia de borde recto.
De esta manera se obtendran cortes de mayor precision y habrd una menor
probabilidad de que el disco se atasque.

g) Utilice siempre discos con un orificio del tamano y perfil correc-
tos (diamantados frente a redondos). Los discos que no casen con las
piezas de sujecion de la sierra giraran descentradas y le haran perder el control.
h) Nunca utilice pernos o arandelas equivocados o danados con los
discos. Los pernos y arandelas para los discos han sido especialmente disefiados
para que su sierra rinda optimamente y funcione con sequridad.

7) Medidas adicionales de seqguridad para las sierras circulares
Causas y advertencias relacionadas con los retrocesos

- Sedenomina retroceso a una reaccion repentina de la herramienta debido a
una alineacién incorrecta, trabado o rebote del disco de corte que hace perder
momentdneamente el control de la sierra y que esta salte y salga despedida de
la pieza cortada en direccion al usuario.

- Cuando el disco se traba o clava en |a pieza debido a que se cierra la ranura
de corte efectuada, el disco se frena en seco y la consecuente reaccion del motor
impulsa la herramienta bruscamente hacia atrés en direccion al usuario.

Si el disco se torciera o quedara mal alineado con respecto al corte, los dientes del
borde posterior del disco podrian llegar a clavarse en la superficie superior de |
madera y hacer que la hoja salte y rebote contra el operador.

- de la madera haciendo que el disco se salga de la ranura de corte y rebote
hacia el usuario.

El retroceso se produce por un uso 0 una manipulacion incorrectos de la herra-
mienta, 0 a causa de su mal estado, y puede evitarse tomando las precauciones
siguientes:

a) Mantenga la sierra firmemente sujeta con ambas manos y colo-
que los brazos en una posicion propicia para contrarrestar la fuerza
de reaccion de posibles retrocesos. Posicione su cuerpo a uno de los
lados del disco y no en linea con el mismo. Si bien el efecto del retroceso
puede hacer que la sierra rebote hacia atras, las fuerzas generadas por la accion
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2, Pautas generales de sequridad

del retroceso pueden ser controladas por el usuario si toma las precauciones
adecuadas.

b) Sieldiscode corte queda trabado o si se ve obligado a interrum-
pir su trabajo por el motivo que sea, suelte el gatillo de la sierra y
manténgala en posicion estatica en la ranura de corte hasta que el
disco se haya detenido por completo. Nunca intente sacar el disco
del corte o tirar de la sierra hacia atras mientras esté en movimien-
to, ya que podria causar un retroceso. Investigue y tome las medidas
pertinentes para eliminar la causa de que el disco se haya trabado.

¢) Cuando vuelva poner en marcha, asegurese de que la hoja de la
sierra esta centrada en la ranura de corte y compruebe que sus dien-
tes no estén clavados en el material. Si el disco esta aprisionado, puede
rebotar o remontar la pieza trabajada al accionar la sierra.

d) Soporte los paneles de gran tamano para reducir en lo posible el
riesgo de que el disco quede trabado y se produzca un retroceso. Los
paneles grandes tienden a combarse debido a su propio peso. Los
soportes deben colocarse a ambos lados debajo del panel, cerca de la linea de
corte y cerca de los bordes del panel.

e) No utilice discos de corte ni accesorios danados o romos. Una hoja
desafilada o mal instalada producird una ranura de corte demasiado estrecha que
causara la friccion excesiva de la hoja, contribuyendo a que quede trabada y
genere retroceso.

f) Las palancas de bloqueo del ajuste de la profundidad y angulo de
corte deberan estar bien apretadas y seguras antes de realizar cual-
quier tipo de corte. Si el ajuste del disco se desplaza durante el corte, podria
Ilegar a atascarse y causar un retroceso.

g) Proceda con especial cautela al realizar "cortes por penetracion”
en paredes o superficies similares donde no puede verse lo que hay
detras. Al penetrar la superficie del material, la hoja podria cortar objetos que
provoquen el retroceso de la herramienta.

8) Instrucciones de sequridad de la proteccion inferior
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2. Pautas generales de sequridad

a) Compruebe que la proteccion inferior se cierra correctamente
antes de cada uso. No utilice la sierra si la proteccion inferior no se
desplaza libremente ni se cierra instantaneamente. Nunca amor-
dace o ate la proteccion inferior en la posicion abierta. Si se dejara caer
la sierra de manera accidental, la proteccion inferior podria llegar a doblarse. De
darse el caso, eleve la proteccidn inferior con la palanca de retraccion y asegurese
de que se desplaza libremente y no hace contacto con el disco 0 alguna otra pieza
en ninguno de los dngulos ni profundidades de corte.

b) Compruebe el funcionamiento correcto del muelle de la protec-
cion inferior. Si la cubierta protectora o el muelle no funcionan
correctamente, deberdn repararse antes de usar la herramienta. Es
posible que la proteccion inferior no funcione bien debido a partes danadas o ala
acumulacion de residuos gomosos o de otro tipo.

¢) La proteccion inferior solamente podra desmontarse manual-
mente para efectuar cortes especiales, tales como cortes por pene-
tracion o cortes compuestos. Eleve la proteccion inferior con la
palanca de la proteccion de la cuchilla. Tan pronto como la sierra
entre en el material, la proteccion inferior debe soltarse. Para cualqui-
er otro tipo de corte, deberd permitirse que la proteccion inferior funcione
automaticamente.

d) Compruebe siempre que la proteccion inferior cubre el disco
antes de depositar la sierra sobre un banco de trabajo o en el suelo.
Una hoja sin proteccion que atn no haya dejado de girar hard que la sierra retro-
ceday corte todo lo que encuentre a su paso. No se olvide de que el disco tarda un
tiempo en detenerse por completo después de haber soltado el gatillo.

Riesgo residual

e Incluso cuando la herramienta eléctrica se utilice de la manera indicada, sera
imposible eliminar todos los factores de riesgo consecuente. Podran existir los
siguientes riesgos relacionados de manera intrinseca con el disefio y construccion
de la herramienta eléctrica:
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2. Pautas generales de seguridad

o Lesiones en los pulmonesy las vias respiratorias de no utilizarse una mascar-
illa antipolvo apropiada.

® Pérdida de capacidad auditiva de no utilizarse una proteccion auditiva efectiva.

e Las vibraciones pueden tener efectos perjudiciales para la salud si la herra-
mienta se utiliza por largos periodos de tiempo 0 no se mantiene adecuadamente.

A ADVERTENCIA Esta méqu,ina genera un campo Ie[ectmmagnétilco

cuando estd en funcionamiento. Dicho campo podria,
en determinados casos, afectar el funcionamiento de implantes médicos de tipo
activo o pasivo. Para evitar el riesgo de lesiones graves o letales, se recomienda a
aquellas personas que utilicen implantes médicos que consulten con su doctor o
con el fabricante del dispositivo médico antes de usar esta maquina.

3. Medidas de seguridad especificas

Mantenga las manos apartadas del area de
A ADVERTENCIA 4 te y de la hoja Mantenga su otra mano

en la empunadura auxiliar o en la carcasa del motor.Si ambas
manos estan sujetando la sierra, no podran ser cortadas por el disco.

a) Nointente meter la mano por debajo de la pieza de trabajo. La
cubierta protectora no puede protegerle del disco por debajo de la pieza de trabajo.
b) Ajuste la profundidad de corte al grosor de la pieza de trabajo.
Los dientes del disco no deben sobresalir por completo por debajo de la pieza de
trabajo.

¢ Nuncasujete la pieza que se esté cortando con las manos, 0o apoyada
sobre las piernas. Asegure la pieza trabajada sobre un banco de

trabajo o una plataforma estable. Es importante soportar bien la pieza de
trabajo para minimizar la exposicion del cuerpo, el atascamiento del disco o la
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3. Medidas de seguridad especificas

pérdida de control.

d) Sujete unicamente la herramienta eléctrica por sus superficies
o empunaduras de agarre aisladas cuando lleve a cabo algun traba-
jo en el que la herramienta de corte pudiera accidentalmente
entrar en contacto con cables ocultos que se encuentren bajo

tension o con el cable de la propia herramienta. El contacto con un cable
bajo tension podria exponer las piezas metalicas a la corriente y electrocutar al
usuario.

e) Al efectuar cortes longitudinales en la direccion de las vetas,
utilice siempre una guia de corte longitudinal o guia de borde
recto. De esta manera, se consigue una mayor precision de corte al
tiempo que se reduce el riesgo de que la hoja se trabe en la pieza.

f) Utilice siempre discos con un orificio del tamaiio y perfil correc-
tos (diamantados frente a redondos). Los discos que no casen con las
piezas de sujecion de la sierra girardn excéntricamente y le haran perder el control.
g) Nuncautilice pernos o arandelas equivocados o danados con los
discos. Los pernos y arandelas para los discos han sido especialmente disefiados
para que su sierra rinda dptimamente y funcione con sequridad.

r L
4. Datos técnicos

Voltaje/Frecuencia 220-240V~50Hz

Potencia nominal 1300 W

Velocidad sin carga 5800/min

Tamarfo de disco @185mm

Unidad de las dimensiones de la herramienta (cm) 29X24X17,5cm
90°=0 - 62 mm

Corte 45°=0 - 46 mm

Nivel de presion acistica dB(A) Ly, : 100,4 dB(A)

Nivel de potencia acustica dB(A) Lys 111,4 dB(A)
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4. Datos técnicos

Valor total de vibraciones (m/s?)

Empunadura auxiliar
anw= 3,203m/s?

Empunadura principal
ah W= 3,040m/s?

K=1.5 m/s?

Informacion sobre las vibraciones

El valor total declarado de las emisiones vibratorias ha sido medido conforme a un
método de ensayo estandar y puede utilizarse para efectuar comparaciones entre
herramientas. El valor total declarado de emisiones vibratorias también puede

utilizarse para llevar a cabo una evaluacion preliminar de exposicion.

A ADVERTENCIA Las vibracione.s quese produce.?n dyrante el uso real

de la herramienta pueden diferir del valor total
declarado, dependiendo de la manera en la que se utilice la herramienta, y
es necesaria la identificacion de medidas de sequridad para proteger al
usuario en base a una estimacion de exposicion en condiciones actuales de
uso (tomando en consideracién todas las acciones durante el uso de la her-
ramienta, tales como los intervalos de tiempo cuando la herramienta estd

apagada o parada, asi como el tiempo que estd accionada).
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5. Descripcion funcional

37

1. Palanca de la proteccién infe-
rior

2. Salida para la extraccion de
polvo

3. Disco de sierra

4. Empunadura auxiliar

5. Cubierta de la escobilla de
carbon

16. Indicador de angulo

7. Perilla de cierre del ajuste del
angulo

8. Perilla de cierre de la guia de
borde

9. Placa base

10. Guia de borde

11. Brida externa

12. Perno de la abrazadera del
disco

14. Boton de bloqueo del husillo
15. Interruptor de encendido/apa-
gado

16. Botdn de desbloqueo

17. Empunadura principal

18. Medidor de profundidad

19. Palanca de cierre de la
profundidad de corte

FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN



FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN

6. Funcionamiento

Cortes generales

a) Paraempezar, sujete siempre la empuiadura de la sierra con una mano y la
empunadura auxiliar con la otra mano. No fuerce nunca la sierra. Mantenga una
presion ligera y continua después de terminar el corte y espere a que la sierra se
detenga completamente. Al interrumpir el corte, reantidelo dejando que la sierra
alcance primero su velocidad maxima y, luego, vuelva a introducirla lentamente
en el corte.

b)  Alrealizar cortes transversales, las fibras de la madera tienden a levantarse

y rasgarse; desplazar la sierra lentamente minimiza dicho efecto.
Corte de bolsillo

a) Desenchufe la herramienta del suministro de corriente antes de realizar
cualquier ajuste. Determine el ajuste de profundidad segun el grosor de la linea
dibujada para el corte. Levante la proteccion inferior usando su palanca.

b) Con la hoja de corte apenas sobre el material que va a cortar, ponga en
marcha la sierra y deje que la hoja alcance su velocidad maxima. Baje gradual-
mente la hoja sobre el material que va a cortar utilizando el extremo frontal de la
zapata como punto pivotante. Cuando la hoja empieza a cortar, suelte la protec-
cion inferior. Una vez que la zapata esté descansando totalmente sobre la pieza,
siga cortando desplazando la herramienta hacia delante hasta llegar al final del
corte. Deje que la sierra se detenga por completo antes de retirar la hoja de la
pieza. Nunca tire de la sierra hacia atrds ya que la hoja podria salirse del corte y
producir un rebote. Gire la sierra y termine el corte normalmente cortando hacia
delante. Use una sierra de vaivén o una sierra manual para terminar el corte de las

esquinas, si fuera necesario.
Corte de placas grandes

a) Lospaneles o tablones grandes necesitan apoyarse para evitar que se doblen
0 comben. Si trata de cortar sin nivelar y apoyar la pieza de trabajo de forma
adecuada, la hoja de corte podria trabarse y causar un rebote.
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6. Funcionamiento

b) Soporte los paneles o tablones cerca de la linea de corte. Compruebe que ha
colocado el ajuste de la hoja de manera que al cortar la pieza no corta la mesa o
banco de trabajo. Consejo: Use soportes «dos por cuatro» para apoyar la tabla o el
panel que va a cortar. Sila pieza es demasiado larga para el banco de trabajo, use
el suelo con apoyos «dos por cuatro» para apoyar la madera.

Extraccion de polvo

a) Lasierra circular esta equipada con un puerto de extraccion de polvo.Se
puede conectar a la abertura de 35 mm de una aspiradora Dexter.

7. Mantenimiento

Desconecte la herramienta del suministro de corriente
antes de retirar cualquiera de las cubiertas eléctricas.

a) Paraevitar accidentes, desenchufe siempre la sierra del suministro de corriente
antes de limpiarlas o realizar operaciones de mantenimiento. La forma mas
efectiva de limpiar la sierra es con aire comprimido. Utilice gafas de sequridad
siempre que use aire comprimido. Si no hay aire comprimido disponible, use un
cepillo para eliminar el polvo y las virutas de la sierra.

b) Lasranuras de ventilacion y las palancas del interruptor deben mantenerse
limpios y sin residuos. No intente limpiar la herramienta insertando objetos
puntiagudos por las ranuras.

¢) No utilice nunca sustancias custicas para limpiar las piezas de pldstico. Por
ejemplo: gasolina, tetracloruro de carbono, solventes de limpieza clorados,
amoniaco y detergentes domésticos que contengan amoniaco. No use ninguno
de estos productos para limpiar la sierra.

d) Lleve la herramienta a un centro de servicio autorizado para que examinen
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7. Mantenimiento

y/o reemplacen las escobillas de carbén desgastadas si la herramienta no se ha
utilizado por un largo tiempo.

e) Las hojas de corte pierden el filo incluso cuando se utilizan para cortar madera
corriente. Una indicacion clara de que las hojas han perdido filo la marca la
necesidad de forzar la sierra hacia delante, en vez de quiarla al hacer el corte.
Lleve la hoja de sierra a un centro de servicio para que la afilen.

f) Mantenga la herramienta siempre limpia.

g) Siobserva cualquier dafio, consulte la ilustracion del despiece y lista de partes
para determinar exactamente qué repuesto necesita pedir a nuestro departa-
mento de servicio al cliente.

h) Limpie la carcasa solo con un pafio himedo. jNo utilice disolventes! Séquela
bien a continuacion.

i) Sielcabledealimentacion de la herramienta se dana, debera ser reemplaza-
do por un cable similar disponible a través del servicio técnico o de un técnico
cualificado autorizado.

j)  Estecable de suministro es un accesorio de tipo X y Ia forma de conexion del
cable de suministro es tal que su sustitucion solo puede ser realizada por el
fabricante, su agente de servicio o personal similar cualificado.

No utilice productos de limpieza para limpi-
A ADVERTENCIA 3/ o5 elementos plasticos de la herramien-
ta.Se recomienda el uso de un paio humedecido con un deter-
gente suave.

Lea la “ADVERTENCIA” o el apartado anterior
A ADVERTENCIA para informarse sobre cémo examinar y
cambiar la HOJA DE SIERRA.
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7. Mantenimiento

1. Reemplace la hoja de sierra dependiendo del material que va a cortar y tan
pronto como sus dientes necesiten ser afilados y ya no pueda utilizarse con

normalidad.

2. Limpie la herramienta cuando termine el trabajo de corte.
3. Elimine cualquier suciedad (p. ej. el aserrin). Si fuera necesario, limpie el
montaje de la hoja de sierra con un cepillo 0 séplelo con aire comprimido.

8. Resolucion de problemas

Problema

(Causa posible

Solucion

No estd conectada a la fuente de alimentacidn

Conéctela a la fuente de alimentacidn

La herramienta NO 5@ | Elcable de alimentacion o el enchufe estan dafados

enciende

Confie su examen a un electricista
especializado

Otros defectos eléctricos en la herramienta

Confie suexamen a un electricista
especializado

Escobilla de carban

reemplazar en pares

La herramienta no Cable alargador no apto para usar con este producto
alcanza su ITIéXiITIB La fuente de alimentacion (p. ¢j. el generador)

Use un alargador apropiado

liene una tension demasiada baja

Conecte a otra fuente de alimentacion

potenua Las ranuras de ventilacion estan blogueadas Limpie las ranuras de ventilacion
RQSU I_tado . La hoja esta desgastada Reemplacela por otra nueva
insatisfactorio

9. Eliminacion y reciclaje

hid

Significado del cubo de basura tachado con una cruz:

No deseche los aparatos eléctricos junto con los desperdicios municipales
sin clasificar; utilice los puntos de recogida designados para este propdsi-
W {). Pongase en contacto con las autoridades locales para que le informen

sobre los sistemas de recoleccién disponibles. Si los aparatos eléctricos acabaran
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9. Eliminacion y reciclaje

desechandose en vertederos o basureros, podrian desprender sustancias perjudicia-
les que contaminarian las capas fredticas y entrarian en la cadena alimenticia, con el
consecuente peligro para la salud y el bienestar.

10. Garantia

a) Los productos DEXTER estan disenados con los estandares de calidad mas
rigurosos para productos destinados al publico en general.
b) Lasierra circular (Modelo n°1300CIS2-185.5) esta cubierta por una garantia
de 3 anos a partir de la fecha de compra. Esta garantia cubre cualquier defecto de
material o mano de obra.
¢) Encaso de averia, consulte primero el apartado de resolucion de problemas
(problemas y soluciones) del folleto. Si el problema persiste, confie su examen al
distribuidor mas cercano.
d) Sudistribuidor hara todo lo que esté en su poder para resolver el problema.
e) Lasreparaciones y el reemplazo de piezas no extenderan el periodo original
de la garantia.
f) Lasroturas debido al desgaste natural del producto o un uso inadecuado del
producto no estan cubiertas por la garantia. En el desgaste se incluyen, entre
otros, los interruptores, el disyuntor de corriente y los motores.
g) Porfavor, tenga en cuenta que existen términos de garantia especificos para
determinados paises.
h) En caso de duda, consulte con su punto de venta.
i) Para que se tengan en cuenta las reclamaciones de la garantia, se requiere lo
siquiente:

® Proporcionar una prueba de compra.

® (Que no se hayan efectuado reparaciones y/o un reemplazo de piezas en el
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10. Garantia

producto por parte de terceros.

® (ue el problema no se deba a un desgaste por uso normal.

® (Quelos trabajos de mantenimiento y reparacién requeridos se hayan llevado a cabo
correctamente.

® (Queno se haya producido ningun deterioro como resultado de un ajusteincorrec-
to del carburador.

e (Que no haya sido objeto de un forcejeo, un manejo inapropiado, un uso no autor-
izado o algun accidente.

@ (ue no se haya producido un deterioro debido a un sobrecalentamiento como
resultado de obstrucciones en el conjunto del ventilador.

® (Que ninguna persona no cualificada haya trabajado en el producto, ni se haya
intentado llevar a cabo alguna reparacion infructuosa.

o (Quelaherramienta/bateria/cargador no haya sido desarmado o se haya abierto
en ningn momento.

® Que la herramienta/bateria/cargador nunca haya estado expuesto a condiciones
himedas (rocio, lluvia, sumergido en el agua, etc.).

@ Que no se hayan utilizado piezas incorrectas o partes no fabricadas por DEXTER
que se consideren la causa del deterioro.

® Que la herramienta no haya sido utilizada incorrectamente (sobrecarga de la
herramienta o uso de accesorios no autorizados).

® (ue no se hayan producido dafios como resultado de factores externos o cuerpos
extrafios como arena o piedras.

® (Que no se hayan producido dafios por incumplir las recomendaciones de sequridad
0 las instrucciones de utilizacion.

j)  Este producto debe usarse en circunstancias normales y para fines no profesionales.

k)  Porlo tanto, quedan excluidos de esta garantia aquellos productos que hayan sido
utilizados por empresas de paisajismo, asi como empresas que ofrezcan alquileres de
pago o préstamos gratuitos de equipos.
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11. Declaracion de conformidad CE

Nous ADEQ Services
135 Rue Sadi Carnot - (500001 59790 RONCHIN - France
Déclarons que le produit ci-dessous :
modele n°1300CIS2-185.5
Satisfait aux dispositions applicables des Directives:
Directive Machine 2006/42/CE,

Directive Compatibilité Electromagnétique 2014/30/UE,
Directive RoHS (UE) 2015/863 modifiant 2011/65/UE,
Et a été testé conforme aux normes suivantes :

EN 62841-1:2015,EN62841-2-5:2014

EN 55014-1:2017/A11:2020, EN 55014-2:2015
ENIEC61000-3-2:2019, EN61000-3-3:2013/A1:2019
EN62321-1:2013,EN62321-2:2014
EN62321-3-1:2014
EN62321-4:2014, EN62321-6:2015,
EN62321-5:2014, EN62321-7-1:2015,
EN62321-7-2:2017,

EN62321-8:2017
ENIEC63000:2018

S/N:1015800124052201376197 -
M
Eric LEMOINE 9@"3&“

. . . gﬁ C'"a.o
Responsable Qualité Projet International &

ADEO SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - (500001 - 59790 RONCHIN France
Done in Ronchin, 2021/11/26

Deux derniers chiffres de I'année d'apposition du marquage CE : 21
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Atencao: Perigo.

Sinal de circulacao do produto no mercado dos estados membros da
Uniao Aduaneira.

De acordo com as diretivas europeias de sequranca essenciais aplicaveis
aeste produto.

Para reduzir o risco de lesdes, o utilizador tem de ler e compreender
este manual antes de usar este produto.

Use protecao auditiva. A exposicao ao ruido pode causar.
Use protecao ocular.

Use protecao respiratdria.

Use calcado de seguranca.

Use luvas de protecao.

0s aparelhos elétricos ou eletrdnicos danificados tém de ser eliminados
num centro de reciclagem adequado.
Maquina de Classe Il - Duplo isolamento.

Marca de conformidad indicativa de que el producto esta conforme con
las normativas técnicas de Ucrania.
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1. Utilizacao prevista

Esta ferramenta elétrica foi criada para cortar madeira ou plastico com uma
ldmina dentada rotativa. Para uso no interior.

2. Regras gerais de seguranca

AAVISO Leia todos os avisos de seguranca, instrucoes,
ilustracoes e especificacoes fornecidas com esta
ferramenta elétrica. Nao sequir todas as instrucoes apresentadas abaixo

pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou lesdes graves.

Guarde todos os avisos e instrucdes para futuras referéncias.

0 termo “ferramenta elétrica” nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimen-
tada pela rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

1) Seguranca na area de trabalho

a) Mantenha a drea de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desar-
rumadas ou escuras sao propicias a acidentes.

b) Nao ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal
como na presenga de liquidos inflamaveis, gases ou po. As ferramen-
tas elétricas geram faiscas que podem provocar a ignicao dos fumos ou po.

() Mantenha as criancas e pessoas que passem afastadas enquanto
trabalhar com uma ferramenta elétrica. As distracoes podem fazer com
que perca o controlo.

2) Seguranca elétrica

a) Asfichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada.
Nunca modifique a ficha de algum modo. Néao utilize qualquer adap-
tador com ferramentas elétricas com liga¢do a terra. Fichas ndo modifi-
cadas e tomadas correspondentes reduzirdo o risco de choque elétrico.

b) Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais
como tubos, radiadores, fogoes de cozinha e frigorificos. Existe um
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2. Regras gerais de seguranca

risco acrescido de choque elétrico se o seu corpo estiver ligado a terra.

¢) Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condicoes

humidas. A entrada da dgua na ferramenta elétrica aumentard o risco de

choque elétrico.

d) Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou

desligar a ferramenta elétrica. Mantenha o fio afastado do calor,

oleo, arestas afiadas ou pecas méveis. Fiosdanificadosou presosaumen-

tam o risco de choque elétrico.

e) Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar

livre, utilize uma extensao adequada para a utiliza¢ao no exterior.

A utilizacao de um fio adequado ao exterior reduz o risco de choque elétrico.

f) Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica

num local hiumido, use um dispositivo de corrente residual. A

utilizacao de um DCR reduz o risco de choque elétrico.

3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use

senso comum quando estiver a trabalhar com uma ferramen-

ta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica enquanto

estiver cansado ou sobre o efeito de drogas, dlcool ou medi-

cagao. Um momento de falta de atencao enquanto trabalha com ferramentas

elétricas pode resultar em lesoes sérias.

b) Use equipamento pessoal de protecao. Utilize sempre

protecao ocular. 0 equipamento de seguranga, tal como méscara de po,

calcado de sequranca antiderrapante, capacete de sequranga, ou protecao para

0s ouvidos, utilizado nas condi¢des adequadas, reduzira a hipdtese de lesdes.

¢) Evite ligagoes sem intencao. Certifique-se que o interruptor esta

na posicao de desligado (off), antes de ligar a rede elétrica e/ou

bateria, segurar ou transportar a ferramenta. Transportar ferramentas

elétricas com o seu dedo no interruptor ou fornecer energia a ferramentas elétri-

cas que tenham o interruptor na posicao de ligado convida a acidentes.

d) Retire qualquer chave de ajuste ou chave de aperto antes de

ligar a ferramenta. Uma chave de fendas ou uma chave deixada ligada a uma
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2. Regras gerais de seguranca

peca rotativa da ferramenta elétrica pode resultar em lesao.

e) Nao se estique. Mantenha sempre a base e o equilibrio adequa-
dos. Isso proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situacoes
inesperadas.

f) Vista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou jéias. Man-
tenha o cabelo, roupa e luvas afastados das partes moveis. Roupas
largas, bijuteria ou cabelo comprido podem ser apanhados pelas pecas em movi-
mento.

g) Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de extracao de po e
facilidades de recolha, certifique-se de que estas estao ligadas e de
que sao devidamente utilizadas. A utilizacao da recolha do po pode reduzir
0s perigos relacionados com o po.

h) Nao permita que a familiarizacao ganha com a utilizacao de ferra-
mentas o torne mais complacente e ignore os principios de sequ-
ranca da ferramenta. Uma acdo descuidada pode causar lesoes severas numa
fracao de segundo.

4) Utilizagao e cuidados da ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica corre-
ta para a sua aplicacao. 0 uso de uma ferramenta elétrica correta e a velocid-
ade para a qual foi concebida permite executar o trabalho com maior eficcia e
seguranca.

b) Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou
desligar. Qualquer ferramenta que nao possa ser controlada com o interruptor é
perigosa e deve ser reparada.

<) Desligue a ficha da ferramenta elétrica da tomada, ou retire a
bateria antes de fazer quaisquer ajustes, mudar acessdrios ou
armazenar a ferramenta. Tais medidas preventivas de sequranca reduzem o
risco de ligar a ferramenta elétrica acidentalmente.

d) Guarde ferramentas elétricas sem carga fora do alcance de
criangas e nao permita que pessoas estranhas as ferramentas elétri-
cas ou a estas instrucoes trabalhem com a ferramenta elétrica. As
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2. Regras gerais de seguranca

ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de utilizadores sem formacao.

e) Proceda a manutencao das ferramentas elétricas e acessorios.

Verifique desalinhamentos ou bloqueios das pecas moveis, pecas

partidas e quaisquer outras condi¢des que possam afetar o funcio-

namento da ferramenta elétrica. Se estiver danificada, leve a ferra-

menta elétrica para ser reparada antes da utilizacao. Muitos acidentes

sao provocados pela fraca manutencao das ferramentas elétricas.

f)  Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas

devidamente mantidas com arestas de corte afiadas sao menos faceis de prender

e mais faceis de controlar.

g) Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas, etc., de acordo

com estas instrucoes, tendo em conta as condicoes de trabalho e o

trabalho a ser efetuado. A utilizacao da ferramenta elétrica para operagoes

diferentes daquelas para que foi criada pode dar origem a uma situacao perigo-

sa.

h) Mantenha as pegas e superficies de segurar secas, limpas e sem

dleo ou gordura. Pegas e superficies de sequrar escorregadias nao permitem

0 manuseamento seguro nem o controlo da ferramenta em situac6es inespera-

das.

5) Reparagao

a) Leveasuaferram

enta elétrica para ser reparada por um reparador qualificado, utili-

zando apenas pecas de substituicao idénticas. Tal ird assegurar que a

seguranca da ferramenta elétrica é mantida.

6) Instrucoes de seguranca para sofrem cortes da lamina.
Procedimentos de corte

a) Mantenha as maos afastadas da area de corte e da lamina.
Mantenha a sequnda méao na pega auxiliar ou estrutura do motor. Se
ambas as mdos estiverem a segurar a serra, nao sofrem cortes da lamina.
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2. Regras gerais de seguranca

b) Nao se estique por baixo da peca a ser trabalhada. A protecao nao
o protege da lamina por baixo da peca a ser trabalhada.

() Ajuste a profundidade de corte para a grossura da peca a ser
trabalhada. Menos de um dente completo da lamina devera ser visivel por
baixo da peca a ser trabalhada.

d) Nuncasegure a peca com as maos ou entre as pernas durante o
corte. Fixe a peca a ser trabalhada numa plataforma estavel. Eimpor-
tante suportar a peca corretamente, para minimizar a exposi¢cao do corpo,
lamina presa ou perda de controlo.

e) Segure a ferramenta através das superficies isoladas quando
efetuar uma operacao onde a ferramenta de corte possa entrar em
contacto com cabos elétricos escondidos ou com o seu préprio fio. 0
contacto com um cabo “vivo” fard com que as pecas de metal expostas da
ferramenta de corte deem um choque ao operador.

f) Quando rasgar, use sempre uma vedacao ou uma guia direita
para extremidades. Isto melhora a precisao de corte e reduz a hipdtese dea
lamina ficar presa.

g) Use sempre laminas com o tamanho e a forma corretos (em
diamante ou redonda) dos orificios. As laminas que ndo sirvam no mate-
rial de montagem da serra, funcionam erraticamente, causando a perda de
controlo.

h) Nunca use anilhas ou parafusos da lamina danificados ou incor-
retos. As anilhas da lamina e parafuso foram criados especialmente para a sua
serra, para um desempenho Gtimo e sequranca no funcionamento.

7) Outras instrugoes de sequranca para serras circulares

Avisos relacionados com ressaltos

- Oressalto  uma reacdo subita de uma lamina presa ou desalinhada, fazendo
com que uma serra descontrolada levante e saia da peca a ser trabalhada em
direcao ao operador.

- Quando a lamina fica presa no entalhe, pdra e a reacao do motor faz com
que a unidade se dirija rapidamente em direcdo ao operador.
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2. Regras gerais de seguranca

Se a lamina ficar torcida ou desalinhada no corte, os dentes na extremidade
traseira da

- lamina podem entrar na superficie superior da madeira, fazendo com que
a lamina saia do entalhe e salte em direcao ao operador.

0 ressalto € o resultado de uma utilizacao ou condicdes inadequadas ou incor-
retas da ferramenta e pode ser evitado tomando as devidas precaugoes
apresentadas abaixo.

a) Segure bem a serra e coloque os bracos de modo a resistir as
forcas de um ressalto. Coloque o corpo num dos lados da lamina,
mas nao em linha com a lamina. Os ressaltos podem fazer com que a serra
salte para trds, mas estes podem ser controlados pelo operador, se forem
tomadas as devidas medidas de precaucao.

b) Quando alamina fica presa, ou quando interromper um corte por
qualquer razao, liberte o gatilho e segure a serra sem movimento
no material, até que a lamina pare por completo. Nunca tente
retirar a serra da peca ou puxar a serra para tras enquanto a lamina
ainda estiver em movimento, caso contrario, pode ocorrer um
ressalto. Verifique e tome acoes corretivas para eliminar a causa da lamina
presa.

¢) Quando voltaraligar uma serra na peca a ser trabalhada, centre
a lamina da serra no entalhe e verifique se os dentes da serra nao
estao presos no material. Se alamina da serra estiver presa, pode subir ou
ressaltar da peca a ser trabalhada quando voltar a ligar a serra.

d) Suporte painéis grandes para minimizar o risco de prisao da
lamina e de ressaltos. As pecas grandes tendem a afundar no seu proprio
peso. Os suportes tém de ser colocados por baixo do painel em ambos 0s
lados, perto da linha de corte e da extremidade do painel.

e) Nao use laminas gastas ou danificadas. Laminas gastas ou mal
colocadas produzem um entalhe curto, causando friccao excessiva, prisao da
ldmina e ressaltos.

f) Asalavancas de fixacao e ajuste da esquadria e profundidade da
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2. Regras gerais de seguranca

lamina tém de ser apertadas e fixadas antes de efetuar um corte. Se
0 ajuste da lamina oscilar durante o corte, a lamina pode ficar presa ou pode
sofrer um ressalto.

g) Tenha muito cuidado quando efetuar um “corte de imersao” em
paredes existentes ou noutras areas ocultas. A lamina saliente pode
cortar objetos que podem causar um ressalto.

8) Instrucoes de seguranca relativas a protecao inferior

a) Verifique a protecdo inferior quanto a um fecho adequado antes
de cada utilizacao. Nao utilize a serra se a protecao inferior nao se
mover livremente e nao se fechar instantaneamente. Nunca fixe
nem ate a protecao inferior na posicao aberta. Se deixar cair acidental-
mente a serra, a protecdo inferior pode ficar dobrada. Levante a protecdo
inferior com a alavanca da protecao da lamina e certifique-se de que se move
livremente e nao toca na lamina nem em qualquer outra parte, em todos os
angulos e profundidades de corte.

b) Verifique o funcionamento da mola da protecao inferior. Se a
protecao e a mola nao estiverem a funcionar corretamente, tém de
ser reparadas antes da utilizacao. A protecao pode funcionar lentamente
devido as pecas danificadas, depdsitos colantes ou a acumulagao de lixo.

¢) A protecdo inferior devera ser retraida manualmente apenas
para cortes especiais, como “cortes de imersao” ou “cortes compos-
tos”. Levante a protecao inferior com a alavanca da prote¢do da
lamina. Mal a lamina entre no material, a prote¢ao inferior tem de
ser libertada. Para os outros tipos de serrar, a protecao inferior devera
funcionar automaticamente.

d) Verifique sempre se a protecao inferior esta a cobrir a lamina
antes de colocar a serra em baixo no banco ou no chao. Uma lamina
desprotegida e descida pode fazer com que a serra retroceda, cortando o que
quer que se meta no caminho. Tenha cuidado com o tempo que a lamina leva
a parar apos deixar de premir o interruptor.

Riscos residuais
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2. Regras gerais de seguranca

® Mesmo quando a ferramenta elétrica é usada conforme descrito, nao é
possivel eliminar todos os fatores de risco. Os sequintes perigos podem aconte-
cer, juntamente com o design e construcdo da ferramenta elétrica:

® Lesoes pulmonares, se ndo for usada uma méscara eficaz contra o pé.

® Lesdes auditivas, se ndo for usada uma protecdo auditiva eficaz.

® Problemas de satide devido a emissao de vibracoes, se a ferramenta elétri-
ca for usada durante um periodo de tempo grande ou nao for devidamente
manuseada e corretamente mantida.

A AVISO E§ta maquina cria um campo eletromagnético‘duranten 0 f_”"'

cionamento. Este campo pode, nalgumas circunstancias,
interferir com implantes médicos ativos ou passivos. Para reduzir o risco de
lesoes sérias ou fatais, recomendamos que pessoas com implantes médicos
consultem o seu médico e ou fabricante do implante médico antes de
utilizar esta maquina.

3. Regras especificas de seguranca

Mantenha as maos afastadas da drea de corte e da
A AVISO |3 mina. Mantenha a segunda mao na pega auxiliar ou
estrutura do motor. Se ambas as maos estiverem a segurar a serra, nao
sofrem cortes da lamina.

a) Naoseestique por baixo da peca a ser trabalhada. A protecdo nao
0 protege da lamina por baixo da peca a ser trabalhada.

b) Ajuste a profundidade de corte para a grossura da peca a ser
trabalhada. Menos de um dente completo da lamina devera ser visivel por
baixo da peca a ser trabalhada.
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3. Regras especificas de seguranca

¢) Nunca segure a peca a ser cortada com as maos ou entre as
pernas. Fixe a peca a ser trabalhada numa plataforma estavel. £
importante suportar a peca corretamente, para minimizar a exposicao do corpo,
ldmina presa ou perda de controlo.

d) Segure a ferramenta apenas através das superficies isoladas
quando efetuar uma operacdao onde a ferramenta de corte possa
entrar em contacto com cabos elétricos escondidos ou com o seu
proprio fio. O contacto com um cabo “vivo” fard com que as pecas de metal
expostas da ferramenta elétrica deem um choque ao operador.

e) Quando rasgar, use sempre uma veda¢ao ou uma guia direita
para extremidades. Isto melhora a precisao de corte e reduz a hipo-
tese de a lamina ficar presa.

f) Use sempre laminas com o tamanho e a forma corretos (em
diamante ou redonda) dos orificios. As laminas que nao sirvam no material
de montagem da serra, funcionam erraticamente, causando a perda de controlo.
g) Nunca use anilhas ou parafusos da lamina danificados ou incor-
retos. As anilhas da lamina e parafuso foram criados especialmente para a sua
serra, para um desempenho 6timo e sequranca no funcionamento.

4. Caracteristicas técnicas

Voltagem /Frequéncia 220-240 V~50 Hz
Poténcia nominal 1300 W '
Velocidade sem carga 5800/min |
Tamanho da ldmina 0185 mm '
Dimensdes da ferramenta (cm) 29x24x17,5cm |
Cortar 15°—0— domm
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4, Caracteristicas técnicas

Nivel de pressao do som em dB(A) Ly, : 100,4 dB(A)

Nivel de poténcia do som em dB(A) Lz 111.4 dB(A)

Pega principal
ah,w= 3,203m/s?

Valores totais da vibragdo (m/s?) Pega auxiliar
ahw = 3,040m/s?

K=1,5m/s’

Informacéo acerca da vibragao

0 valor total declarado da vibracao foi medido de acordo com um método de
teste padrao e pode ser usado para comparar duas ferramentas. O valor total
declarado da vibracao também pode ser usado numa avaliacao preliminar da
exposicao.

A emissao de vibracoes durante a utilizacao atual da ferramenta
A AVISO ¢jstrica pode diferir do valor total declarado, dependendo dos
modos como a ferramenta é usada. Precisa de identificar medidas de sequranca
para proteger o operador, que se baseiam numa estimativa de exposicao nas
condicoes reais de utilizacao (tendo em conta todos os companentes do ciclo de
funcionamento, como as alturas em que a ferramenta se encontra desligada ou
inativa, para além do tempo de ativacao).
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5. Descri¢ao Funcional
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1. Alavanca da protecdo inferior

2. Saida de extragdo do po
3.Lamina daserra

4, Pega auxiliar

5. Cobertura da escova de carbono
6. Medidor do angulo

7. Manipulo de bloqueio de ajuste
do angulo

8. Manipulo de bloqueio da guia
da extremidade

9.Placa da base

10. Guia da extremidade

11. Rebordo exterior

12. Parafuso de fixacdo da ldmina
13. Protecao inferior

14. Botéo de bloqueio do eixo
15. Interruptor de Ligar/Desligar
16. Botdo de desbloqueio

17. Pega principal

18. Manémetro de profundidade
19. Alavanca de fixacao do ajuste
de profundidade



6. Funcionamento

Corte geral

a) Quando comecar, sequre sempre apega da serra com uma mao e a pega
auxiliar com a outra. Nunca force a serra. Mantenha uma pressao ligeira e continua
apas completar o corte que permita a serra parar por completo. Quando o corte for
interrompido, continue o corte permitindo a ldmina atingir a velocidade maxima, e
recentrando o corte lentamente.

b) Quando cortar transversalmente o veio, as fibras da madeira tém tendéncia
para levantar e rasgar. Mover a serra lentamente minimiza este efeito.

Corte de imersao

a) Retire a ficha da tomada antes de fazer quaisquer ajustes. Defina o ajuste da
profundidade de acordo com a espessura da linha de corte. Levante a protecao
inferior usando a alavanca de elevacdo.

b) Com a lamina ligeiramente acima do material a ser cortado, liue a serra e
permita alamina atingir a velocidade maxima. Baixe gradualmente a lamina até ao
material a ser cortado usando a extremidade dianteira da sapata como ponto pivo.
Quando a lamina comecar a cortar, liberte a protecao inferior. Quando a sapata
assentar na superficie a ser cortada, faca o corte para a frente até ao final do corte.
Deixe a lamina parar por completo antes de a retirar do corte. Nunca puxe a serra
para trds, pois a ldmina pode saltar do corte e dar origem a um ressalto. Rode a
serra e termine o corte normalmente, serrando para a frente. Use uma serra tico-ti-
€0 0u uma serra manual para terminar o corte dos cantos, se necessario.

Cortar placas largas

a) Asplacas ou tabuas largas requerem um suporte, para evitar que se dobrem
ou descam. Se tentar cortar sem nivelar e suportar corretamente a peca a ser
trabalhada, a ldmina tende a prender, dando origem a um ressalto.

b)  Suporte o painel ou tabua perto do corte. Certifique-se de que ajusta a lamina
de modo a poder cortar o material sem cortar a mesa ou bancada de trabalho.
Sugestao: Use um tabique para suportar a tabua ou painel a ser cortado. Se a peca
for demasiado larga para a bancada de trabalho, trabalhe no chdo, usando
tabiques.

Extracao do pé
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6. Funcionamento

a) Aserra circular vem equipada com uma porta de extracao do po. Esta pode
ser ligada na entrada de aspiracao de 35 mm da Dexter.

7. Manutencao

ﬁ Desligue a méquina da alimentacdao antes de retirar as
coberturas elétricas.

a) Para evitar acidentes, retire sempre a ficha da tomada antes de limpar ou
efetuar qualquer manutencao na serra. A serra pode ser limpa de forma mais
eficaz usando ar comprimido. Use sempre dculos de seguranca quando usar ar
comprimido. Se nao tiver disponivel ar comprimido, use uma escova para retirar
0 po e lascas da serra.

b) Asaberturas de ventilacao e alavancas dos interruptores tém de ser manti-
das limpas e sem qualquer matéria estranha. Ndo tente limpar inserindo
objetos pontiagudos através das aberturas.

¢)  Nunca use agentes cdusticos para limpar as pecas de pldstico. Alguns, como
a gasolina, tetracloreto de carbono, solventes de limpeza com cloro, amoniaco
e produtos de limpeza domésticos contém amoniaco. Nao use nenhum destes
para limpar a serra.

d) Contacte um centro de reparacao autorizado para examinar e/ou substituir
as escovas de carbono gastas no caso de faiscas excessivas.

e) Aslaminas deixam de estar afiadas quando cortar reqularmente madeira.
Um sinal de laminas rombas € a necessidade de forcar a serra para a frente, em
vez de a guiar enquanto faz um corte. Leve a ldmina a um centro de reparacao
para ser afiada.

f)  Mantenha sempre a maquina limpa.

g) Seencontrar danos, consulte a vista pormenorizada e a lista de pecas para
determinar exatamente a peca que necessita de encomendar do nosso departa-
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7. Manutencao

mento de apoio ao cliente.

h) Limpe a estrutura apenas com um pano ligeiramente embebido em dgua.
Nao use solventes! Depois, seque bem.

i) Seofiodaalimentacdo da ferramenta estiver danificado, deve ser substi-
tuido por um fio semelhante, disponivel através do responsdvel por reparacdes
ou técnico qualificado autorizado.

j)  Estefio da alimentacdo é do tipo X no método de ligacao. Assim, qualquer
substituicao tem de ser feita pelo fabricante, agente de reparacao ou por uma
pessoa igualmente qualificada.

A AVISO Nao use agentes de limpeza para limpar as pecas de

plastico da ferramenta.Recomendamos a utilizacao
de um detergente neutro num pano ligeiramente embebido em
agua.

A AVISO Leia a seccao “AVISO” ou a seccao anterior relativa a
verificacdo e substitui¢do da LAMINA DA SERRA.

1. Substitua a lamina da serra de acordo com o material a ser cortado, mal os
dentes fiquem rombos e deixe de ser possivel fazer um corte adequado.

2. Limpe o aparelho apds terminar de serrar.

3. Retire qualquer sujidade (como serradura). Se necessdrio, limpe o fixador da
ldmina da serra com uma escova, ou use ar comprimido.
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8. Resolucao de problemas

Problema Possiveis Causas Solugao
Nao esté ligado a alimentacao. Ligue & alimentacao.

0 produto nao omega | 0fiodaalimentagao ou ficha esté danificadofa). ts;:(?aﬁirz‘i::lu; 0aum eletricista

a funcionar. Outro defeito elétrico no aparelho. ts;: (ti)aﬁirzo;:lu;o aum eletridsta
Escova de carbono . substituida aos pares.
Aextensdo ndo é a adequada para ser utilizada com ‘ Use uma extensio adequada.

0 produto nao atinge

este produto.

Afonte de alimentagao (ex: 0 gerador) tem uma

a poténci amaxima. voltagem muito baixa. Ligue a outra fonte de alimentacao.

0s orificios deventilacdo do ar estdo bloqueados. | Limpe os orificios de ventilagao do ar.
_RESU I.tado, . Lamina gasta. Substitua por uma nova.
insatisfatdrio.

9. Eliminacao e reciclagem

seu bem-estar,

Significado do sinal do caixote do lixo com uma cruz por cima:

Ndo elimine aparelhos elétricos juntamente com o lixo doméstico
mmmm  COMum. Utilize sistemas de recolha em separado para este tipo de produ-

tos. Contacte as autoridades locais para obter mais informacoes em
relacdo aos sistemas de recolha disponiveis. Se os aparelhos elétricos forem
deitados para aterros ou lixeiras, podem derramar substéncias toxicas para a terra,
entrando na dgua e depois na cadeia alimentar, causando danos na sua saude e no

10. Garantia

a) Os produtos da DEXTER foram criados de acordo com as normas de quali-
dade mais elevadas para os produtos do mercado de consumo.
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10. Garantia

b) A serra circular (Modelo n° 1300C1S2-185.5) estd abrangida por uma
garantia de 3 anos a partir da data de compra. Esta garantia abrange todos os
defeitos de material ou de fabrico.
¢)  No caso de falha, consulte primeiro a pagina de resolucao de problemas
(problemas e solugdes) na brochura. Se o problema persistir, contacte o seu
revendedor.
d) Asualojando deverd poupar esfor¢os para resolver o problema.
e) As reparacdes ou substituicao de pecas nao vao para além do periodo
original da garantia.
f)  Falhas provenientes do desgaste ou utilizacao inadequada da ferramenta
nao sdo abrangidas pela garantia. Isto inclui, entre outros, interruptores,
disjuntor de sequranca e motores, no caso de desgaste.
g) Tenha em conta que existem termos especiais da garantia para alguns
paises.
h) No caso de divida, contacte o seu revendedor.
i) Para queixas abrangidas pela garantia, é necessdrio o sequinte:

® Fornecer uma prova de compra.

® Nao tenham sido feitas reparacbes e/ou substituices de pecas por terceiros.

® ( problema nao pode ser uma questao de desgaste normal.

® A manutencao necessaria e trabalhos de reparacao tém de ser efetuados
corretamente.

® Nao pode haver deterioracao como resultado de uma configuracao incor-
reta do carburador.

® Nao pode forcar, manusear incorretamente, usar de modo nao autorizado
nem ter acidentes.

® Nao pode haver deterioracao devido ao sobreaquecimento por obstrugoes
do bloco de ventilagao.

® Nao pode ter sido efetuado qualquer trabalho por uma pessoa sem qualifi-
cacdes nem reparacdes incorretas.

o A ferramenta/bateria/carregador ndo podem ter sido desmontados ou abertos.
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10. Garantia

® Aferramenta/bateria/carregador nunca foram expostos a ambientes himi-
dos (mofo, chuva ou colocados dentro de aqua...).

e Nao foram usadas pecas incorretas, pecas que nao tenham sido fabricadas
pela DEXTER, e estas nao podem ser a causa da deterioracao.

e A ferramenta ndo pode ter sido usada incorretamente (sobrecarga da
ferramenta ou utilizacao de acessorios ndo aprovados).

e Nao haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos,
como areia ou pedras.

® Nao haja danos devido a ndo conformidade com as recomendacdes de
seguranca ou instrucdes de utilizacdo.
j) 0 produto tem de ser usado de um modo normal e nao a nivel profissional.
k) Assim, esta garantia nao abrange produtos usados por empresas de
jardinagem, autoridades locais, nem por empresas que aluguem ou emprest-
em equipamento.
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11. Declaracao de conformidade CE

Nas, ADEQ Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France
declaramos que o produto apresentado em baixo: Serra circular
Modelo n® 1300C1S2-185.5
Preenche todas as provisoes relevantes das Diretivas:
Diretiva Maquinas 2006/42/CE
Diretiva de Compatibilidade Eletromagnética 2014/30/UE
Diretiva RoHS (UE) 2015/863 retificada pela 2011/65/UE
E testada de acordo com as sequintes normas:
EN 62841-1:2015,EN62841-2-5:2014
EN 55014-1:2017/A11:2020, EN 55014-2:2015
ENEC61000-3-2:2019, EN61000-3-3:2013/A1:2019
EN62321-1:2013,EN62321-2:2014
EN62321-3-1:2014
EN62321-4:2014, EN62321-6:2015,
EN62321-5:2014, EN62321-7-1:2015,
EN62321-7-2:2017,

EN62321-8:2017
EN1EC63000:2018

$/N:1015800124052201376197
pot \O’M
%‘5’%‘5\ A et
i

Eric LEMOINE P o
.y . A% o

Responsavel internacional pela Qualidade de P !

ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - (500001 - 59790 RONCHIN France

Done in Ronchin, 2021/11/26

Ultimos dois nimeros do ano aplicados na marca CE: 21
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Simboli

-
A Attenzione, pericolo

[H[ Simbolo della circolazione del prodotto nel mercato degli stati dell'Unione
Doganale.

c € Conforme agli standard di sicurezza delle direttive europee applicabili.

Perridurre il rischio di infortunio, I'utente deve leggere e comprendere
tutte le istruzioni prima di usare questo prodotto.

Indossare dispositivi di protezione per le orecchie.
Indossare dispositivi di protezione per gli occhi.
Indossare protezioni respiratorie.

Indossare calzature di sicurezza.

Indossare guanti di protezione.

Gli apparecchi elettrici o elettronici guasti o da smaltire devono essere
portati presso gli appositi centri di raccolta e riciclaggio.

Apparecchio di classe Il — Doppio isolamento.

Marchio di conformita del prodotto alle normative tecniche ucraine

OO0 ® IO

applicabili.

f—

Indice

Destinazione d'uso

Avvertenze di sicurezza generiche
Avvertenze di sicurezza specifiche
Specifiche tecniche

Descrizione delle parti

Utilizzo

Manutenzione

Risoluzione dei problemi

. Smaltimento e riciclaggio

10. Garanzia

11. Dichiarazione di conformita CE

Lo N L e WN o
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1. Destinazione d'uso

Questo apparecchio  destinato al taglio di legno o plastica con una lama dentata
rotante in ambienti interni.

2. Avvertenze di sicurezza generiche

A AVVERTENZA I-.egge.re .tutte le a\nfertenze dl. 5|c.ure-zza, le
istruzioni e le specifiche fornite insieme a
questo utensile elettrico. [l mancato rispetto delle istruzioni sotto riportate

comporta il rischio di scossa elettrica, incendio /o gravi infortuni.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per futuro riferimen-
to.

Il termine "utensile elettrico" utilizzato nelle avvertenze indica un utensile
elettrico alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).

1) Sicurezza dell'area di lavoro

a) L'areadilavoro deve essere pulita e ben illuminata. Il disordine e
la scarsa illuminazione favoriscono gli incidenti.

b) Non usare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esem-
pio in presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettri-
ai creano scintille che possono incendiare polveri o fumi.

¢) Durante l'usodell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini
e le persone presenti. Le distrazioni possono far perdere il controllo dell'ap-
parecchio.

2) Sicurezza elettrica

a) Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di
presa. Non modificare la spina in alcun modo. Non usare adattatori
con gli utensili elettrici dotati di messa a terra (collegati a massa).
L'uso di spine originali corrispondenti al tipo di presa riduce il rischio di scossa
elettrica.
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2. Avvertenze di sicurezza generiche

b) Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra come
tubi, radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi. Il rischio di scossa elettrica
aumenta se il proprio corpo & collegato a terra.

¢) Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. L'infiltrazi-
one di acqua all'interno di un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa
elettrica.

d) Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo per
trasportare, tirare o scollegare l'utensile elettrico dalla presa di
corrente. Tenere il cavo al riparo da calore, olio, bordi taglienti o
partiin movimento. La presenza di cavi danneggiati 0 aggrovigliati aumenta
il rischio di scossa elettrica.

e) Durante l'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una
prolunga idonea per usi esterni. L'uso di un cavo idoneo riduce il rischio di
scossa elettrica.

f) Se @ necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un
circuito elettrico dotato di interruttore differenziale (RCD). L'uso di
un interruttore differenziale riduce il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza personale

a) Durante l'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massi-
ma attenzione e utilizzare il buon senso. Non usare un utensile
elettrico se si @ stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci.
Anche un solo momento di disattenzione durante I'uso dell'utensile elettrico
comporta il rischio di lesioni gravi.

b) Indossare attrezzatura di protezione. Indossare sempre
occhiali di protezione. | dispositivi di protezione individuali come maschere
antipolvere, calzature antiscivolo, caschi e cuffie per le orecchie, se utilizzati
quando le circostanze lo richiedono, riducona il rischio di infortuni.

¢) Prevenirel'avvio accidentale, Assicurarsi che l'interruttore sia
in posizione di spegnimento prima di sollevare, trasportare o colle-
gare l'utensile elettrico alla presa di corrente e/o alla batteria. Per
ridurre il rischio di incidenti, non trasportare gli utensili elettrici tenendo le dita
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2. Avvertenze di sicurezza generiche

sull'interruttore e non collegarli alla presa di corrente se l'interruttore € in
posizione di accensione.

d) Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitamento prima
di accendere l'utensile elettrico. Una chiave di serraggio rimasta inserita in
un elemento mobile dell'utensile elettrico pud provocare infortuni.

e) Non shilanciarsi o sporgersi. Mantenere sempre un buon equilib-
rio evitando posizioni instabili.Cio assicura un miglior controllo dell'uten-
sile elettrico in situazioni impreviste.

f)  Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o
gioielli. Tenere capelli e indumenti lontani dalle parti in movimen-
to. Indumenti ampi, gioielli e capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in
movimento.

g) Se sono disponibili dei dispositivi per I'estrazione e la raccolta
delle polveri, assicurarsi che siano collegati e utilizzati corretta-
mente. L'uso di tali dispositivi puo ridurre i rischi derivanti dalla polvere.

h) Non lasciare che la familiarita con I'apparecchio (derivata da un
uso frequente) abbassi il livello di attenzione. Anche una minima distra-
zione pud causare gravi infortuni.

4) Uso e manutenzione dell'utensile elettrico

a) Non forzare l'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile piu adatto al
lavoro da svolgere. L'utensile elettrico e piu sicuro ed efficace se utilizzato alla
velocita per la quale e stato progettato.

b) Non usare l'utensile elettrico se I'interruttore non funziona
correttamente Gli utensili elettrici che non possono essere accesi e spenti
correttamente sono pericolosi e devono essere riparati.

¢ Rimuovere il gruppo batteria, se removibile, e/o scollegare
l'utensile elettrico dalla rete elettrica prima di regolarlo, riporlo o
sostituire gli accessori.Tali misure preventive riducono il rischio di avvio
accidentale dell'utensile elettrico.

d) Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e
non permetterne l'uso a persone che non hanno familiarita con
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2. Avvertenze di sicurezza generiche

I'apparecchio o con queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi
se utilizzati da persone non competenti.
e) Mantenere gli utensili elettrici e gli accessori in buono stato.
Verificare che le parti mobili non siano disallineate o inceppate, che
i componenti non siano danneggiati e che non siano presenti altri
problemi che potrebbero pregiudicare il corretto funzionamento
dell'utensile elettrico. Se l'utensile elettrico & danneggiato, farlo
riparare prima di utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti sono provocati
da utensili elettrici in cattive condizioni.
f) Mantenere gli utensili di taglio puliti e affilati. Gli utensili di taglio
mantenuti puliti e affilati hanno meno probabilita di subire malfunzionamenti e
sono pil facili da controllare.
g) Usare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conforme-
mente a queste istruzioni, tenendo conto delle condizioni dell'area di
lavoro e del tipo di lavoro da svolgere. L'uso dell'utensile elettrico per
operazioni diverse da quelle per cui & progettato pud comportare situazioni di
pericolo.
h) Tenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e
prive di olio o grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non garan-
tiscono l'uso sicuro e il controllo dell'utensile in situazioni impreviste.
5) Riparazioni
a) Affidare lariparazione dell'utensile elettrico a tecnici qualifica-
ti usando esclusivamente parti di ricambio identiche. Cio salvaguard-
era la sicurezza dell'utensile elettrico.
6) Avvertenze di sicurezza specifiche per tutte le seghe

Procedure di taglio
a) Tenere le mani lontane dall'area di taglio e dalla lama. Tenere la
seconda mano sull'impugnatura ausiliaria o sul vano motore. Tenere
entrambe le mani a contatto con |'apparecchio per evitare il rischio di lesioni a
causa del contatto con la lama.
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2. Avvertenze di sicurezza generiche

b)  Non sporgersi sotto il materiale da tagliare. La cuffia di protezione
non offre protezione dalla lama nell'area sottostante il materiale da tagliare.

¢) Regolare la profondita di taglio in base allo spessore del mate-
riale da tagliare. Dalla parte inferiore del materiale deve sporgere meno di un
dente intero della lama.

d) Non tenere il pezzo in lavorazione con le mani o sulle gambe
durante il taglio. Fissare il materiale su una piattaforma stabile. E
importante sostenere adeguatamente il materiale per ridurre il rischio di lesioni,
piegamento della lama o perdita di controllo.

e) Tenere l'utensile elettrico esclusivamente tramite le impugna-
ture isolanti durante le operazioni in cui I'accessorio di taglio puo
entrare a contatto con cavi elettrici nascosti o con il cavo di alimen-
tazione. Il contatto con un cavo elettrificato puo trasmettere la corrente alle
parti metalliche esposte dell'utensile, provocando una scossa elettrica all'opera-
tore.

f)  Peritaglifendenti, usare un'apposita guida. (io aumenta la preci-
sione del taglio e riduce il rischio di piegamento della lama.

g) Usare sempre lame i cui fori sono di dimensioni e forma corrette
(adiamante o rotonda). Gli accessori che non si adattano al sistema di fissag-
gio dellalama saranno decentrati, causando una perdita di controllo.

h)  Non usare bulloni o rondelle per lame danneggiati o scorretti. Il
bullone e le rondelle della lama installati sono stati progettati specificamente per
questa sega, per le migliori prestazioni e la massima sicurezza.

7)  Avvertenze di sicurezza aggiuntive per seghe circolari
Contraccolpo e relative avvertenze

- Il contraccolpo € una reazione improvvisa che si verifica quando la lama
rimane inceppata, incastrata o disallineata, provocando un movimento incontrol-
lato della sega verso I'alto e fuori dal pezzo in lavorazione in direzione dell'opera-
tore.

- Quando la lama rimane inceppata o bloccata nel taglio, la lama si blocca e
la reazione del motore spinge rapidamente I'apparecchio all'indietro verso I'oper-
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2. Avvertenze di sicurezza generiche

atore.

Se la lama rimane inceppata o disallineata nel taglio, i denti sul bordo posteriore
della

- lama possono conficcarsi nella superficie del legno facendo fuoriuscire la
lama dall'intaccatura in direzione dell'operatore.

Il contraccolpo & il risultato di un uso improprio e/o di procedure o condizioni di
funzionamento scorrette, e puo essere evitato adottando le precauzioni descritte
di sequito.

a) Mantenere una presa salda sulla sega e posizionare le braccia
in modo tale da resistere alle forze di contraccolpo. Tenere il corpo
a lato della lama, ma non allineato ad essa. Le forze di contraccolpo sono
in grado di spostare la lama dall'indietro, ma possono essere controllate dallop-
eratore, adottando le dovute precauzioni.

b)  Selalama siinceppa, o prima di interrompere il taglio per qual-
siasi motivo, rilasciare l'interruttore a grilletto e tenere la sega
ferma nel materiale finché la lama non si arresta completamente.
Non tentare mai di rimuovere la sega dal pezzo in lavorazione o di
tirarla verso di sé mentre & ancora in movimento per evitare il
rischio di contraccolpo. Individuare la causa dell'inceppamento della lama e
liberarla con opportuni interventi.

¢ Quando siriavvia la sega gia inserita nel pezzo in lavorazione,
centrare la lama nel taglio e verificare che i denti non siano incas-
trati nel materiale. Se la lama si piega, pud impennarsi o subire un contrac-
colpo al riavvio della sega.

d) Perridurre il rischio di inceppamento della lama e contraccol-
po, sostenere i pezzi piu grandi. | pezzi di grandi dimensioni tendono a
piegarsi sotto il proprio peso. Posizionare dei supporti sotto entrambi i lati del
pezzo in lavorazione, sia lungo la linea di taglio che lungo il bordo del pezzo.

e)  Non usare lame smussate o danneggiate. Lame non affilate o fissate
in modo scorretto producono un taglio molto stretto che comporta il rischio di
eccessiva frizione, inceppamento della lama e contraccolpo.
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2. Avvertenze di sicurezza generiche

f)  Prima di eseguire il taglio, serrare saldamente le leve di regolazi-
one della profondita e dell'angolo di taglio. Se la lama si sposta durante
il taglio puo incepparsi e provocare un contraccolpo.

g) Prestare particolare attenzione quando si effettua un "taglio a
tuffo” in una parete o altre aree nascoste. La lama sporgente potrebbe
tagliare oggetti suscettibili di provocare un contraccolpo.

8) Avvertenze disicurezza relative alla protezione inferiore

a)  Prima di ogni utilizzo, controllare che la protezione inferiore sia
chiusa correttamente. Non usare la sega se la protezione inferiore
non si muove liberamente e non si chiude immediatamente. Non
bloccare o fissare la protezione inferiore in posizione aperta. Se la
sega cade per terra, la protezione inferiore potrebbe piegarsi. Sollevare la protezi-
one inferiore con la leva della protezione della lama e assicurarsi che si muova
liberamente e non tocchi la lama o altre parti, in tutte gli angoli e le profondita di
taglio.

b)  Controllare il funzionamento della molla della protezione inferi-
ore. Se la protezione e la molla non funzionano correttamente,
devono essere riparate prima dell'uso. La protezione inferiore potrebbe
funzionare scorrettamente a causa di parti danneggiate, depositi gommosi o
accumulo di detriti.

¢) La protezione inferiore puo essere ritratta manualmente solo
per tagli particolari come i tagli "a tuffo" e i tagli "composti". Solle-
vare la protezione inferiore usando la leva della protezione della
lama. Non appena la lama entra nel materiale, rilasciare la protezi-
one inferiore. Per tutti gli altri tipi di taglio, la protezione inferiore deve funzi-
onare automaticamente.

d) Assicurarsi sempre che la protezione inferiore copra la lama
prima di posizionare la sega su un banco o per terra. Una lama non
protetta, se messa in movimento, puo far indietreggiare la sega, tagliando qualsi-
asi oggetto lungo il percorso. E importante conoscere il tempo impiegato dalla
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2. Avvertenze di sicurezza generiche

lama per arrestarsi dopo il rilascio dell'interruttore.

Rischi residui

® Anche si utilizza correttamente |'apparecchio, permangono alcuni rischi
residui che non possono essere evitati. Sussistono i sequenti rischi, dovuti alla
costruzione e progettazione dell'apparecchio:

® danniai polmoni, se non si indossa una maschera antipolvere;

® danni all'udito se non si indossa un dispositivo di protezione per le orecchie;

e dannialla salute dovuti alle vibrazioni, se si utilizza I'utensile per un lungo
periodo oppure se il prodotto non viene impugnato correttamente o sottoposto
a regolare manutenzione.

Durante il funzionamento, questo apparecchio genera
A\ AVVERTENZA . .

un campo elettromagnetico. Tale campo, in alcune
circostanze, puo interferire con impianti medici passivi o attivi. Per ridurre
il rischio di infortuni gravi o mortali, si raccomanda alle persone portatrici
di impianti medici di consultare il proprio medico e il produttore dell" impi-
anto prima di utilizzare I'apparecchio.

3. Avvertenze di sicurezza specifiche

Tenere le mani lontane dall'area di taglio e
AAWERTENZA dalla lama. Tenere la seconda mano
sull'impugnatura ausiliaria o sul vano motore. Non tenere
entrambe le mani a contatto con I'apparecchio per evitare il rischio di lesioni
a causa del contatto con la lama.

a)  Non sporgersisotto il materiale da tagliare. La cuffia di protezione
non offre protezione dalla lama nell'area sottostante il materiale da tagliare.
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3. Avvertenze di sicurezza specifiche

b) Regolare la profondita di taglio in base allo spessore del mate-
riale da tagliare. Dalla parte inferiore del materiale deve sporgere meno di un
dente intero della lama.

¢) Non tenere il materiale da tagliare in mano o tra le gambe.
Fissare il materiale su una piattaforma stabile. E importante sostenere
adeguatamente il materiale per ridurre il rischio di lesioni, piegamento della
lama o perdita di controllo.

d) Tenere l'utensile elettrico esclusivamente tramite le impugna-
ture isolanti durante le operazioni in cui I'accessorio di taglio puo
entrare a contatto con cavi elettrici nascosti o con il cavo di alimen-
tazione. Il contatto con un cavo elettrificato puo trasmettere la corrente alle
parti metalliche dell'utensile, esponendo I'operatore al rischio di scossa elettrica.
e) Peri tagli fendenti, usare un'apposita guida. Cio aumenta la
precisione del taglio e riduce il rischio di piegamento della lama.

f)  Usare sempre lame i cui fori sono di dimensioni e forma corrette
(a diamante o rotonda). Gli accessori che non si adattano al sistema di fissag-
gio della lama saranno decentrati, causando una perdita di controllo.

g) Nonusare bulloni o rondelle per lame danneggiati o scorretti.
Il bullone e le rondelle della lama installati sono stati progettati specificamente
per questa sega, per le migliori prestazioni e la massima sicurezza.

4, Specifiche tecniche

Tensione/frequenza 220-240V~50 Hz
Potenza nominale 1300W

Velocita a vuoto 5800/min
Dimensioni della lama 0185 mm
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4, Specifiche tecniche

Dimensioni dell'apparecchio (cm) 29X24X17,5cm
: 90°=0—-62 mm
Taglio 45°=0-46 mm

Livello di pressione sonora dB(A)

Ly : 100,4 dB(A)

Livello di potenza sonora dB(A)

Lys 111,4 dB(A)

Valore di emissione delle vibrazioni(m/s?)

Impugnatura principale
anw = 3,203m/s?

Impugnatura ausiliaria
ah,W = 3,040m/s?

K=1,5m/s?

Informazioni sulle vibrazioni

Il valore totale dichiarato delle vibrazioni € stato misurato con un metodo di
valutazione standard e pud essere utilizzato per confrontare I'apparecchio con
altri prodotti analoghi. Il valore totale di vibrazioni indicato pud essere utilizzato
anche per una valutazione preliminare dei livelli di esposizione.

A\ NVERTENZA

L'emissione di vibrazioni durante I'uso effettivo dell'ap-
parecchio puo variare rispetto ai valori dichiarati in

base alla modalita d'uso dell'apparecchio. Adottare adeguate misure di
sicurezza per proteggere |'operatore in base alla stima dell’esposizione nelle
condizioni reali di utilizzo (tenendo in considerazione tutte le fasi del ciclo di
utilizzo: tempo di arresto, di funzionamento a vuoto e di funzionamento).
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5.Descrizione delle parti
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1. Leva della protezione inferiore
2. Uscita di estrazione della pol-
vere

3.Lama della sega

4. Impugnatura ausiliaria

5. Coperchio della spazzola di car-
bone

6. Scala dell'angolazione

7. Manopola di bloccaggio per la
regolazione dell'angolazione

8. Manopola di bloccaggio per la
guida

9. Piastra base

10. Guida

11. Flangia esterna

12. Bullone di fissaggio della lama
13. Protezione inferiore

14. Pulsante di bloccaggio
dell'alberino

15. Interruttore di accen-
sione/spegnimento

16. Pulsante di shloccaggio

17. Impugnatura principale

18. Scala della profondita

19. Manopola di bloccaggio per la
regolazione della profondita
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6.Utilizzo

Taglio generico

a)  Afferrare I'impugnatura anteriore con una mano, e I'impugnatura ausiliaria
con I'altra mano. Non forzare |'apparecchio, ma mantenere una pressione leggera
e costante; dopo aver praticato il taglio, attendere che la lama si arresti comple-
-tamente. Per riprendere un taglio interrotto, attendere che la lama raggiungala
massima velocita, quindi reinserirla lentamente nel taglio.

b)  Peritagli perpendicolari alla venatura del legno, tenere presente che le fibre
di legno hanno la tendenza a sollevarsi e strapparsi; muovere I'apparecchio lenta-
mente per minimizzare tale effetto.

Taglio a tasca

a)  Scollegare |'apparecchio dalla presa di corrente prima di regolarlo. Impostare
la profondita in base allo spessore della linea di taglio. Sollevare la protezione
inferiore usando I'apposita leva.

b)  Con la lama appena sopra il materiale da tagliare, awviare |'apparecchio e
attendere che la lama raggiunga la massima velocita. Abbassare gradualmente la
lama nel materiale usando I'estremita anteriore della base come perno. Quando la
lama inizia a tagliare, rilasciare la protezione inferiore. Quando la base € appoggia-
ta sulla superficie da tagliare, tagliare in avanti fino alla fine del taglio. Attendere
che la lama si arresti completamente prima di rimuoverla dal taglio. Non spostare
I'apparecchio all'indietro durante al taglio per evitare che la fuoriuscita della lama
eil rischio di contraccolpo. Voltare |'apparecchio e terminare il taglio normalmente,
in avanti. Usare un seghetto alternativo o una sega a mano per terminare il taglio
negli angoli, se necessario.

Taglio di pannelli di grandi dimensioni

a)  Perevitare cheipannellidi grandi dimensioni si pieghino, & necessario sosten-
erli con un supporto. Se si effettua il taglio senza livellare e sostenere adeguata-
mente il pezzo in lavorazione, la lama tendera a incastrarsi, con il rischio di contrac-
colpo.

b)  Sostenerei pannelliin prossimita della linea di taglio. Assicurarsi di regolare
la lama in modo tale che sia possibile tagliare il materiale senza tagliare anche il
tavolo o il piano di lavoro. Suggerimento: usare delle travi per sostenere il
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6.Utilizzo

pannello da tagliare. Se il pezzo € troppo grande per il piano di lavoro, usare il
pavimento e sostenere il legno con delle travi.

Estrazione della polvere

a)  L'apparecchio e dotato di una presa per I'estrazione della polvere, che puo
essere collegata all'apertura da 35 mm dell'aspiratore Dexter.

7. Manutenzione

ASco[legare I'apparecchio dalla presa di corrente prima di
rimuovere qualsiasi copertura elettrica.

a)  Per evitare il rischio di incidenti, scollegare I'apparecchio dalla presa di
corrente prima di sottoporlo a pulizia 0 manutenzione. Per pulire I'apparecchio in
modo efficiente, usare aria compressa. Indossare sempre occhiali di sicurezza
durante I'uso di aria compressa. Se |'aria compressa non & disponibile, usare una
spazzola per rimuovere polvere e trucioli dall'apparecchio.

b)  Leaperture diventilazione del motore e gli interruttori a leva devono essere
mantenuti puliti. Non inserire oggetti appuntiti nelle aperture durante la pulizia.
) Perpulirele partiin plastica, non utilizzare detergenti caustici come benzi-
na, tetracloruro di carbonio, solventi clorurati, ammoniaca e detergenti conte-
nenti ammoniaca. Non usare tali sostanze per pulire I'apparecchio.

d)  Sel'apparecchio produce una quantita eccessiva di scintille, affidare I'ispezi-
one e/o la sostituzione delle spazzole di carbone a un centro di assistenza autoriz-
zato.

e) Le lame si smussano anche durante il taglio di legno normale; un tipico
segno di lama smussata é la necessita di forzare I'apparecchio in avanti anziché
guidarlo durante il taglio. Portare Ia lama presso un centro di assistenza per I'affil-
atura.

f)  Mantenere I'apparecchio sempre pulito.
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7. Manutenzione

g)  Sel'apparecchio e danneggiato, consultare la vista esplosa e I'elenco delle
parti per determinare quale parte di ricambio ordinare contattando il nostro
servizio clienti.

h)  Pulire le superfici esterne dell'apparecchio esclusivamente con un panno
umido. Non usare solventi. Asciugarle accuratamente.

i) Seil cavo di alimentazione dell'apparecchio & danneggiato, deve essere
sostituito con un cavo specifico disponibile tramite il servizio di assistenza o un
tecnico qualificato.

j)  Questo cavo di alimentazione & dotato di attacco a X: la sostituzione del
cavo di alimentazione deve essere effettuata dal costruttore, dal suo centro di
assistenza o da un tecnico qualificato.

ANon usare detergenti per pulire le parti in plastica dell'ap-
parecchio.Usare esclusivamente un panno umido e un
detergente delicato.

Aleggere le AVVERTENZE o la sezione relativa all'ispezione e
alla sostituzione della LAMA.

1. Sostituire la lama in base al materiale da tagliare non appena i denti sono
smussati e impediscono di effettuare un taglio corretto.

2, Pulire |'apparecchio al termine del taglio.

3. Rimuovere la sporcizia (ad es. la segatura). Se necessario, pulire il supporto
della lama con una spazzola o dell'aria compressa.

8. Risoluzione dei problemi

Problema Possibile causa Soluzione
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8. Risoluzione dei problemi

L'apparecchio non si
avvia.

L'apparecchio non

L'apparecchio non & collegato all'alimentazione.

Collegare | apparecchio all alimentazione.

Il cavo di alimentazione o la spina sono difettosi.

Fare controllare |'apparecchio da un
elettricista.

Altri problemi elettrici dell'apparecchio.

Fare controllare 'apparecchio da un
elettricista.

Spazzole di carbone

La prolunga elettrica non e adatta all'uso con questo
apparecchio.

Sostituirle in coppie.

Utilizare una prolunga adatta.

raggiunge la piena
potenza.

La tensione della fonte di alimentazione (ad es. il
generatore) & insufficiente.

(ollegare I'apparecchio a un'altra fonte di

alimentazione.

Le aperture di ventilazione sono ostruite.

Pulire le aperture di ventilazione.

Risultati
insoddisfacenti.

Lalama & usurata.

Sostituirla con una lama nuova.

9. Smaltimento e riciclaggio

Significato del cassonetto barrato

Non smaltire gli apparecchi elettrici insieme ai rifiuti indifferenziati, ma

s  POtarli presso gli appositi punti di raccolta. Rivolgersi alle autorita locali

per informazioni sui sistemi di raccolta disponibili. Se gli apparecchi

elettrici vengono smaltiti nelle discariche, le sostanze pericolose possono infiltrarsi

nelle falde acquifere e contaminare la catena alimentare, con effetti dannosi sulla
salute e il benessere.

10. Garanzia

a)  Iprodotti DEXTER sono progettati con i piu alti standard di qualita per i
prodotti rivolti al grande pubblico.
b)  Questa sega circolare (modello n. 1300CIS2-185.5) & coperta da una

garanzia di 3 anni a partire dalla data di acquisto. La garanzia copre ogni difetto
di materiali o fabbricazione.
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10. Garanzia

) Incaso diguasto, consultare per prima cosa la sezione Risoluzione dei
problemi (problemi e soluzioni) del manuale; se il problema persiste, rivolgersi
al punto vendita pit vicino.
d) Il punto vendita siimpegnera al massimo per risolvere il problema.
e) Eventualiriparazioni e sostituzioni dei componenti non estendono la
durata della garanzia originale.
f)  lquasti dovutialla normale usura o causati da un uso improprio del
prodotto non sono coperti dalla garanzia. La normale usura degli interruttori,
degli interruttori di circuito di sicurezza e del motore non sono coperti dalla
garanzia.
g) Tenere presente che in alcuni Paesi sono in vigore specifici termini di
garanzia.
h) In caso di dubbio, rivolgersi al proprio punto vendita.
i) Perinoltrare una richiesta di intervento in garanzia, € necessario:

o fornire una prova di acquisto;

e chenon siano essere state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di
terzi;

o cheil problema non sia dovuto alla normale usura;

o che le operazioni di manutenzione ordinaria siano state effettuate
correttamente;

o chel'apparecchio non abbia subito danni dovuti a un'impostazione
scorretta del carburatore;

o chel'apparecchio non sia stato forzato, maneggiato in modo improprio,
utilizzato senza autorizzazione e che non abbia subito incidenti;

o che I'apparecchio non abbia subito danni dovuti a surriscaldamento
causato dall'ostruzione del blocco di ventilazione;

® che non siano state effettuate riparazioni da parte di persone non qualifi-
cate o riparazioni errate;

o che |'apparecchio, la batteria o il caricabatteria non siano mai stati
disassemblati o aperti;

o che l'apparecchio, la batteria o il caricabatteria non siano mai stati in un
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10. Garanzia

ambiente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua...);

e che non siano state utilizzate parti scorrette 0 non fabbricate da DEXTER, se
queste hanno causato il problema;

o che I'apparecchio non sia stato usato in modo improprio (sovraccarico
utilizzo di accessori non autorizzati);

e cheidanninon siano dovuti a cause esterne o corpi estranei come sabbia o
sassi;

e cheidanninon siano dovuti al mancato rispetto delle avvertenze e delle
istruzioni.
j) Il prodotto deve essere utilizzato in circostanze d'uso normale e in ambito
non professionale.
k) Pertanto, la garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardinag-
gio, autorita locali o societa che offrono il noleggio a pagamento o gratuito
dell'apparecchio.
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11. Dichiarazione di conformita CE

Il costruttore ADEQ Services
135 Rue Sadi Carnot - C5 00001, 59790 RONCHIN - Francia
dichiara che il sequente prodotto:  Sega circolare
Modello n. 1300C152-185.5
soddisfa tuttii requisiti rilevanti delle sequenti direttive:
Direttiva Macchine 2006/42/EC
Direttiva Compatibilita elettromagnetica 2014/30/UE
Direttiva RoHS (EU)2015/863 che modifica 2011/65/EU
ed e stato testato in conformita ai sequenti standard:
EN 62841-1:2015,EN62841-2-5:2014
EN 55014-1:2017/A11:2020, EN 55014-2:2015
ENIEC61000-3-2:2019, EN61000-3-3:2013/A1:2019
EN62321-1:2013,EN62321-2:2014
EN62321-3-1:2014
EN62321-4:2014, EN62321-6:2015,
EN62321-5:2014, EN62321-7-1:2015,
EN62321-7-2:2017,

EN62321-8:2017
EN IEC63000:2018

S/N:1015800124052201376197 Aot o
%%i%°\°‘ N\
Eric LEMOINE TR PIRok

P (s}

. . . . A0 O
Direttore internazionale qualita progetto '°
ADEO SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - (500001 - 59790 RONCHIN Francia

Done in Ronchin, 2021/11/26

Ultimi due numeri del marchio CE applicati: 21
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Symboli

-
A Uwaga niebezpieczenstwo.
[H[ Znak dopuszczenia produktu do obrotu na rynkach paristw Unii Celnej..
c € Spetnia najwazniejsze obowiazujace normy bezpieczenstwa wprowadzone
dyrektywami WE..
@ Aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen, prosimy przeczytac ze zrozumieniem
catosc niniejszej instrukcji przed .
@ Nalezy zaktadac ochronniki stuchu. Hatas moze .
Nos okulary ochronne..
@ Nos srodki ochrony drég oddechowych.
G Nos obuwie ochronne.
@ Nos rekawice ochronne.
E Uszkodzone i/lub wyeksploatowane urzadzenie elektryczne lub
== clektroniczne musi zostac oddane do odpowiedniego punktu recyklingu.
EI Maszyna klasy Il — podwojna izolacja.
@ Inak zgodnosci potwierdzajacy, ze produkt spefnia stosowne ukrainskie
przepisy techniczne.
\
Spis tresci
1. Przeznaczenie
2. Ogolne zasady dotyczace bezpieczenstwa
3. Specjalne zasady dotyczace bezpieczeristwa
4, Specyfikacja techniczna
5. Opis dziatania
6. Uzytkowanie
7. Konserwacja
8. Rozwigzywanie problemow
9. Utylizacja i recykling
10. Gwarancja
11. Deklaracja zgodnoéci WE
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1. Przeznaczenie

Elektronarzedzie jest przeznaczone do ciecia drewna lub tworzywa sztucznego z
obrotowym ostrzem z zebami do wewnatrz.

2. 0golne zasady dotyczace bezpieczenstwa

A OSTRZEZENIE !’rosimy. przeczytac wsz:fstkie’ ostrzeieni.a |

instrukcje oraz przestudiowac specyfikacje i
ilustracje dostarczone wraz z elektronarzedziem. Niestosowanie sig
do wszystkich podanych nizej instrukcji moze doprowadzic do porazenia pradem,
pozaru i/lub powaznych obrazen.

Prosimy zachowac na przysztos¢ wszystkie ostrzezenia i instrukc-

je.rmin ,elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach dotyczy narzedzia

elektrycznego o zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub akumulatorowym

(bezprzewodowego).

1) Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a) W miejscu pracy nalezy dbac o czystosc i dobre oswietlenie.

a) Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdka. Nigdy w

jakikolwiek sposdb nie nalezy przerabia¢ wtyczki. Do elektro-

narzedzi wymagajacych uziemienia nie nalezy uzywac prze-

jsciowek. Oryginalne wtyczki i pasujace do nich gniazdka zmniejszaja ryzyko

porazenia pradem.

b) Nalezy unikac dotykania ciatem powierzchni uziemionych,

takich jak np. rury, kaloryfery, kuchenki i lodowki. Uziemienie ciata

zwieksza ryzyko porazenia pradem.

¢) Elektronarzedzia nalezy chronic przed deszczem i wilgocia.

Woda dostajaca sie do srodka elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia

pradem.

d) Nie nalezy nadwyrezac przewodu. Nigdy nie wolno uzywac

przewodu do noszenia lub ciagnigcia elektronarzedzia; nie nalezy
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2. 0golne zasady dotyczace bezpieczenstwa

chwytac za przewadd, aby wyjac wtyczke z kontaktu. Przewdd
nalezy chronic¢ przed gorgcem, olejem, ostrymi krawedziami i po-
ruszajacymi sie czesciami. Zaplatane lub uszkodzone przewody zwiekszaja
ryzyko porazenia pradem.

e) Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy stoso-
wac przedtuzacz nadajacy sie do uzywania na dworze. Uzywanie
przewodu przeznaczonego do stosowania na dworze zmniejsza ryzyko poraze-
nia pradem.

f)  Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci
jest nieuniknione, nalezy stosowac zasilanie zabezpieczone
wytacznikiem réznicowopragdowym. Uzywanie wytgcznika roznicowo-
pradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnosc,
patrze, co sie robi i kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy
uzywac elektronarzedzia, gdy uzytkownik jest zmeczony, pod
wptywem narkotykéw, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi w czasie
postugiwania sie elektronarzedziami moze spowodowac powazne obrazenia.

b) Nalezy uzywac srodkow ochrony osobistej. Nalezy nosic oku-
lary ochronne. Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu ochronnego
takiego jak np. maska przeciwpytowa, buty z podeszwami antyposlizgowymi,
kask lub nauszniki ochronne zmniejszy ewentualne obrazenia.

¢) Nie nalezy dopuszczac do przypadkowego wtaczenia. Nalezy
pilnowag, aby przed podtaczeniem narzedzia do zasilania i/lub bat-
erii akumulatorowej oraz przed podniesieniem i przenoszeniem
przetacznik byt ustawiony w pozycji ,wytaczone”. Trzymanie palca na
przefaczniku wigczajacym w czasie przenoszenia elektronarzedzi lub podfacza-
nie ich do zasilania, gdy przefacznik ustawiony jest w pozycji ,wiaczone”, moze
doprowadzi¢ do wypadku.

d) Przed wilaczeniem elektronarzedzia nalezy usungc wszystkie
klucze regulacyjne i inne narzedzia. Klucz zaczepiony o obracajaca sie
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2. 0golne zasady dotyczace bezpieczenstwa

zes¢ narzedzia elektrycznego moze spowodowac obrazenia.

e) Nie nalezy siegac za daleko. Zawsze nalezy dbac o utrzymanie
rownowagi i pewne podparcie nag. W nieprzewidzianych sytuacjach
zapewnia to lepsza kontrole nad narzedziem.

f) Nalezy nosi¢ odpowiednig odziez. Nie powinno sie nosi¢ luznych
ubran ani bizuterii. Wiosy i odziez nalezy trzymac w bezpiecznej
odlegtosci od poruszajacych sie czeéci. Luzne ubrania, bizuteria lub
dtugie wtosy moga zaczepic sie o poruszajace sie czesci.

g) Jezeli urzadzenia s przystosowane do podtaczania do odsysac-
za pylu i urzadzenia zbierajacego, nalezy dopilnowac, aby systemy
te byty podtaczone i wiasciwie stosowane. Uzywanie systemow stuza-
cych do pochtaniania pytu moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

h) Nie wolno dopuscic do tego, aby poczucie znajomosci narzedzia
wynikajace z jego czestego uzywania doprowadzito do lekcewaze-
nia i ignorowania zasad bezpieczenstwa. Jedno lekkomysine dziatanie
moze w utamku sekundy doprowadzi¢ do ciezkich urazow.

4) Uzywanie i konserwowanie elektronarzedzi

a) Elektronarzedzia nie nalezy forsowac. Nalezy uzywac narzedzia
dostosowanego do wykonywanej pracy. Odpowiednie elektronarzedzie
wykona prace lepiej i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie pracowac z predkoscia/o-
brotami do jakich zostato zaprojektowane.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie
wiacza go lub nie wytgcza. Kazde elektronarzedzie, ktorego nie da sie kon-
trolowac przetacznikiem, jest potencjalnie niebezpieczne i wymaga naprawy.

() Przed przystapieniem do regulacji elektronarzedzia oraz przed
wymiang akcesoriow lub odtozeniem narzedzia na miejsce, nalezy
odtaczyc je od zasilania i/lub wyja¢ akumulator. Tego typu zapobie-
gawcze srodki ostroznosci zmniejszaja ryzyko przypadkowego wi3czenia sie
elektronarzedzia.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac w miejscu
niedostepnym dla dzieci. Osobom, ktdre nie znaja narzedzia lub nie
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zapoznaly sie z instrukcja nie nalezy pozwalac go uzywac. W rekach
nieprzeszkolonych uzytkownikow elektronarzedzia moga stanowic zagrozenie.

e) Elektronarzedzia i akcesoria nalezy utrzymywac w dobrym
stanie. Nalezy kontrolowac, czy czesci ruchome nie sg odchylone od
osi, nie zacinaja sie i nie sa pekniete lub uszkodzone w inny
sposob, ktory mogtby wptynac na dziatanie elektronarzedzia. W
razie uszkodzenia, przed uzyciem nalezy oddac narzedzie do
naprawy. Wiele wypadkéw wynika ze ztej konserwadji narzedzi.

f) Narzedzia tnace musza by¢ dobrze naostrzone i czyste. Odpow-
iednio utrzymane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnagcymi sa mniej
narazone na zakleszczanie sie i tatwiej jest je kontrolowac.

g) Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertet, bitow, itp. nalezy
uzywac zgodnie z niniejsza instrukcja, z uwzglednieniem
warunkow i rodzaju wykonywanej pracy. Korzystanie z narzedzi niez-
godnie z przeznaczeniem moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.

h) Nalezy dbac o to, aby uchwyty byly suche, czyste i niezaplami-
one olejem lub smarem. Sliskie uchwyty nie pozwalajg w bezpieczny
sposob kontrolowac narzedzia w nieprzewidzianych sytuacjach.

5) Serwisowanie

a) Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢ wykwalifi-

kowanemu technikowi, a do naprawy uzywac wytacznie czesci
zamiennych identycznych z oryginalnymi. Zapewni to bezpieczenstwo
eksploatadji elektronarzedzia.
6) Instrukcje bezpieczenstwa dotyczace wszystkie pity

Procedury ciecia
a) Rece nalezy trzymac z dala od strefy ciecia i tarczy. Druga re
ke nalezy trzymac na uchwycie pomocniczym lub na obudowie
silnika. Jezeli uzytkownik trzyma pite oburacz, nie ma niebezpieczenstwa, ze
tarcza dotknie dtoni.
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2. 0golne zasady dotyczace bezpieczenstwa

b) Nie nalezy siegac pod przecinany element. Ostona nie chroni uzyt-
kownika przed tarcza pod przecinanym elementem.
o Glebokos¢ cigcia nalezy dostosowac do grubosci przecinanego
elementu. Pod pitowanym elementem powinno byc widac nie wiecej niz caty
zab ostrza.
d) Nigdy nie nalezy trzymac przecinanego elementu w dtoniach
lub na kolanie. Przecinany element nalezy zamocowac do stabilnej
platformy. Wazne jest, aby przecinany element odpowiednio podeprze¢ w
taki sposob, aby do minimum ograniczyc zagrozenie dla uzytkownika i ryzyko
zakleszczenia tarczy lub utraty kontroli.
e) W czasie prac, w trakcie ktorych narzedzie tnace moze natrafic
na ukryty przewdd elektryczny lub wtasny przewdéd zasilania, elek-
tronarzedzie nalezy trzymac za izolowane uchwyty. Dotkniecie prze-
wodu pod napieciem moze spowodowac, ze przez nieizolowane elementy
metalowe elektronarzedzia poptynie prad, co grozi operatorowi porazeniem.
f) Podczas cigcia wzdtuz stojow, aby uzyskac prosta krawedz,
nalezy zawsze uzywac ogranicznika lub prowadnicy z prosta
krawedzig. Zwiekszy to precyzje ciecia i zmniejszy mozliwosc zakleszczenia sie
tarczy.
g) Nalezy zawsze uzywac tarcz odpowiednich pod wzgledem
wielkosci i ksztattu otworu (rombowe lub okragte). Tarcze, ktore nie
pasuja do osprzetu mocujacego pity beda pracowaty niecentrycznie, co grozi
utratg kontroli nad narzedziem.
h) Nigdy nie nalezy uzywac uszkodzonych lub niewtasciwych pod-
ktadek do tarcz lub Srub. Podktadki pod ostrze i Sruba zostaty specjalnie
zaprojektowane do zakupionej pity tak, aby gwarantowaty optymalne i bezpiec-
zne dziatanie.
7) Dalsze instrukcje dotyczace bezpieczenstwa do wszystkich
rodzajow pit
Przyczyny odbijania i zwigzane z tym ostrzezenia

odbicie jest nagta reakdja tarczy pity na zablokowanie, zakleszczenie sie lub
nieoslowo$¢, powodujaca niekontrolowane wysuniecie sie pity poza przecinany
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element w gdre w strone operatora;

- Gdy tarcza tnaca zakleszczy sie lub zablokuje w zamykajacym sie nacieciu
drewnianego elementu, tarcza zatrzymuje sie, a reakcja silnika powoduje, ze
cate urzadzenie gwattownie odskakuje w strone operatora.

jezeli ostrze w nacieciu skrzywi sie lub odchyli od osi, zeby na tylnej krawedzi

- ostrzamoga whic sie w gorng powierzchnie drewna, powodujac wysunie-
Cie sie ostrza z naciecia i odskok w kierunku operatora.

Odbicie jest efektem niewtasciwego uzywania i/lub obstugiwania narzedzia lub
wystapienia warunkéw, ktdrych mozna unikac przez podjecie odpowiednich
srodkow zapobiegawczych:

a) Nalezy zawsze pewnie trzymac pite oburacz i zapierac sie rami-
onami w taki sposdb, aby méc zamortyzowac sity odbicia. Nalezy
sie ustawic po dowolnej stronie tarczy, ale nie na wyznaczanej
przez nig linii ciecia. Odbicie moze spowodowac, ze pifa odskoczy do tytu,
jednak podejmujac odpowiednie srodki ostroznosci operator jest w stanie zach-
owac kontrole.

b) Gdy tarcza zaklinuje sie lub gdy z jakiegos powodu ciecie zosta-
nie przerwane, nalezy zwolni¢ wtacznik spustowy i przytrzymac
pite nieruchomo w przecinanym materiale az do catkowitego zatr-
zymania sie tarczy. Nigdy nie wolno prébowac wyjmowac pity z
przecinanego elementu ani ciagna¢ pity do tytu, gdy porusza sie
tarcza - grozi to odbiciem. Nalezy sprawdzi¢, dlaczego tarcza sie zablo-
kowata i podjac stosowne dziatania, tak aby usunac przyczyne zakleszczenia.

¢) Podczas ponownego wtaczania pity wtozonej w naciecie w
pitowanym elemencie tarcze nalezy ustawic centralnie w nacieciu.
Nalezy tez upewnic sie, ze zeby pity nie klinujg sie w przecinanym
materiale. Jezeli tarcza tnaca klinuje sie, przy ponownym wtaczeniu moze
ona podskoczy¢ do gory i szarpnac w tyt.

d) Podczas pitowania duzych ptyt, ptyty te nalezy podpierac, aby
zminimalizowac ryzyko zakleszczenia sie tarczy lub odbicia. Duze
ptyty maj tendencje do uginania sie pod wtasnym ciezarem. Podpory nalezy
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2, Ogolne zasady dotyczace bezpieczenstwa

umiesci¢ pod ptyta z obu stron, obok linii ciecia i w poblizu krawedzi ptyty.

e) Nie nalezy uzywac tepych lub uszkodzonych tarcz. Nienaostrzone
lub niewtasciwie osadzone tarcze tworza waskie naciecie, co skutkuje nadmier-
nym tarciem, zakleszczaniem sie tarczy i odbijaniem.

f) Przed przystapieniem do ciecia dzwignie regulacji gtebokosci
ustawienia tarczy i jej skosu musza byc¢ solidnie docisniete i
dokrecone. Przesuniecie sie ustawien tarczy w trakcie pitowania moze
spowodowac zaklinowanie sie ostrza i odbicie.

g) Szczegdlna uwage nalezy zachowac podczas wykonywania
~wciec wgtebnych” w scianach lub innych powierzchniach
dostepnych tylko z jednej strony. Wystajaca czesc ostrza moze przecigc
przedmioty powodujace odbicie.

8) Zalecenia bezpieczeristwa dotyczace ostony dolnej

a) Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzic, czy ostona dolna
dobrze zamyka sie. Nie nalezy wiaczac pity, jezeli ostona dolna nie
porusza sie swobodnie i nie zamyka sie natychmiast. Ostony dolnej
nie nalezy nigdy zaciska¢ lub podwigzywac w pozycji otwartej. Jezeli
pifa zostanie przypadkowo upuszczona na ziemie, ostona dolna moze sie skrzy-
wic. Ostone dolng nalezy pociagnac za dzwigni ostony ostrza, odchylic, aby
upewnic sie, ze porusza sie ona swobodnie i nie dotyka ostrza ani zadnych
innych czesci, pod zadnym katem i niezaleznie od gtebokosci cigcia.

b) Przed uzyciem nalezy sprawdzi¢ dziatanie sprezyny dolnej
ostony. Jezeli ostona i sprezyna nie dziataja wiasciwie, przed uzy-
ciem nalezy je koniecznie naprawic. Ostona dolna moze poruszac sie
ciezej i z oporami pod wptywem uszkodzenia czeéci, lepkich osadéw lub nagro-
madzenia sie zanieczyszczen.

¢) Ostone dolnga nalezy odchylac recznie tylko w celu wykonania
specjalnych ciec takich jak ,ciecia wgtebne” i ,ciecia ztozone”. Aby
odchylic ostone dolnga, nalezy pociagnac za dzwignie. Gdy tylko
tarcza zagtebi sie w materiale, ostone nalezy puscic. We wszystkich
pozostatych sytuacjach ostona dolna powinna pracowac automatycznie.
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d) Przed odtozeniem pity na podtodze lub stole warsztatowym,
nalezy zawsze dopilnowac, aby ostona dolna zakrywata tarcze.
Niezabezpieczona tarcza poruszajaca sie sita rozpedu spowoduje, ze pita
odskoczy do tytu, przecinajac wszystko na co natrafi. Nalezy mie¢ $wiadomo$c
czasu, jaki jest konieczny do zatrzymania sie tarczy od momentu puszczenia
wytacznika.

Ryzyka resztkowe

® Nawet gdy elektronarzedzie jest uzywane zgodnie z zaleceniami, nie jest
mozliwe catkowite wyeliminowanie wszystkich czynnikow ryzyka. Z uwagi na
konstrukcje i wiasnosci elektronarzedzia, wystapic moga nastepujace zagroze-
nia:

e Schorzenia ptuc, w przypadku niezaktadania maski przeciwpyfowej.

® Uszkodzenie stuchu w przypadku kiedy nie stosowano skutecznej ochrony
stuchu.

e Schorzenia bedace nastepstwem emisji drgan, w przypadkach, gdy elek-
tronarzedzie jest uzywane przez dtuzszy czas lub nie jest odpowiednio wyko-
rzystywane i whasciwie konserwowane.

. W czasie pracy narzedzie wytwarza pole elektromag-
A OSTRZEZENIE netyczne. Pole to moze w pewnych okolicznosciach
zaktocac prace aktywnych lub pasywnych implantow medycznych. Aby
zmniejszyc ryzyko powaznych lub smiertelnych obrazen, zaleca sie, aby
osoby z implantami medycznymi przed rozpoczeciem uzywania maszyny
skonsultowaty sie ze swoim lekarzem lub producentem implantow.
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3.Specjalne zasady dotyczace bezpieczenstwa
procedury ciecia

. Rece nalezy trzymac z dala od strefy ciecia i
A OSTRZEZENIE tarczy. Druga reke nalezy trzymac na uchwycie

pomocniczym lub na obudowie silnika. Jezeli uzytkownik trzyma
pite oburgcz, nie ma niebezpieczenstwa, ze tarcza dotknie dtoni.

a) Nienalezy siegac pod przecinany element. Ostona nie chroni uzyt-
kownika przed tarcza pod przecinanym elementem.

b) Gtebokosc ciecia nalezy dostosowac do grubosci przecinanego
elementu. Pod pitowanym elementem powinno by¢ widac nie wiecej niz caty
z3b ostrza.

¢) Nigdy nie nalezy trzymac przecinanego elementu w reku lub na
kolanie. Przecinany element nalezy zamocowac do stabilnej plat-
formy. Wazne jest, aby przecinany element odpowiednio podeprze¢ w taki
sposob, aby do minimum ograniczy¢ ryzyko urazow ciata, zakleszczenia tarczy
lub utraty kontroli.

d) W czasie prac, w trakcie ktorych narzedzie tnagce moze natrafic
na ukryty przewdd elektryczny lub wtasny przewéd zasilania, elek-
tronarzedzie nalezy trzymac wytacznie za izolowane uchwyty. Dot-
kniecie przewodu pod napieciem moze spowodowac, ze przez nieizolowane ele-
menty metalowe narzedzia poptynie prad, co grozi operatorowi porazeniem.

e) Podczas ciecia wzdtuz stojow, aby uzyskac prosta krawedz,
nalezy zawsze uzywac ogranicznika lub prowadnicy z prosta
krawedzia. Zwiekszy to precyzje ciecia i zmniejszy mozliwosc zak-
leszczenia sie tarczy.

f) Nalezy zawsze uzywac tarcz odpowiednich pod wzgledem
wielkosci i ksztattu otworu (rombowe lub okragte). Tarcze, ktore nie
pasuja do osprzetu mocujgceqo pity beda pracowaty niecentrycznie, co grozi
utrata kontroli nad narzedziem.

g) Nigdy nie nalezy uzywac uszkodzonych lub niewtasciwych pod-
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3.Specjalne zasady dotyczace bezpieczenstwa
procedury ciecia

ktadek do tarcz lub srub. Podktadki pod ostrze i Sruba zostaty specjalnie
zaprojektowane do zakupionej pity tak, aby gwarantowaty optymalne i bez-
pieczne dziatanie.

4, Specyfikacja techniczna

Napiecie/czestotliwosc 220-240 V~50 Hz

Moc znamionowa 1300 W

Predko$¢ bez obcigzenia 5800/min

Wymiary tarczy 0185mm

Jednostki wymiarowe narzedzia (cm) 29X24X17.5¢m

Pitowanie 22328 - gé mm

Poziom ciénienia akustycznego dB(A) Ly : 1004 dB(A)

Poziom mocy akustycznej, zmierzony, w dB(A) | Lws 111.4 dB(A)
Gtowny uchwyt
anw = 3,203m/s?

Wartosci drgaﬂ (m/sz} Dodatkowy UChW)l’t
ahW = 3,040m/s?
K=1,5m/s’

Informacje o drganiach

Deklarowana catkowita wartos¢ drgan zostata zmierzona zgodnie ze standar-
dowymi metodami testowania i moze stuzy¢ do porownywania roznych
narzedzi. Deklarowana catkowita wartos¢ drgan moze rowniez stuzy¢ do
wstepnej oceny narazenia na drgania.
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4. Specyfikacja techniczna

A\ OSTRZEZENIE

Emisja drgan w czasie faktycznego uzywania elektro-
narzedzia moze odbiegac od zadeklarowanej wartosci

catkowitej, zaleznie od sposobéw uzytkowania. Srodki ostroznosci stuzace
ochronie operatora nalezy okresli¢ na podstawie oceny narazenia w rzeczy-
wistych warunkach uzytkowania (z uwzglednieniem wszystkich elementow
cyklu pracy, tj. oprocz czasu wiaczenia takze okresow takich jak czas, w
ktorym narzedzie jest wykaczone oraz w ktorym pracuje bez obcigzenia).

5. Opis dziatania

94

1DZwignia ostony dolnej

2. Wylot do odsysania pytu

3 Ostrze pity

4. Uchwyt pomocniczy

5. Pokrywa szczotek weglowych
6. Miernik nachylenia

7 Pokretto requlacji kata

8. Pokretto blokujace prowadni-
¢y krawedziowej

9.Baseplate

10 Prowadnica krawedziowa

11 Kotnierz zewnetrzny

12 Sruba zacisku ostrza

13 Ostona natryskowa



5. Opis dziatania

14. Przycisk blokady wrzeciona
15. Przetacznik wt./wyt.

16 Przycisk blokujacy

17 Uchwyt gtowny

18. Pret pomiaru gtebokosci

19. DZwignia blokujaca regulacji
gtebokosci

6. Uzytkowanie

Ogolne cigcie

a) Podczas uruchamiania zawsze trzymac uchwyt pity jedna reka a dodatkowy
uchwyt drug reka. Nigdy nie forsuj pity ale utrzymuj lekki i ciagty nacisk. Po
zakonczeniu ciecia odczekaj, az pifa catkowicie sie zatrzyma. Jesli ciecie jest przer-
wane, odczekaj,az ostrze osiagnie petng predko$¢ i wzndéw ciecie powaoli. Po
zakoriczeniu ciecia odczekaj, az pita catkowicie sie zatrzyma.

b) Jedlicigcie jest przerwane, odczekaj,az ostrze osiggnie petng predkosc i wznow
ciecie powoli.

Wciecia wgtebne

a) Przed jakakolwiek regulacja, wymiang akcesoriow lub przechowywaniem
elektronarzedzia nalezy zawsze wyja¢ wtyczke z gniazdka. Ustaw gfebokosc na
podstawie grubosci rysunku linii do ciecia. Unie$ dolng ostone za pomoca dzwigni.
b) Zostrzem uniesionym lekko nad materiatem do ciecia.,uruchomi pite i odcze-
kaj, az ostrze osiagnie petng predkos¢. Stopniowo opuszczaj ostrze do materiatu
uzywajac przedniej koncéwki stopy jako punkt obrotowy. Gdy ostrze rozpocznie
ciecie, zwolnij dolng ostone. Gdy ptyta podstawy bedzie ponownie ustawiona
ptasko na przecinanym elemencie, rozpocznij pitowanie w kierunku do przodu, az
do konca linii ciecia. Zanim wyjmiesz ostrze z przecinanego elementu, poczekaj az
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6. Uzytkowanie

pita catkowicie sie zatrzyma. Nigdy nie pociagaj za pite do tytu, gdyz ostrze
wyskoczy z naciecia i moze nastapic odbicie. Obroc pite dookota i zakoncz ciecie
tnac do przodu. Uzyj wyrzynarki lub pity recznej do ciecia w rogach, jesli jest to
konieczne.

Ciecie duzych arkuszy

a) Duze arkusze lub deski wymagajq podpory, by unikna¢ wygiecia lub ugina-
nia sie. Jesli probujesz cig¢ bez poziomowania i poprawnego podparcia materiatu
do ciecia, ostrze moze si¢ zablokowac i spowodowac odbicie.

b)  Duze ptyty nalezy podeprze¢ w poblizu linii ciecia. Upewnij sig, Ze ostrze jest
ustawione tak, by mozna byto cig¢ materiat nie tnac stotu. Rada: uzyj desek do
podparcia materiatow do ciecia. Jesli materiat jest zbyt duzy w poréwnaniu ze
stotem, potdz go na podtodze na desce.

Odsysanie pytu

a) Pifa tarczowa jest wyposazona w wylot do odsysania pytu, Mozna podfaczy¢
do odkurzacza Dexter 35 mm.

7. Konserwacja

Urzadzenie nalezy zawsze odtaczy¢ od zasilania przed
A wyjeciem pokryw elektrycznych.

a)  Aby uniknac wypadkow zawsze odtaczaj pite z sieci przed czyszczeniem lub
wykonywanie jakichkolwiek czynnosci konserwacyjnych. Pite mozna czyscic
najskuteczniej sprezonym powietrzem, Prosimy zawsze zaktadac okulary
ochronne i ochronniki stuchu. Jesli nie ma dostepu do sprezonego powietrza, uzyj
szczotki do usuniecia pytu i trocin z pity

b) Otwory wentylacyjne silnika i dZzwigni przetacznika nalezy utrzymywac w
czystosci i osuwac z nich obce elementy. Nie nalezy probowac ich czysci¢ przez
wktadanie do otworéw ostro zakoriczonych przedmiotow.

¢) Do czyszczenia elementdw plastikowych nigdy nie nalezy uzywac zracych
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7. Konserwacja

srodkow czyszczacych. takich jak benzyna, tetrachlorek wegla, rozpuszczalniki
chlorowcowe, amoniak i domowe Srodki czystosci zawierajace amoniak. Nie
uzywac zadnych z tych substangji do czyszczenia pit.

d) Skontaktuj sie z autoryzowanym punktem serwisowym w celu kontroli
i//lub wymiany zuzytych szczotek weglowych.

e) Ostrza sie tepig przy cieciu nieregularnego drewna, sygnatem stepienia
ostrza jest potrzeba forsowania pity do przodu zamiast przesuwania podczas
ciecia. Zanies ostrze do punktu serwisowego w celu naostrzenia.

f)  Nalezy zawsze dbac o czysto$¢ urzadzenia.

g) W przypadku odkrycia uszkodzenia, sprawdz na rysunku i liscie czesci, ktére
(zesci zapasowe potrzebujesz zaméwic w naszym punkcie obstugi klienta.

h) Obudowe nalezy czysci¢ wytacznie wilgotng szmatka. Nie uzywac
rozpuszczalnikow! Nastepnie doktadnie wysuszyc.

i) Jezeli przewdd zasilajacy elektronarzedzia jest uszkodzony, nalezy go
wymienic na identyczny, dostepny w sieci serwisowej lub u osoby z odpowied-
nimi kwalifikacjami.

j)  Przewdd zasilajacy jest mocowaniem typu X, metoda mocowania przewo-
du zasilajacego wymagajaca wykonania wszelkiej wymiany przez producenta,
przedstawiciela jego serwisu lub inng osobe o podobnych kwalifikacjach.

Nie nalezy uzywac srodkow czyszczacych do czyszczenia
A elementow plastikowych narzedzia.Zaleca sie uzycie tagod-
nego detergentu na wilgotnej sciereczce.

Przeczyta¢ ,0STRZEZENIE" lub poprzednia czes¢ dotyczaca
kontroli i wymiany OSTRZA PILY.

1. Wymien ostrze pity w zaleznosci od rodzaju elementu do obrabiania, gdy zeby
ostrza sie stepia i gdy wiasciwe ciecie nie jest mozliwe.
2. Wyczyscic urzadzenie po zakoriczeniu pitowania.
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7. Konserwacja

3. Usunac brud (np. trociny). Jesli jest to konieczne, wyczys¢ obudowe ostrza pity za
pomocg szczotki lub sprezonego powietrza.

8. Rozwigzywanie problemow

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwigzanie

Urzadzenie nie wiacza
sie

Urzadzenie nie osiaga
swojej petnej mocy

Urzadzenie nie jest podiaczone do zasilania

Podtaczyc do zasilania

Uszkodzony przewdd zasilajacy lub uszkodzona wiyczka

Oddac do sprawdzenia spegjaliscie
elektrykowi

Inna usterka elektryczna urzadzenia

Oddac do sprawdzenia specjaliscie
elektrykowi

Szczotka weglowa

Przediuzacz nie nadajacy sie do uzywania z tym

urzadzeniem

Ibyt niskie napiecie zrodta zasilania (np. generatora)

wymiana parami

Uiyc przediuzacza odpowiedniego typu

Podtaczyc urzadzenie do innego
#rodta zasilania

Lapchane otwory wentylacyjne

Wyczyscic otwory wentylacyjne

Niezadowalajace
efekty

Luiyte ostrze

Wymieni je na nowe ostrze

9. Utylizacja i recykling

Inaczenie symbolu przekreslonego kubfa na kétkach:
Urzadzen elektrycznych nie nalezy wyrzucac jako nieposortowane odpady

mmmm  KOmunalne, nalezy je oddawac do specjalnych punktéw zbiorki.

Informacje o dostepnych systemach zbiérki uzyska¢ mozna od wiadz
lokalnych. Wyrzucenie urzadzen elektrycznych na wysypisko grozi wyciekiem
niebezpiecznych substancji do wod gruntowych i przedostaniem sie ich do faricu-
cha pokarmowego, ze szkodg dla zdrowia i jakosci zycia uzytkownika.
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10. Gwarancja

a) Produkty marki DEXTER zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszyminorma-

mi jakosci przewidzianymi dla produktow konsumenckich.
b) Ptyta tarczowa (model nr 1300C152-185.5) jest objeta gwarancjq przez okres 3 lat
liczac od daty zakupu. Niniejsza gwarancja obejmuje wszystkie wady mate-
riatfowe i usterki produkcyjne.
¢) W razie usterki nalezy sie najpierw zapoznac ze strong ,rozwiazywanie
problemow” (problemy i rozwigzania) w niniejszej broszurze, a jesli problemu
nie uda sie samodzielnie usung¢, nalezy sie skontaktowac z najblizszym
sklepem.
d) Panstwa sklep dotozy wszelkich staran, aby rozwigzac problem.
e) Naprawy lub wymiana czesci nie powoduja przedtuzenia pierwotnego okresu
gwarancyjnego.
f) Gwarancja nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewtasciwego
uzytkowania lub zwyktego zuzywania sie. Dotyczy to m.in. przetacznikow,
wylacznika obwodu zabezpieczajacego i silnika (w razie zuzycia sie).
g) W niektdrych krajach obowiazuja specjalne warunki gwarangji.
h) W razie watpliwosci nalezy zasiegnac porady w punkcie sprzedazy.
i) Abyroszczenie gwarancyjne zostato uwzglednione, konieczne jest spetnienie
nastepujacych warunkow:

® Przedstawienie dowodu zakupu

e Wurzadzeniu nie byty wykonywane przez strony trzecie jakiekolwiek naprawy
i/lub wymiany.

® Problem nie sprowadza sie do zwyktego zuzywania sie czesci w czasie
uzytkowania.

® Potrzebne czynnosci konserwacyjne i naprawy zostaty prawidtowo wykonane.
® Nie doszto do uszkodzenia w wyniku nieprawidfowego nastawienia gaznika.

® Urzadzenie nie byto uzywane na site, niewfasciwie traktowane, ani uzywane
przez osoby niepowotane, nie uczestniczyto tez w zadnym wypadku

® W wyniku zapchania bloku wentylatora nie doszto do uszkodzenia.

® Prace przy urzadzeniu nie byty wykonywane przez osoby niewykwalifikow-
ane, nie byty tez podejmowane proby nieodpowiedniej naprawy.
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10. Gwarangja

® Narzedzie/akumulator/fadowarka nigdy nie byto/byt/byta rozmontowy-
wane/-y/-a lub otwierane/-y/-a.

® Narzedzie/akumulator/tadowarka nigdy nie byto/byt/byta zamoczone/-y/-a
(rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie itd.).

® Nie byly uzywane niewtasciwe czesci lub czesci wyprodukowane przez produ-
centa innego niz DEXTER, natomiast czesci te s przyczyng usterki.

® Narzedzie nie byto niewlasciwie uzytkowane (przecigzanie, zaktadanie
akcesoriow niezatwierdzonych przez producenta).

® Brak uszkodzen spowodowanych czynnikami lub przedmiotami zewnetr-
znymi, np. piaskiem lub kamieniami.

o Brak uszkodzen spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukcji dotyczacych
bezpieczenstwa i uzytkowania.
j)  Produkt musiby¢ uzywany w zwyktych warunkach i nie moze by¢ uzywany
do celéw profesjonalnych.
k) Dlatego tez, gwarancja nie obejmuje produktow uzywanych przez firmy z
branzy architektury krajobrazu, wtadze lokalne oraz firmy odptatnie lub bezpfat-
nie wynajmujace maszyny.
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11. Deklaracja zgodnosci WE

Firma: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - (500001 59790 RONCHIN - France/Francja
Oswiadcza, ze ponizszy produkt: pfyta tarczowa
Model nr 1300C152-185.5
Spetnia wszystkie istotne postanowienia dyrektyw:
Dyrektywa (WE) maszynowa 2006/42/WE
Dyrektywa (WE) w sprawie kompatybilnoéci elektromagnetycznej (EMC)
2014/30/UE
Dyrektywa (WE) w sprawie RoHS 2015/863 zmieniajaca dyrektywe 2011/65/UE
Zostat przetestowany zgodnie z nastepujacymi normami
EN 62841-1:2015,EN62841-2-5:2014
EN 55014-1:2017/A11:2020, EN 55014-2:2015
ENIEC61000-3-2:2019, EN61000-3-3:2013/A1:2019
EN62321-1:2013,EN62321-2:2014
EN62321-3-1:2014
EN62321-4:2014, EN62321-6:2015,
EN62321-5:2014, EN62321-7-1:2015,
EN62321-7-2:2017,

EN62321-8:2017
ENIEC63000:2018

S/N:1015800124052201376197
t;oq'-o

%3?!‘*‘

&

‘\

Eric LEMOINE
Responsavel internacional pela Qualidade de Projetos
ADEO Services - 135 Rue Sadi CARNOT - €S 59790 - 59790 RONCHIN - France/-
Francja

Done in Ronchin, 2021/11/26

Zastosowane ostatnie dwie cyfry roku oznakowania CE: 21
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(umBonis

' 3\
A Yeara! Hee3nekal
[H[ 3Hak obiry npoayKuii Ha puHKy KpaiH-unenig MutHoro colo3y.

c E Bianosinae 0cHOBHUM BUMOram CTaHAapTiB Ge3neku EBponeiicoknx
AVPEKTHB.

3 METOH) 3MEHLLIEHHA PU3KKY OTPUMAHHA TPABM KOPUCTYBAY M€ NpoumTaTi

Ta 3P03yMITH Liei nociBHWK 3 ekcnnyaTauii nepes BUKOPUCTAHHAM LbOTo BUpaDyY.
Hapsraiite 3acobw 3axucty oprais cnyxy. lia wymy Moxe cTaTi npuumMHOK
BTpaTH CNyXy.

HaparaiiTe 3axucHi okynapu.

Hapsraiite pecniparop.
Haparalite 3axucHe B3yTTA.

Haparaite 3axucHi pykaguui.

HecnpagHwit Ta/abo BUKOpUCTaHWIA enekTpuYHMit a6 enexkTpoHHIIA npucTpiit
anifl 3031 A0 BIANOBIAHOTO MyHKTY 360py BiaXodiB Ana yTunizauii.

Mawnna knacy Il - noagiina izonavia.

MapkyBaHHA BiANOBIAHOCTI UbOTO BUPODY BIANOBIAAE UUHHIM TEXHIUHUM

@OI4Qe00®J

pernamenTam Ykpainu.

3mict

BuKopucTaHHA 3a NPU3HAYeHHAM
3aranbHi npaewna TexHiku besneku
CneuianbHi npaBuna TexHiku besneku
TexHiuxa cneuundikauia

Onuc dyHkuiit

Excnnyatauia

TexHiuxe 06CnyroByBaHHA

YcyHeHHA HecnpaBHoCTeN

YTunizauia 1a nepepobnenta

0. TapaHris

1. [leknapauia npo BignogigHictb craHgaptam €C
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1. BuKopucTaHHA 3a NPU3HAYEHHAM

Lieit eNeKTPOIHCTPYMEHT NpU3HAYeHHil ANA pi3aHHA AepeBnHu abo nnacTuky y
NPUMILLEHHI 33 AONOMOTOt 06epTOBOro 3ybuacToro Ancka.

2. 3aranbHi npaBuna TexHiku 6esneku

A NONEPEKEHHS | MNpouutaiiTe BCi nonepegKeHHa npo 6e3neky,

iHCTPYKUiT Ta TeXHIYHi XapaKkTepucTuku, Aki

AOAAKTLCA A0 eNeKTPOiHCTPYMeHTa.HeloTpMaHHsA HaBeleHNX HinKye

iHCTPYKLIA MOMe NPU3BECTM 40 YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM, NOKexi Ta/abo
CePIO3HMX TPABM.

30epiraiTe BCi monepeaeHHA Ta IHCTPYKUil ANA nojanbluoro
BUKOPUCTAHHA.

TepmiH "enekTpoiHCTPYMEHT" y nonepeiKeHHAX CTOCYETbCA eNeKTPUUYHOTO
iHCTPYMEHTA, WO npauioe Big enektpomepexi (yepe3 wryp) abo Bia
akymynatopa (6e3 wHypa).

1) be3sneka po6oyoi30Hu

a) Poboua 30Ha mae 6yTu uyuctow Ta pobpe oceiTnewHow.
Henpubpana abo noraHo ocBiTneHa poboya 30Ha MOXKe CTaT NPUYNHOK
HeLacHNX BUNaAKIB.

b) He npautoiite 3 enekTpoiHcTpymeHTOM y BUbyxoHe6e3neunomy
cepepoBUILi, HaNpUKNaa, y NPUCYTHOCTI Nerko3anMuCTUX PiAWH,
rasie abo nuny. [lig yac poboTh enekTPOIHCTPYMEHTU YTBOPIOKOT iCKPW, AKi
MOXYTb NPWU3BECTU 10 3aiiMaHHA Ny abo BUnapis.

¢ He ponyckaite 6nu3bKo AiTei i CTOPOHHIX nip Yac pobotn 3
eneKTpoiHcTpymeHTOM. Lle moxe BiaBoOnikaT BaC i NpU3BecTH A0 BTPaTH
KOHTpONHK.

2) Enekrtpobe3sneka

a) lTencenbHi BUNKN eNeKTPOIHCTPYMEHTA MAIOTb NiAXOANTH
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2. 3aranbHi npaBuna TexHiku 6e3neku

RO po3eTok. 3a60poHeH0 MOoAUPiIKYBATH WITENCcenbHy Bunky Gyab-
-AKUM YMHOM. He BUKOPUCTOBYITE XOAHI NepeXiAHUKN ana poboTu
i3 3a3eMNeHNMMN eNeKTPOIHCTpYyMeHTamMu,

BukopuctaHHa OpUriHANbHOT LWTENCeNbHOI BUAKM Ta HANEXHOI po3eTKN
3MEHLLYE PU3VK YPAXKEHHA eNEKTPUYHUM CTPYMOM.

b) YHuKaiTe KOHTAKTY YaCTWH Tina i3 3a3eMNeHUMMN NOBEPXHAMMY,
Takumn AK Tpy6wm, 6Gatapei, nauTM Ta XONOAUNbHMKKM. Y pasi
3a3eMAeHHA Tina 30iNbLUyeTbCA PUINK YPAXKEeHHA ENeKTPUYHUM CTPYMOM.

() He 3anuwaiTe enekTpoiHCTPYMeEHT nia Aowem abo B ymoBax
niagsuwenoi Bonorocti. Boga, wWwo notpanuna B eNeKTPOIHCTPYMEHT,
NiABULLYE PU3UK YPAKEHHA eNEKTPUYHUM CTPYMOM.

d) He BMKOpUCTOBYWUTE LIHYP KMBNEHHA 3 MOPYLWEHHAM HOpM
excnnyatauii. Hikonu He BUKOPUCTOBYWUTE WHYP MWBNEHHA ANnA
nepeHeceHHA, NepeTAryBaHHA eNeKTPOiHCTpymeHTa abo
BMUMAHHA BUIKKM 3 PO3eTKW. 3aXULailTe WHYP XKUBNEHHA Bif Aii
Tenna, onii, rocTpux KytiB a6o pyxomux yactuu. [lowkogxeni abo
3annyTaHi WHYPU XUBNEHHA 36inbluyloTb PU3NK YPAKEHHA eNeKTPUYHUM
CTPYMOM.

e) [lpn pobori enekTpoiHCTPyMeHTa Ha BiAKPUTOMY MOBITPI
BUKOPUCTOBYNTE MOAOBKYBaY, ANA LbOro NPU3HaYeHnin.BuKopucTanHa
NOAO0BXKYBaua, NPU3HAYEHOr0 A1A 30BHILUHIX POOIT, 3MEHLUYE PU3NK ypaxeHHA
eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

f) KW HEMOKNMBO YHUKHYTU BUKOPUCTAHHA €NeKTPOiHCTPYMeHTa
Y BOJIOrOMY NPUMiLLieHHi, BUKOPUCTOBYMTE NPUCTPIi 3aXUCHOTO BifKN-
-toueHHa (M3B).

BukopuctanHs 3B 3mMeHLIye pu3nK ypaxKeHHA enekTPUYHUM CTPYMOM.

3) IupguBigyanbHa TexHika 6e3neku

a) Mipuyacpo6oTu 3 eneKTpoiHcTpymeHTOM GyAbTe YBAXKHI,
CTeXTe 3a CBOIMM AiAMM Ta MUCNiTb po3cyanuBo. He npauoiite 3
@NIeKTPOIHCTPYMEHTOM, AKLLO0 BU BTOMNEHI, nepebyBaeTe nif Ai€io
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2. 3aranbHi npaBuna TexHiku 6e3neku

HapKOTUYHUX peyvyoBUH, ankoronw ab6o nikiB. Hagitb mMuTTEBA
HeyBaXHiCTb Nig yac poboTH 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe Npu3BecTH A0
BAMKOT TPAaBMHU.

b) Kopucryitech 3acobamu iHAMBIAYanbHOro 3aXucTy. 3aBxau
HapAraiTe 3aXUcHi oKynapu. BUkopucraHHa y BiANOBIAHNX YMOBAX TaKuX
3aXMCHUX 3aC00iB AK NPOTUNMAOBUMIA PECNipaTop, HEKOB3HE 3aXWCHe B3yTTA,
LIONOM-KACKa Ta HABYLLIHWKW JOMOMOXE 3MEHLIMTU PU3NK TPABMYBAHHA.

() YHMKanTe BMNAAKOBOro 3anycky iHcTpymeHTa. [lepw Hix
NiAKNIYATH eNeKTPOIHCTPYMEHT A0 Mepexi XuBneHna abo
akymynsaTtopa, 6patu a6o nepeHocuTu ioro, nepesipTe, uu
BCTAHOB/IEHO MNepemMUKay Yy MNONOMEHHA «BUMKHeHO».fKwo
NepeHOCHTI eNeKTPOIHCTPYMEHT, TPUMAKOUM Nanellb Ha nepemiKayi KUBNeHHs,
abo nigkniyaTh ioro A0 [KEpena MKUBMEHHA, KONW NepemmuKkay XMBNEHHA
nepebyBae B NONOXEHHI «YBIMKHYTO», Lie MOXe NPU3BeCTH 10 TPaBMYBaHHS.
d) Mepw HiXK YBIMKHYTM eneKTPOiHCTpYMeHT npubepitb BCi
perynioBanbHi KNMHLi Ta ralKkoBi KNouyi. fKLL0 3anvLwnTy Takuil KoY Ha
PYXOMiil YaCTUHI eNeKTPOIHCTPYMEHTA, Lie MOXKe NPU3BECTU [0 TPABMYBAHHA.
e) He poraryiitech 3 iHCTPyMeHTOM B pykax. 3aBxau 36epiraiTe
CTiNKe NONOXKeHHA Tina Ta TpumanTe pisHosary. Lle gae 3mory kpawye
KepyBaTu eneKkTpOiHCTPYMEHTOM Yy Pa3i BUHUKHEHHA HenepeabauyBaHux
cuTyauii.

f) Haparaiite BignoBigHuit ogar. He Hapgaraiite BinbHUi ogAar abo
npukpacu. Bawi Bonocca Ta ogar maloThb 3HaX0AUTUCH Ha 6e3neyHii
BiiCTaHi Bif pyxomux yacTuH. BinbHuit oaar, npukpacu abo gosre Bonocca
MOXYTb NOTPANUTI B PYXOMi YACTUHM IHCTPYMEHTa.

g) Y pa3i HaABHOCTI NpUCTPOIB ANA NIOKAIOYEHHA CUCTEMU
BifiBeleHHA Ta 36MpaHHA nuny, iX cnif 000B'A3KOBO BCTAHOBUTY Ta
BUKOPUCTOBYBATW 3a NPU3HAYeHHAM. BukopucrawHa npuctpow ans
301paHHA NUTy MOXKe 3MEHLLUTH Hebe3neky, NoB'A3aHy 3 NUoM.

h) He BTpavaiTe yBaXHOCTi Yepe3 vyacTe BUKOPUCTAHHA
incTpymenTa. Lle He po3onutb Bam po3cnabutbea Ta
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2. 3aranbHi npaBuna TexHiku 6e3neku

NpoirHOpyBaTW NPUHUMNYN TeXHiKu 6e3neku. HeobepexHi aii
MOXYTb MUTTEBO NPU3BECTU A0 CEPAO3HUX TPABM.

4) BHUKOPWUCTAHHA Ta AOrNAA 32 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM

a) He nepeBaHTaxyiiTe eneKTPOIHCTPyMeHT. BukopucroByiTe
HaneXHuit eneKTPOIHCTPYMEHT BiANOBiAHO A0 noTpebu.llpasunbHo
nigibpanuit enekTpoiHCTPYMEHT JonoMoXe Kpale Ta be3neuHiwe 3pobutu
poboTy 3i WBKMAKICTHO, AKA ANA HbOro nepeabayeHa.

b) He BUKOpUCTOBYIiTE eNEKTPOIHCTPYMEHT, AKLLO NepeMuKay He
BMMKAE ab0 He BMMWKAE MOro. YCi enekTpOiHCTPYMEHTH, AKUMM
HEMOX/UBO KepyBaTy 3a A0NOMOrOI Nepeminkaua, CTaHoBNATL Hebesneky Ta
noTpebyiTh pEMOHTY.

¢) BuAMITL BUNKY 3 po3eTKK Ta/ab0 akymynAaTop 3 iHCTpyMeHTa,
AKWO BiH 3HIMHMI, nepep TUM AK 3MiHWBaTH O6yab-AKi
HanawTyBaHHA, 3aMiHATU KOMANEKTYBanbHi YacTuhu abo nepep
36epiraHHAM iHcTpymeHTa. Taki 3ano6iXHi 3ax0an TexHiku Ge3neku
3MEHLLYIOTb PU3NK BUNaAKOBOr0 3anycKy eNekTPOiHCTpyMeHTa.

d) 36epiraiTe iHCTPYMEHTH, WO He BUKOPUCTOBYIOTHCA, Noaani
Bifl AiTed i He fo3BoNAINTe 0c0bam, AKi He MalTb A0CBiay poboTy 3
TaKUMM iHCTpYyMeHTamKu a6o He 3HAMOMI 3 UMM IHCTPYKLiAMY,
KOPUCTYBaTUCb eNeKTPOiHCTPYMEHTOM.EnekrpoiHcTpymeHTH
CTaHOBNATH Hebe3neky B pykax HeJ0CBiJ4eHNX KOPUCTYBaviB.

e) EnexrpoiHcTpymenT Ta npunaaaa notpebytots pornaay. lepesipaiire
HOro Ha npegmer 3MileHHA ab0 3aTUCKYBAaHHA PYXOMUX HacTuH,
3MaMaHUX YacTUH Ta OYAb-AKMX iHWKX YMOB, AKI MOXYTb BIAIMHYTH HA
po6oty iHcTpymeHTa. Y pasi NOLWKOMKEHHA eNneKTPOIHCTPYMEHT aif
30TV B PEMOHT, NepLll HiX KOPUCTYBATMCA HUM.HACTO HewwacHi BUNaaKu
TPANNATLCA  BHACNIAOK  HEHANEXHOTO  TeXHIYHOro  06CNYroByBaHH
eMNeKTPOIHCTPYMEHTIB.

f) TpumainTe pixyyi iIHCTPYyMEHTH rocTpuMM Ta YUCTUMM. HanexxHum
UUHOM JOTNAHYTI PiXYYi IHCTPYMEHTU 3 TOCTPUMI PiXKYUMMU KPaamu pifLue
BN0KYITbCA Ta HUMW NerLue KepyBaTu.
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2. 3aranbHi npaBuna TexHiku 6esneku

g) KopucryiiTeca eneKTpoiHCTPyMeHTOM, NpUnaaAam i HacaKamu Ana
iHCTPYMeHTa 3rifiHO 3 Li€l0 IHCTPYKLi€l0, 3BaXal0oumM Ha pobodi ymoBM Ta
poboty, AKy cnig BUKOHaTW. BuKopuctaHHa enekTpoiHCTpymMeHTa He 3a
NPU3HAYEHHAM MOXe CTaTH NPUYMHOK BUHUKHEHHA Hebe3neyHux cuTyauiil.
h) Pyuku iHCTpymeHTa Ta NOBepXHi 3aXONAeHHA MalTb OyTH
3aBXKAM CYyXuMM, ynuctumu, 6e3 xupy ta 6pyay. (msbki pyuku Ta
NOBEPXHi 3aXONNeHHA He 3abe3neuyioTb 6e3neyHe NOBOMKEHHA Ta KOHTPONb
IHCTPYMEHTa B HECMOAIBAHNX CUTYaLiAX.
5) 06cnyroByBaHHA
a) BippasaiTe (CBiil eneKTPOIHCTPYMEHT B PeMOHT KBanidikoBaHomy
¢axisuesi Ta BUKOPUCTOBYIATE TiNbKM OpUriHANbHI 3anacHi Yactuhm. Lle
3abe3neunTb HagiitHy poboTy IHCTPYMeHTa.
6) MpaBuna TexHiku 6e3neku Ana BCi NUAKK

PizaHHs

a) Tpumaute pyku nopani Bif 30HM pi3aHHA Ta NUABHOIO AUCKA.
TpumaiiTe apyry pyKky Ha foaaTkoBin pyyui abo Ha Kopnyci moTopa.

AKLL0 061 ABI PYKM TPUMAIOTB NUNY, BOHU He ByayTb nopi3ai.

b) He nporaryiiTe pykn nig 3aroTiBKy. 3axvCHWIl WUTOK He 3MOXe
3aXUCTUTK BAC Bifi NUABHOTO ANCKA Nifl 3aroTiBKOK.

() Bipperynioiite rnubuHy pi3aHHA 3anexHo BiJ TOBLIMHM
3aroTiBKu. 3-Nia 3aroTiBku Mae OyTv BUAHWIA HENnoBHWI 3ybeub NiUNbHOro
JACKa.

d) Hikonu He Tpumaiite 3aroTiBKy y pykax abo Ha Ho3i. 3adikcyiTe
3aroTiBKy Ha ctabinbHii noBepxHi. Baxnueo nigTpumysarti 3arotieky
HaNeXHUM YWHOM, 106 3BeCTH A0 MiHIMYMY BRAMB Tina, 3aTUCKYBAHHA ANCKA
ab0 BTpaTy KOHTPONI.

e) AKwo pixyunit iHCTpyMeHT moxe nia yac po6oTu TopkaTuca
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2. 3aranbHi npaBuna TexHikn 6esnekn

NPUXOBaHOI NPOBOAKM a60 BNACHOrO LIHYpPa iHCTPyMeHTa, TpuManTe
€NeKTPOiHCTPYMEHT 3a i3011b0BaHY pyuKy. KOHTaKT 3 ApOTOM nig Hanpyrow
NpU3BOAUTL A0 NOABW HANPYTU B METANeBUX YaCTUHAX eNeKTPOIHCTPYMEHTA,
L0 MOXe NPU3BECTH 40 YPaKeHHA KOPUCTYBaYa enekTpUYHUM CTPYMOM.

f) na no3MOBXHLOTO PO3NMAIOBAHHA 3aBXKAW  KOPUCTYITECH
HanpAMHOI0 NnaHkolo abo npaBunom. Lle 3abe3neunTb aKypatHiCTb
PO3NUNIOBAHHA Ta 3MEHLIUTb PU3NK 3aTUCKYBAHHA ANCKA.

g) 3aBXAM BUKOPUCTOBYIATE NUbHI AUCKN 3 NPaBUNBHUM PO3MIpOM i
¢dopmoio (pombonoaibHolo abo kpyrnow) nocaakoBux oTBOPIB. [TUNbH
ANCK, AKI He BIANOBIJAKTb KPiNMAbHUM JeTanam nunu, OyayTb npauoBaTy
eKCLEHTPUYHO, L0 NPU3Be/e 0 BTPATH KOHTPOIO.

h) Hikonu He BUKOpUCTOBYMTE NOLWKOMKEHI a60 HenpaBuNbHI Wanbu
Ta 6onTw. lLainbu Ta 6onTH NUNBHOTO AUCKA PO3p0DAEH CnevianbHo And Bawwoi
UK 4NA ONTUManbHOI poboTV Ta be3neyHoi ekcnyatawii.

7) [Popatkosi npaBuna TeXHikK 6e3neku AnA LMPKYNAPHUX Nun
Mpuunnm Bigpavi Ta noB'A3aHi 3 YMM nonepesKeHHA

- Bignava € panToBoI0 peakLji€ld Ha 3aTMCKYBAHHA, BIACKOK a00 3MILLEHHS
NUNbHOTO AWCKA, WO MOXEe BUKMIMKATU HEKOHTPONbOBaHe MNigHATTA Ta
Bi/IKM[aHHA 3aroTiBKM y OiK KopuCTyBava.

- Konu nunbHuii guck 3atuckaetbea abo cunbHo bykcye B nponuni, AKuii
3aKpUBAETbCA, 3pUB ANCKA Ta Peakuid MOTOPa MOXYTb WBUAKO BiAKUHYTH
IHCTPYMEHT Y HaNpAMOK KOPUCTYBaya.

fKWwo auck nepekpyuyeTbca abo 3MilLyeTbCA B PO3pi3i, 3y0Ui HA 3anHbOMY
Kpalo Ancka

- MOXYTb NOTPANUTK y BEPXHIO AEPEB AHY NOBEPXHIO, B Pe3yNbTaTi YOro AnCK
NiAHIMETbCA 3 NPONKATY Ta BIACKOUNTD Y HANPAMKY [0 ONepaTopa.

Bignaua — ue pe3ynbTat HeNPaBUALHOrO BUKOPUCTAHHA IHCTPYMeHTa Ta/abo
HenpaBunbHOI TexHiku ekcnnyatauii abo ymos, Akomy MoXHa 3anabirtu,
BXKUBLLM MEPENiyeHuX HIXKYe 3aX0AiB.

a) MiyHo Tpumaiite nuny Ta po3TawyihTe CBOI PYKU TaK, wWwob
npoTucToATH BNAUBY BiaAadi. Ctilite 360Ky BiA NUAbHOrO AMCKa, a He
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2. 3aranbHi npaBuna TexHikn 6esnekn

Hanpotu Hboro. Biggaua Moxe BigKMHYTW nuny Hasap, ane 1l MOXHa
KOHTPOMNIOBATH, AKLLO BXUBATH BIANOBIAHI 3ax0au.

b) AKwo AWCK 3aTMCKAETbCA ab0 AKWO NUAAHHA 3YNUHAETbCA 3
6yAb-AKMX NPUYKH, BIANYCTITL NEPEeMUKaY | HEPYXOMO YTpUMYITe nuny
B Marepiani, NOKKU AUCK He 3yNUHUTBCA NoBHicTIo. Hikonun He Buimaiite
nuny 3 marepiany Ta He TATHITb il Ha3aj, MOKW NUIAbHWUA ANCK
o6epraerbca abo € pusuk Bigaaui. [lomipkyite Ta BUKOHYIATe NpaBUNbHi Aii,
W06 YCyHYTN NPUYMHY 3aTUCKYBAHHA ANCKA.

¢) Tpu noBTOpHOMY 3anycKy NUAK B AeTani po3Taiuynre NUCK B LeHTPI
nponuny Ta nepesipre, WwWo6 3y6ui Aucka He yinnAnMcL fo marepiany.
AKLLO NUAbHUIT ANCK 3aTUCKAETLCA, BIH MOXe MidiltHATICL ab0 BigcKounTy Bif
3aroTiBKM Ni yaC NOBTOPHOIO 3anycky.

d) MigTpumyiTe fOBri NaHeni, Wo6 3MEHIWMTY PU3MK 3aTUCKAHHA Ta
BigAavi. [loBri naseni MoXyTb NPOrMHATMCA Nia BRACHOW Macot. [liacTaBkin
nig naxenb maiotb 6yTn 3 060x GoKiB i po3rawoByBaTnca Nobnu3y Big NiHii
Pi3aHHA Ta Kpak naHeni.

e) 3ab0pOHAETLCA BUKOPUCTAHHA TYyNUX a0 NOLIKOMKEHUX MUABHUX
AucKiB. He 3atoueHi abo HenpaBWibHO BCTAHOBAMEHI NMIbHI AWCKKM AAKOTH
BY3bKMIi NPONIA, L0 BUKNWMKAE HAAMIPHE TePTA, 3aTUCKAHHA ANCKA Ta BiAAavy.
f)  TMepw Hix nunaT, NOTPiBHO 3aTArHYTH Ta 3adikCyBaTH 3aTUCKHI
PYKOATKM perynioBaHHa rnmbunu nponuny Ta Kyta Haxuny. fKLo nig yac
MUNAHHA HaNaWTYBaHHA MUIbHOTO ANCKA 3MILLYETHCA, Le MOXe CTaTi
NpuYKHOK Aedopmallii Ta Bigaaui.

g) bynbTe ocobnuBo o6epexsHi npu 3pjicHIOBaNHI "3arnubHOro po3pisy"
B iCHYI0Yiil CTiHi 260 iHWMX HeBMAUMMUX 30HaX. [TUNbHWI ANCK, LU0 BUCTYNAE,
MOxe 00pi3aTin neBHi npeaMeTy Ta CTBOPUTY Biaaauy.

8) [lpaBuna TexHiku 6e3neKm WoA0 HIKHBLOTO 3AXMCHONO LUMTKA

a) lepea KOMHMUM BUKOPUCTAHHAM NepeBipANTE HVMHIN 3aXMCHUIA
LWMTOK Ha HanexHe 3aKpuTTA. He BUKOPUCTOBYITE NUNY, AKLLO HUMKHIN
3aXMCHUA LWMTOK He PYXaEeTbCA BiNIbHO Ta He 3aKPUBAETbCA HerailHo.
Hikonun He 3aKpinnionTe Ta He NPUB'A3YNTE HIIKHIN 3aXUCHWIA LWUNTOK Y
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2. 3aranbHi npaBuna TexHiku 6esnekn

BiAKpUTOMY NONOMEHHI. fKWO nuna BVNAAKOBO BNanma, 3axMCHUI WMTOK
MOxe NOrHyTUCA. MMiAHIMITD HUKHIN 3aXUCHNI LWNUTOK 33 JONOMOTOH PYKOATKM
Ta NEpPeKoHaTecb, WO BiH PYXaETbCA BINbHO Ta He TOPKAETbCA AWcKa abo
OY/Ab-AKOT IHLLOI YACTMHM N0 BCbOMY KYTi Ta FMUOMHI pi3aHHA.

b) TepeBipTe GyHKUiIO NPYKMHN HNKHBOFO 3AXMCHOTO WUTKA. fAKLO
WWTOK | NPYKUHA NPaUioOTb HEHANeXHUM YWMHOM, nepep
BUKOPUCTAHHAM IX CNif BiAPEMOHTYBATH. HUXKHII 3aXMCHUIA LUMTOK MOXKe
NpauloBaT MOBINbHO  BHACNIAOK MOLKOMKEHHA YaCTWH, CMOAUCTUX
BiAknageHb abo HakonnyexHa bpyay.

() HWKHIA 3aXUCHUA WMTOK MOXMHA BTATHYTW BPYYHY TiNbKu Ana
(neyianbHuxX  po3pisiB, Hanpuknap, "3arnubHuin  po3piz" Ta
"kom6inoBanmit po3pi3". TigHIMiTb HWKHIN 3axucHuit wWMTOK 32
JIONOMOroI0 BaXKena 3aXMCHOTO LUTKa AuCKa. AK TinbKn AUCK BXoAUTb B
marepian, Heo6XifHO 3BINbHUTI HUMKHIN 3aXNCHNI WNTOK. [1NA BCiX iHWNX
PO3pi3iB HIKHIK 3aXVCHUIA LWWTOK MA€E NPaLBaTH aBTOMATUYHO.

d) 3aBwpu cnigKyinTe 3a TUM, W06 HINKHIN 3aXUCHWIA LMTOK 3aKPUBAB
NUABHUIA AUCK, Nepea TUM AK NOKNACTU Uy Ha Bepcrat abo nignory.
Yepes He 3axMLiEHWIA NUNbHUIA JUCK NUNA MOXeE nepemillyBaTuch Hasag i
pi3aTh Bce Ha (BOEMY WnAXy. BpaxoByiite yac, noTpibHUiA Ha Te, Wob AMCK
MOBHICTIO 3yNUHNBCA.

9) 3anuwKoBi pu3nKK

e Hagitb 33 ymOBM [JOTpUMaHHA BCX BMMOr Mig uvac pobotn 3
eNeKTPOIHCTPYMEHTOM HeMOXNUBO YCyHyTU Bc dakTopu pusnky. Himkue
HaBefleHi Hebe3neyHi MOMEHTH, AKI MOXYTb BUHUKATU BHACNIAO0K KOHCTPYKLUIT
Ta AN3alHY IHCTPYMeEHTa.

® YpaxeHHs NereHb Y pa3i BUKOPUCTaHHA HEHANEXHOTO pecnipaTopa.

® [loWKOMKEeHHA OPraHiB CyXy Y pasi BUKOPUCTAHHA HEHANEXHMX 3aC00iB
ANA 3XUCTY OPraHiB aiyxy.

o [lIkoaa 330poB'to B pe3ynbTari Bibpaii, AKLLO IHCTPYMEHT BUKOPUCTOBYETHCA
NPOTAroM TPUBanoro yacy abo B pe3ynbTarti HeNPaBUALHOTO NOBOMKEHHA Ta
HeHanexHoro 06CNyroByBaHHs.
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2. 3aranbHi npaBuna TexHiku 6esneku

A MOMEPEMKEHHS Le iHCTp},-'M.EHT nig yac poboTH BUNPOMIHIOE

eNekTpoMarHitHe none. Lie none moxe 3a aeakux
06CTaBUH B3aEMOAIATY 3 aKTUBHUMM 260 NACUBHUMYN MeJUYHUMU
imnnaxTatamu. LL{o6 3mMeHWuTH pu3nK Baxkux abo cMepTenbHUX TpaBMm,
MU PeKOMEeHAYEMO NIAAM, WO MAKTh MeAUYHI iIMNNaHTaTH, nepej
PoDOTOI0 3 LM iHCTPYMEHTOM NPOKOHCYNbTYBATICA 3i CBOIM JliKapem Ta
BUPOOHMKOM MeUYHMX iMNNaHTaTIB.

3. CneuianbHi npaBuNa TeXHikn 6e3neku pisaHHA

A ONEPEMKEHHS Tpumaitte pyku nopani BiAl 30HH pisanHA Ta

nunbHoro pucka. Tpumaiite ppyry pyky Ha
AopatkoBii pyuui a6o Ha kopmyci morvopa. fAKwo 06uaBI pyku
TPUMAIOTb NUANY, BOHU He ByayTb nopi3aHi.

a) He nporaryite pyku nig 3aroTiBKy. 3aXMCHWA LWWTOK He 3MOXe
3aXUCTWTI BAC Bifl NUABHOTO AUCKA Mif 3aroTiBKOH.

b) Bigperynioitte rnubuHy pi3aHHA 3anexHO Bif TOBLYWHM 3aroTiBKu,
3-nin 3aroTiBKM M€ byTH BUAHNI HENOBHUIA 3yDeLb NUABbHOTO ANCKA.

¢) Hikonu He Tpumaiite 3arotiBKy y pykax a6o Ha Hosi. 3adikcyiite
3aroTiBKy Ha cTabinbHi nosepxHi. Baxnueo nigTpumysatu poboty
HaNeXHNUM YUHOM, 106 3BeCTi 0 MiHIMyMY BNAUB Tina, 3aTUCKYBAHHA AUCKA
abo BTpaTy KOHTpONIH.

d) flKwo pixKyuyun iHCTpYyMeHT moxe nif yvac pobotu TOpKaTMCA
NpUXOBaHOI NPOBOAKKN ab0 BNAcHOro LIHYpa iHCTPYMeHTa, TpuMainTe
€NeKTPOIHCTPYMEHT 3a i30MboBaHy py4ky. KoHTakt apoty nig Hanpyrow
BUKNMYE HANPYry Ha MeTaneBuX YacTUHaX eNeKTPOIHCTPYMEHTa, WO MoXe
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3. CneuianbHi npaBuna TexHikn 6e3neku pisaHHA

NpPU3BECTH [0 YParKeHHA OnepaTopa enekTpUUHIM CTPYMOM.

e) [na no3n0BMHLOrO PO3NUAIOBAHHA 3aBXAW  KOPUCTYHTECH
HaNpAMHOW nnaHkow abo npasunom. Lle 3a6e3neuntb akypartHicTb
PO3NMNIOBAHHA Ta 3SMEHLIUTb PU3UK 3aTUCKYBAHHA JUCKA.

f)  3aBman BUKOPUCTOBYNTE NUAbHI AUCKM 3 NPABUIbHUM PO3MIpOM i
¢Gopmoio (pombonopgibroio abo Kpyrnoio) nocagKoBux oTBOPIB. [NbHI
AWUCKH, AKI He BIANOBIAAKTL KPINUAbHUM AeTanam nunu, 6yayTb npayosaru
eKCLeHTPIUYHO, LLLO NPU3BeAe A0 BTPATH KOHTPONIO.

g) Hikonu He BUKOPUCTOBYITE NOLIKOKEHI a60 HenpaBMNbHI Wanbu
Ta 6onTu. LLaiibu Ta 6onTi NUAbHOTO AMCKA po3pobneHi cnelianbHo And Bawoi
nUAK ANA ONTUManbHoT poboTy Ta besneyHoi ekcnnyatauii.

4, TexHiyHa cneyndikauia

Hanpyra / yactota 220-240 B~, 50 Ty

HomiHanbHa noTyxHicTb 1300 Br

[IBuakicTb xonoctoro xoay 5800/x8

Po3mip nunbHoro gncka @185 mm

Makc. ToBL{UHA MeTany AN pi3aHHA 29X24X17,5cm

PizanHs 223;8 B ié Qm

PigeHb 3ByKoBOro TUCKY AB(A) LPA -100,4 ab(A)
Lys 111,4 AB(A)

PiseHb 3B8yk0BOT noTyHocTi AB(A) [onoBHa pyuka
anw = 3,203m/c?
llopatkosa pyyka

3aranbHe 3HavenH gibpauii (m/c) an,W = 3,040m/c?
K=15m/c
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4. TexHiuHa cneymndikania

Indpopmauis wopno Bibpauii

Bka3aHe 3aranbHe 3HaueHHA Bibpauii BUMIpAHe 33 (TaHAAPTHUM MeETOAOM
TECTYBAHHA Ta MOXe BUKOPUCTOBYBATICA AA NOPIBHAHHA 0AHOIO IHCTPYMEHTa
3 iHWwuMm. BKa3ane 3aranbHe 3HaueHHs BIBpaLil MOXHa TaKOX BUKOPUCTOBYBATU

ANA nonepeaHboT OLHKK Ail.

A\ NONEPEMKEHHS

Emicia BiOpauii nia yac pakTMYHOro BUKOPUCTAHHA
€NeKTPOIHCTPYMEHTa MOXe BiiDI3HATUCb Bifj BKa3-
-aHOr0 CYMApHOro 3HAYeHHA 3aNeXHO Bif CNOCo6iB BMKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTa.
MoTpi6Ho BU3HauNTH 3aX0Ay Ge3nekn ANA 3axXMCTy KOPUCTYBAYA Ha OCHOBI OLLIHKM
nipAaBaHHA Hebe3newi y pakTUUHUX YMOBaX BUKOPUCTaHHA (3 0rnAdy Ha BCi eTanu
po60yOoro LMKNY, TaKi AK Yac, NPOTATOM AKOTO iHCTPYMEHT BUMKHEHMWI, | npoTarom
AKOTO BiH NPALIKOE B XONOCTY Ha AOAATOK 10 Uacy 3amycky).

5. 0nuc pyHKLin

1. Baxinb HKHBOO 3aXMCHOTO LWWTKA
2. BuxigHuii KaHan Ana BuaaneHHa nuny
3. MunbHKit guck

4, lopatkoga pyuka

5. Kpuwwka ByrinbHOT Witku

6. KytoBuit wabnou

7. Pyuka 6nokyBaHHA ANA perynioBaxHA
KyTa

8. Pyuka 6nokyBaHHA anA HanpAMHOI

9. OcHoBa

10. HanpamHa

11. 3oBHilwHili pnaHeub

12. bonT 3aTUCKaHHA AUCKA

13, HiHiii 3aXuUCHWil LMTOK
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5. Onuc GyHKLii

14. KHonka bnokyBaHHA
WnuHAeNa

15. Nepemukay ON/OFF

16. KHonka po36nokyBaHHs
17.TonoBHa pyuka

18. 06mexygay rnubnHm
19. Baxinb 6nokyBaHHa ana
perynioBaHHA rMubuHm

6. Ekcnnyartauia

3BUYaiHe pi3aHHA

a) lin yac 3anycky 3aBxau TPUMAIiTe pyyKy NUAK OFHIEI PYKOIO, a A0AATKOBY
PYuKy iHWOW pykoto. Hikonu He HaTuckaitTe Ha nuny, ane 36epiraiTe nerkuii Ta
NOCTIAHMIA TUCK NICNA 3aBEPLUEHHA Pi3aHHA, WOD AMCK NOBHICTIO 3YNUHUBCA.
fIKWo pizanHa byno nepepsaHe, BiAHOBITL Pi3aHHsA, A03BONUB ANCKY AOCATTI
MOBHOI LWBMAKOCT, @ NOTIM NOBIILHO YBINTY Y NPOPI3.

b) Tlpu pi3aHHi nonepek 3epHa, BONMOKHA AEpPeBUHN MalTb TEHAEHLII
NiAHIMATACA Ta PO3PUBATICA, @ MOBINbHE NEPEMIlLieHHA MU MIHIMI3y€ Lei
e(exT.

«KuwenokoBuit» po3pis

a) Buimitb BUAKY 3 po3eTKM, nepw Hix pobutn Gyab-Ake perynioBaHHa.
BcranoBiTb rnMOMHY pi3aHHA 3aneXHO BiA TOBLWMHW NiHIl ANA pi3aHHA.
[ligHIMITD HUMHIN 3aXMCHUIA LLMTOK 33 JONOMOTOK) BaXens.

b) Konu anck 3HaxoauTbcA TPOXK BULLE 3ar0TiBKM, 3aNyCTiTb NWNY Ta AaiTe
AUCKY 0CATT MAaKCUManbHOI WBMAKOCTI. [10CTYynoBO ONYCTiTh ANCK Ha 3aroTiBKY
3 BUKOPUCTAHHAM OCHOBW AK TOYKW noBopoty. Komw AucK nouyHe pizati,
BIANYCTITb HUKHIIA 3aXMCHMIA WMTOK. Konn 0CHOBa NeaTuMe PiBHO Ha
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6. Ekcnnyarauia

NOBEPXHi pi3aHHA, NPOAOBXKYIATE pi3aTi B HANpAMKY Bnepes A0 KiHuA po3pi3y.
[lepea TM, AK BUAHATM JNCK i3 PO3Pi3y, AOYEKANTECb HOr0 MOBHOI 3YMHHKN.
Hikonu He TATHITb NUAY Ha3ap, OCKINbKM ANCK BUilAe 3 po3pi3y Ta BigbyaeTbCA
Bigfaya. [oBepHiTb nuAy Ta 3aKiHUITb pi3aHHA 3BUYAHUM  YUHOM,
npocyBaioun ii Bnepea. BukopuctoByiite nob3uk abo pyuHy nunky, wio6
3aKIHYMTM PO3pi3 Y KyTaX, AKLLO NOTPibHO.

PizaHHA BeNUKNX nucTiB

a) Benukwii nuct abo gowkn notpebywTb NATPUMKA ANA 3anobiraHHA
BUrUHaM ab0 NPOBUCAHHAM. fIKLLO BU HaMaraeTech pi3aTi 6e3 BUPIBHIOBAHHA
Ta  BIAMOBIAHOI  MIATPUMKW  3aroTiBKW, AWCK, AK npaeuno, 6yae
3aLLEeMMI0BATHCA, L0 MOXe NPU3BECTH A0 BiAAaYi.

b) MNiatpumyiite fosry naHenb abo AoOWKy 6AM3bKO A0 NiHii pi3aHHA.
(0608"A3K0BO BiaperynioiiTe NUALHWI ANCK TaK, Wob nopizatu marepian, He
Bpi3aBLUMCH Y cTin abo Bepcrat. lopaga: BUKOPUCTOBYiTe AepeB aHNiA OpyC 3
nepepizom 2x4 ana niaTpumkm fowkKn abo naneni npu pizanHi. AW 3aroTigka
3aHaATO BeAMKa ANA BepCTaTa, BUKOPUCTOBYiATE poboynii MaigaHumK 2x4, wwo
NigTPUMYE 3aroTiBKY.

Bupanenns nuny

a)  LupkynapHa nuna mae BuxinHuil Kauan Ana suganexxs nuny. Moro moxHa
NiAKYMTI A0 BakyymHoi giapparmu Dexter 35 mm.

7. TexHiuHe 06CnyroByBaHHA

u Mepen TUM, AK 3HATM eNEKTPUYHI KPULIKKM, BigKNIOYiTL
iHCTPYMEHT Bif A)Kepena KUBNEeHHA.

a) [Llo6 yHWKHYTH HewacHuX BUNAAKIB, 3aBXAM BiAKNKOYaiTe nuny Bia
[Kepena JKUBMEHHA nepej uuWeHHAM abo npoBefeHHAM GyAb-AKoro
TEXHIYHOro 06CnyroByBaHHA. My MoXHa NOYMCTUTY BiNbLU ePEKTUBHO 3a
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7. TexHiuHe 06cnyroByBaHHA

JONOMOTOH CTUCHEHOro noBiTps. Mia yac BUKOPUCTAHHA CTUCHEHOTO NOBITPA
3aBXAN HaaAraiTe 3axucHi okynapu. AKWIO y HAABHOCTI HEMAE CTUCHEHOrO
NOBITPA, BUKOPUCTOBYIATE LWiTKY, W06 NpubpaTh NuA Ta TPICKK 3 UK.

b) BeHTunAuiitHi 0TBOPU MOTOPA Ta BUMMKAYI MAKOTb BYTH 3aXKAN YNCTUMM Ta
BINbHUMM Bif CTOPOHHIX npegmertiB. He HamaraiTtecb YMCTUTM LINAXOM
BCTaBNEHHA Y BEHTUNALLWHI OTBOPU rOCTPUX NpeAMeTIB

¢) Hikonu He BUKOPNCTOBYITE KAYCTUYHI 3aC00M ANA YMLEHHA NNACTUKOBUX
AeTaneit. Taki, AK 6eH3uH, YOTUPUXNOPUCTUI BYrNELb, YACTUNBHI PO3YNHHNKN 3
yMICTOM X10py, amiak Ta nobyToBi MuiHi 3acobw, Wo MicTATb amiak. He
BUKOPUCTOBYITE IX ANA YNLLEHHA NUNK.

d) 3BepHiTbCA B aBTOPU30BAHMIl CEPBICHUI LEHTP ANA nepeBipku Ta/abo
3aMiHU 3HOLLEHWX BYTiNbHUX LLITOK.

e) [luckn 3aTynniolTbCA HaBiTb NPU pi3aHHi 3BUYANHOTO NUnOMaTepiany.
BipHoto 03HaKow Tynoro Ancka € HeoOXiAHICTb TUCHYTH Ha NWAY Bnepe, a He
CNPAMOBYBATY Tl NPY Pi3aHHi. 3BEPHITLCA B CRPBICHNI LIEHTP ANA 3aTOYYBAHHA
JVCKA.

f)  3aBxau TpUMaiiTe Uy YMCTORK.

g) AKwo Bu BUABNAN Byab-AKe NOWKOMWKEHHA, NepernaHbTe KpecneHHs Ta
CMUCOK AeTaneid, Wob TOYHO BU3HAYMTH, AKA 3aNacHa YacTHa Bam noTpibHa
ANA Il 3aMOBNEHHA B HALWOMY BiAAiINY CepBICHOr0 00CYroBYBaHHA.

h) [potupaiite kopnyc nuwe BONOroK ranuipkow. He BuKopuctoByite
po3yuHHUKN! [Ticna LUbOro NPOTPITL KOPMYC HACYXO.

i) AKWO WHYP XUBNEHHA LbOTO IHCTPYMEHTA NOWKOMKEHMN, BiH Mae byTi
3aMIHEHWIA Ha aHANoriyHWiA WHYP, AKMA MOXHA NpuabaTh yepes cepBicHuii
LeHTp a60 y KBanidikoBaHOr0 aBTOPU30BAHOTO TEXHIKA.

j) et wHyp *uBneHHa mae kpinnenna tuny X, cnocib KpinneHHa

WHYpa MWBNEHHA Takui, Wo Oyab-Aka 3amiHa mae OyTW 3AiACHeHa
BMPOOHMKOM, MOro TOProBUM areHToM abo aHanoriyHow KeanidikoBaHow
0coboto.
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7. TexHiyHe 06cnyroByBaHHA

He 3acrocoByiite uucTunbHi 3acobu pna
A TOIEPEARERHA YMLLEHHA NNACTUKOBUX leTanei iHCTpyMenTa.
Papumo KopucryBaTuca nerkum mMuitHum 3acobom abo Bonorow
raHvipKoo.

bynb nacka, npouutaiite «[IONEPEJAKEHHSA»
A MONEPEKEHHA abo nonepepwii po3ain wWoao nepeipkn Ta
3aminu MAIbHOTO AUCKA.

1. 3aMiHiTb NUABHE NONOTHO BiANOBIAHO A0 MaTepiany, Akuil By e pi3aTnca, AK
TiNbKW #oro 3ybui 3aTynnATbca Ta Nofanblue npaBunbHe pisaHHA byge
HEMOXnBe.

2. Ticns 3aBepLueHHA poboTu NOYNCTITL IHCTPYMEHT.

3. MNpubepitb Becb bpya (Hanpuknag, TMpcy). AKWO NOTPIOHO, NOYMCTITH
KpINNeHHA nunm WiTkoto abo npoayiiTe CTUCHEHNM NOBITPAM.

8. YcyHeHHA HecnpaBHoOCTEN

lpobnema Moxnusa npuumHa PiweHna
He nigknioueni fo fepena #ueneHHA. MigkniouiTs 4o A%epena KUBNEHHA.
IHCprMQHT He WWnyp #ueneHHA abo BUNKA NOWKOL#EH. E}lﬁ‘?;“";ynemim KeanifikosaHony
BMUKAETLCA. Bipgan a-ne Bipky keanidikosaHomy
[Huwe eneKTPIYHE NOWKOAKEHHA IHCTPYMEHTa., d‘lﬁm‘;:}c PEBIPKY KBTI GIKOBAHOMY
ByrinsHa witka JamiATH napok.
MMogoExyBay He NiAXOAMTL ANA eKCAnyaTauiis | o, P,
| iH(‘I’p)‘MgIHTOM. ¥ BiwopucToByiTe 8iAn0siaHwi NojloBKyBay.
HCTp){f.VIEHT He ﬂOC.ﬂfaE [l#epenc #uBneHHa (HANPHKNAQ, TeHEDATOp) MaE fi - )
MOBHOT MOTYXHOCTI. 3aHALTO HI3LKY HANPYTY. IAKNKITD A0 IHILIOTO [UKEDENa KUBNEHHA.
3abnokoBaHi BEHTUAALIIHI OTBOPK. TNouncTiTh BEHTUAAWiRHI OTBOpM.
E g???l'lﬂt?fg!lp bHUU [UnbHI QNCK NOWKOZMEHHR. JamiiTh Ha HOBMIL,
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9. YTunizauia ra nepepobneHus

3HaueHHA NepeKPeCIeHoro CMITTEBOro 6aka Ha Konecax:

E He yTunisyiite enekTpuuHi npunaau AK He copToBaHi No6yToBi BigXoau.
mmmmm  BVMKOPUCTOBYiiTE AnA UbOrO CneuianbHi MyHKTW 36upaHHa. [na

OTPUMAHHA IHGOPMALLiT CTOCOBHO HAABHWX cUCTeM 361paHHA Biaxogdie
3BEPHITLCA [0 OPraHiB MicueBoi Bnagn. fKWO enekTpUuHMA npuCTpiii
YTUNI3YETbCA HA CMITTE3BANMLLI, Hebe3neyHi peyoBUHM MOXYTb BUTEKTH B
FPYHTOBI BOAY Ta NOTPANMTH B XapUOBMIA NAHLION, L0 MOXE 3aLUKOANTH BALLOMY
3/10POB'10 T2 CAMONOUYTTH.

10. FapanTia

a) MNpoaykuia DEXTER po3pobneHa BigNOBiAHO [0 HaBUMOAMBILIMX

(TaHAAPTIB AKOCTI BUPODIB, NPU3HAYEHUX ANA CNOXWBAYIB.

b) BupobHMK Hapae rapaHTiio Ha UMpKynApHY nuny (mogenb N°

1300C1S2-185.5) TepmiHom Ha 3 poku, noyMHalun Big Aath npuabanHs. Ls

rapaHTia NOWMPHETHLCA Ha BCi AedekT BUpobHULTBA abo MaTepianis.

¢ Y BMNagKy HecnpaBHOCTI CMOYATKy NepernaHbTe CTOPIHKY YCYHeHHs

HecnpaBHocTein (npobnemu Ta BupiweHHa) B8 Gpowypi; AKwWwo npobnema He

3HMKAE, 3BEPHITLCA 10 HANONMMKYOTO MarasuHy.

d) Baw marasux foknage BCix 3ycunb, Wob Bupiwnt npobnemy.

e) PemOHT i 3aMiHa YaCTMH He MOAOBXYIOTb MOYATKOBOrO FapaHTiitHOro

TEpMiHy.

f) TapaHTia He NOWMPIOETbCA HA HECNPABHOCTI, NOB'A3aHi 3 HOPMaNbHUM

3HOCOM a60 HenpaBUNbHIM BUKOPUCTaHHAM BUpoby. Lle, 30kpema, CTocyeTbes

3HOCY NepemmKauiB, 3anobiKHUKIB Ta MOTOPIB.

g)  3BepHITb yBary, L0 ANA NEBHIX KPaiH iCHYI0Tb CnewianbHi yMOBK rapaHTii.

h) ¥ pasi cymHiBY 3BepHITHCA B MiCLe NPOAAXKY.

i) [lnAa po3rnagy npeTeHsii 3a rapanTiel MatTb 6yTu AOTPUMaHi Taki ymoBY:
® HeobXifHO HafaTv NiATBEPAXKEHHS NOKYNKY.
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10. FapaHTia

® XofHi cTopoHHi 0c0bM He NPOBOANAN PEMOHT Ta/abo 3amiHy aetaneii.

® [Ipobnema He mae byTi NOB'A3aHa 3i 3BUYANHUM 3HOCOM.

® (60B'A3K0BI PeMOHTHI pob0TI Ta 06CNYroBYBAHHA BUKOHAHO HaNeXHUM
YUHOM.

® Hemae nowwKoaXeHb yHACNIA0K HeNpaBHbHOIO BCTaHOBAEHH:A KapbiopaTopa

® Jlo iHCTPYMeHTa He 3aCTOCOBYBANM CUAy, BiH He 3a3HaB HENpaBUNbHOO
NOBO/MKEHHA, HEJ03BONEHOT0 BUKOPUCTaHHA abo aBapii

® HeMmae noLKoaeHb YHacNiSoK neperpisy, 3acMiueHHsA 6noka BeHTURATOpa.

® Bupi6 He pemoHTyBana HekBaniikosaHa 0co6a, Ta iHOro He peMOHTYBaNM
HenpaBuibHo.

® |HCTpYMeHT/akyMynaTop/3apaAHuiA NpUCTPiii HIXTO HiKoNW He po36upas i
He BiiKpWBaB.

® [HCTPYMEHT/aKyMynaTop/3apAaHNiA NpUCTPIA Hikonu He nepebysas y
BONOroMy cepeioBuLLi (poca, A0LL, 3aHYPeHHsA Y BOAY TOLLO).

® He BuKopuCToByBanuca HeBiANoBiaHi aetani, aetani He Bia DEXTER, ockinbku
BOHM € NPUYUHOI0 BUXOZY 3 Nazy.

® |HCTPYMEHT He BWKOPUCTOBYBABCA HENpaBWIbHO (MepeBaHTaXeHHA
IHCTPYMeHTa abo BUKOPUCTAHHA He CXBANIEHOro NPUNaaas).

® Hemae noWwKogeHb Big Ail 30BHiLLHIX ¢akTopie abo CTOPOHHIX NpeamerTiB,
Hanpuknag nicky abo KamiHHa.

® Hemae noWKOAXeHb YHaCNiAoK HEAOTPUMAHHA pekomeHzaLiit 3 6e3neku
Ta IHCTPYKUIT 3 ekcnnyaTadii.
j)  Bupib mae BUKOPUCTOBYBATUCH Y 3BUYAITHIUX YMOBAX eKCnnyaTaLlii, a He AnA
npodeciitHuX Linei.
k)  Tomy ua rapaHTia He pO3NOBCIAKYETLCA HA BUPOOH, IO BUKOPUCTOBYHOTLCA
KOMNAHIAMI 3 BNaroycTporo Ta 03eNeHeHHA, MiCLLeBUMI OpraHamu Bnaam, a
TAKOX KOMNAHIAMM, AKi NPONOHYKTH ONNauyBaHuil abo 6ezonnatHuil npokar
06nagHaHHA.
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11. leknapauia npo BignoBigHictb cranpaptam €C

Mwu ADEQ Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - OpaHujis
LM 33ABNAEMO, LU0 BKa3aHMil HiKYe NPOAYKT: UMPKYNAPHA N1na
mogenb N2: 1300C1S2-185.5
BiINOBIAAE BCIM NONOXKEHHAM [IMpeKTHB :
Jupektuga €C npo mexaHiuke obnagHanHA 2006/42/EC,
[lupekTnga npo enekTpomarritHy cymicHict 2014/30/EU,
[Jwvpektiea RoHS (EU) 2015/863 3i 3mikamu iupextusn 2011/65/EU
BiH npoilwoB BuNpobyBaHHA BiANOBIAHO A0 HACTYNHUX HOPM:
EN 62841-1:2015,EN62841-2-5:2014
EN 55014-1:2017/A11:2020, EN 55014-2:2015
EN [EC61000-3-2:2019, EN61000-3-3:2013/A1:2019
EN62321-1:2013,EN62321-2:2014
EN62321-3-1:2014
EN62321-4:2014, EN62321-6:2015,
EN62321-5:2014, EN62321-7-1:2015,
EN62321-7-2:2017,

EN62321-8:2017
ENIEC63000:2018

$/N:1015800124052201376197 et \c.v‘fgt\d"
i%g.g%%go‘ O

Eric LEMOINE :2-5 P
MikHapoaHWiA niaep 3 AKOCTI NPOEKTIB >
ADEO SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - 500001 - 59790 RONCHIN OpaHuia

Done in Ronchin, 2021/11/26

[1Bi ocTaHHi unpyu poky npucBoeHHa MapkyBaHHa CE: 21
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Simbolurilor

(

A Atentie! Pericol!

[H[ Semn al circulatiei produsului pe piata statelor membre ale Uniunii Vamale.
c € In conformitate cu standardele esentiale de siguranta aplicabile ale

directivelor europene.
Pentru reducerea riscului de vatamari, utilizatorul trebuie sa citeasca

si sd infeleaga acest manual inainte de a folosi acest produs.

Purtati antifoane. Expunerea la zgomot poate duce la

Indossare dispositivi di protezione per gli occhi.

Purtati echipament de protectie respiratorie.

Purtati incaltaminte de protectie

Purtati manusi de protectie

Aparatele electrice sau electronice defecte si/sau de eliminat trebuie
colectate la punctele de reciclare corespunzatoare.

Masina de clasa Il - Izolatie dubla.

Marcaj de conformitate ca produsul respecta reglementarile tehnice
\ aplicabile din Ucraina.

@O0 ® I

Cuprins

Scopul utilizarii

Requli generale privind siguranta
Reguli specifice privind siguranta
Specificatii tehnice

Descriere functionala
Functionare

[ntrefinere

Depanare

. Eliminare si reciclare

10. Garantie

11. Declaratie de conformitate CE

Lo N L E W =
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1. Scopul utilizarii

Aceasta scula electricd este conceputa pentru tdierea lemnului sau a plasticului
prin utilizarea la interior a unei panze de ferastrau dintate rotative.

2. Reguli generale privind siguranta

Cititi toate instructiunile, avertizarile de
siguranta si specificatiile livrate impreuna cu
aceasta scula electrica. Nerespectarea tuturor avertismentelor si instructi-
unilor poate duce la electrocutare, incendiu si/sau accidente grave,

A\ AVERTIZARE

Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru consultare ulte-
rioara.

Termenul ,sculd electricd” din avertizari se referd la scula electrica (cu cordon)
alimentata de la reteaua electrica sau scula electrica (fara cordon de alimentare)
care functioneaza cu acumulator.

1)  Siguranta zoneide lucru

a) Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele dezordo-
nate si intunecoase predispun la accidente.

b) Nu punetiin functiune sculele electrice in atmosfere ex-
plozive, cum ar fiiin prezenta lichidelor, a gazelor sau a pulberilor
inflamabile. Sculele electrice creeaza scantei, care pot aprinde praful sau
gazele.

¢) Nulasati copiii i trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o
scula electrica. Distragerea atentiei poate provoca pierderea controlului.

2) Siguranta electrica

a) Stecherele sculelor electrice trebuie sa corespunda cu priza de
retea electrica. Nu modificati niciodata stecherul, sub nicio forma.
Nu utilizati adaptoare de priza cu scule electrice cu impamantare.
Stecherele nemodificate si prizele adecvate vor reduce riscul de electrocutare.
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2. Reguli generale privind siguranta

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la impaman-
tare, cum sunt tevile, caloriferele, masinile de gatit si frigiderele.
Acest lucru reprezinta un risc sporit de electrocutare in cazul care corpul
dumneavoastra este expus laimpamantare.

0 Nuexpuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umezeala.
Patrunderea apei intr-o scula electrica va creste riscul de electrocutare.

d) Nufolositiin mod abuziv cablul de alimentare Nu utilizati nicio-
data cablul de alimentare pentru a transporta, a trage sau a scoate
din priza scula electrica. Tineti cablul de alimentare departe de
caldura, ulei, margini taioase sau piese in miscare. Cablurile electrice
deteriorate sau incalcite cresc riscul de electrocutare.

e) Cand utilizati o scula electrica in aer liber utilizati un cablu
prelungitor adecvat pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui cablu
adecvat pentru utilizare in aer liber reduce riscul de electrocutare.

f)  Daca utilizarea unei scule electrice intr-o zona umeda este inevi-
tabila, utilizati o sursa de alimentare protejata cu un dispozitiv
pentru curent rezidual (DCR). Utilizarea unui DCR reduce riscul de electro-
cutare.

3) Siguranta personala

a) Fitivigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt cand
utilizati o scula electrica. Nu utilizati o scula electrica cand sunteti
obosit, sau sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicatiei.
Un moment de neatentie in timp ce utilizati sculele electrice se poate solda cu
vatamari corporale grave.

b) Utilizati echipament de protectie personala. Purtatiintotdeau-
na echipament de protectie oculara. Echipamentele de protectie, cum ar
fi masca de praf, bocancii de protectie antiderapanti, casca sau antifoanele
utilizate in conditii corespunzatoare, vor reduce vatamarile corporale.

¢)  Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul
este pozitionat pe off (oprit) inainte de conectarea la sursa de ener-
gie electrica si/sau acumulator, inainte de ridicarea sau transpor-
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2. Reguli generale privind siguranta

tarea sculei. Transportul sculelor electrice cu degetul pe intrerupator sau cu
alimentarea cu energie electrica pornita, predispune la accidente.

d) Indepartati orice cheie de reglare inainte de a porni scula
electrica. 0 cheie reglabila sau una fixa lasata intr-o piesa rotativa a sculei
electrice poate duce la accidente.

e) Nuva intindeti excesiv. Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in
orice moment. Astfel veti avea un control mai bun asupra sculei electrice in
situatii neasteptate.

f) Imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii.
Nu va apropiati parul si imbracamintea de piesele aflate in miscare.
Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele aflate in migcare.
g) Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de
extragere si colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt conec-
tate si utilizate corespunzator. Utilizarea colectoarelor de praf poate
reduce pericolele legate de praf.

h) Nu permiteti ca familiaritatea dobandita in urma utilizarii
frecvente a sculelor sa va faca sa neglijati sau sa nesocotiti prin-
cipiile de siguranta ale sculei. 0 operatie neglijentd poate cauza rani grave
intr-o fractiune de secunda.

4) Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

a) Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespun-
zatoare pentru aplicatia dumneavoastra. Scula electricd corespunzatoare
va efectua lucrarea mai bine si in siguranta mai mare, la viteza pentru care a fost
proiectatd.

b)  Nu utilizati scula electricd daca intrerupatorul nu comuta pe
pozitiile pornit si oprit. Orice sculd electrica ce nu poate fi controlata de la
intrerupator este periculoasa si trebuie reparata.

¢ Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de
acumulatori de la scula electrica inainte de a efectua orice reglare,
de a schimba accesoriile sau de a depozita sculele electrice. Astfel de
masuri preventive de sigurantd reduc riscul de pornire accidentald a sculei
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2. Requli generale privind siguranta

electrice.

d) Depozitati sculele electrice intr-un loc inaccesibil copiilor si nu
permiteti utilizarea sculei electrice de persoane nefamiliarizate cu
aceasta sau cu aceste instructiuni. Sculele electrice sunt periculoase in
mainile utilizatorilor neinstruifi.

e) Intretineti sculele electrice si accesoriile. Verificati daca exista
abateri de la coaxialitate sau gripari ale pieselor in miscare, avarii
ale pieselor si orice alta situatie care poate afecta functionarea
sculelor electrice. in caz de deteriorare, dati scula electrica la repa-
rat inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de sculele electrice
prost intretinute.

f) Mentineti sculele aschietoare ascutite si curate. Elementele de
tdiere intretinute corespunzator si cu muchii de taiere ascutite sunt mai pufin
probabil sa se indoaie si sunt mai usor de controlat.

g) Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc.
in conformitate cu aceste instructiuni, tinand cont de conditiile de
lucru si lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei electrice pentru alte operatii

decat cele pentru care a fost conceputd s-ar putea solda cu o situatie periculoasa.

h) Mentineti manerele uscate, curate si fara ulei si vaselina.
Manerele si suprafetele de apucare alunecoase nu permit manevrarea in
sigurantd si controlul asupra sculeiin situatii neasteptate.

5) Operatiile de service

a) Duceti scula electrica la service pentru a fi reparata de o
persoana calificata utilizand doar piese de schimb identice. Astfel se
asigurd mentinerea nivelului de siguranta al sculei electrice.

6) Instructiuni de siguranta pentru toate ferastraiele

Proceduri de taiere

a) Tineti mdinile departe de zona de taiere si de panza de ferastrau. Tineti cea
de-a doua mand pe manerul auxiliar sau pe carcasa motorului. Dacd ambele
maini {in ferastraul, acestea nu pot fi tdiate de panza de ferdstrau.
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2. Reguli generale privind siguranta

b) Nuva plasati mana sub piesa de prelucrat. Apdratoarea nu va poate
proteja de panza sub piesa de prelucrat.

() Ajustati adancimea de taiere in functie de grosimea piesei de
prelucrat. Mai putin de o lungime completd a unui dinte trebuie sa fie vizibila
sub piesa de prelucrat.

d) Nu tineti niciodata piesa in mana sau peste picior in timp ce
taiati. Fixati piesa de prelucrat pe o platforma stabila. Este important
sa susfinefi piesa corespunzator pentru a minimaliza expunerea corpului,
indoirea panzei sau pierderea controlului.

e) Tinetiscula electrica de suprafetele izolate speciale la efectuar-
ea unei operatii unde accesoriul de taiere poate contacta cablaje
ascunse sau propriul cablu. Contactul accesoriilor de aschiere cu un fir ,sub
tensiune” poate pune sub tensiune piesele metalice exterioare ale sculei electrice
si poate electrocuta operatorul.

f)  Lalucrarile de crestare utilizati intotdeauna o rigla de crestare
sau un ghidaj de muchie dreapta. Acest lucruimbunatateste precizia taierii
si reduce sansele de indoire a panzei de ferastrau.

g) Utilizati intotdeauna panze de dimensiuni si forme corecte
(romb in loc de rotund) ale gaurilor axului. Panzele care nu corespund
dispozitivului de montare de pe ferastrau se vor roti excentric ducnd la pierderea
controlului.

h)  Nu utilizati niciodata saibe sau suruburi de panze de ferastrau
deteriorate sau necorespunzatoare. Saibele si suruburile de panze de
ferastrau au fost concepute special pentru ferastraul dumneavoastrd, oferind o
performantd optima si o siguranta la operare.

7) Instructiuni suplimentare de siguranta pentru ferastraiele circu-
lare

Cauzele reculului si avertizari aferente

- Reculul este o reactie brusca la prinderea, indoirea sau agatarea unei panze
de ferastrau, ducand la pierderea controlului asupra ferastraului, care se varidica
din piesa inspre operator.
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2. Reguli generale privind siguranta

- (dnd panza de ferdstrdu este agdtata sau indoita in tieturd, panza se
blocheazd, iar reactia motorului impinge rapid unitatea catre operator.

Daca panza de ferdstrdu este rasucita sau indoita in taietura, dintii de pe muchia
din spatea

- panzeide ferastrau pot sapa in suprafata superioara a lemnului si pot duce
la urcarea panzei din crestaturd si aruncarea ei inspre operator.

Reculul este rezultatul utilizarii necorespunzatoare a sculei si/sau a procedurilor
sau conditiilor de operare incorecte si poate fi evitat prin luarea masurilor de
precautie adecvate mentionate mai jos:

a) Tineti bine ferastraul si pozitionati-va bratele pentru a rezista
fortelor de recul. Pozitionati-va corpul pe una din laturile panzei de
ferastrau, insa nu pe aceeasi linie cu aceasta. Reculul poate face
ferastraul sa sard inapoi, insa fortele de recul pot fi controlate de operator dacd
se iau mdsurile preventive adecvate.

b) Cand panza de ferastrau se indoaie sau cand intrerupeti taierea
din orice motiv, opriti scula si tineti-o nemiscata pana cand panza
de ferastrau se opreste complet. Nu incercati niciodata sa indepar-
tati ferastraul din piesa in timp ce panza de ferastrau se misca,
altfel este posibil sa apara recul. Investigati si luati masuri de corectare
pentru a elimina cauza indoirii panzei de ferastrau.

¢ Larepornirea ferastrauluiin piesa, centrati panza de ferastrau
in taietura si verificati ca dintii sa nu fie prinsi in material. Dacd
panza de ferastrau se indoaie, aceasta se poate ridica sau poate avea recul din
piesa la pornirea ferastrdului.

d) Sustineti panourile mari pentru a minimiza riscul de agatare si
recul. Panourile mari au tendinta de a se indoi sub propria greutate. Trebuie
plasate elemente de sustinere sub panou in apropierea liniei de taiere si langd
muchia panoului, pe ambele parti ale panzei de ferastrau.

e) Nu utilizati panze de ferastrau tesite sau defecte. Panzele de
ferastrau neascutite sau setate necorespunzator produc taieturi inguste,
provocand frictiune crescutd, indoirea panzei si recul.
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2. Reguli generale privind siguranta

f) Manetele de reglare a adancimii si a sanfrenului trebuie sa fie
stranse bine si fixate inainte de a executa o taietura. Dacd panza de
ferastrau se misca in timpul tdierii, aceasta se poate indoi si poate produce recul.
g) Fiti foarte atent la realizarea unei taieturi in pereti sau alte zone
mascate. Panza de ferastrdu iesita in afard poate tdia obiecte, provocand un
recul.

8) Instructiuni de siguranta privind aparatoarea inferioara

a) Inainte de fiecare utilizare, asigurati-va ca aparatoarea inferioara
este inchisa corect. Nu utilizati ferastraul daca aparatoarea inferioara
nu se misca liber si nu se inchide instantaneu. Nu prindeti si nu legati
aparatoarea inferioara in pozitia deschis. Daca ferastraul este scdpat
accidental, apdrdtoarea inferioard se poate indoi. Ridicati aparatoarea inferioara
cu maneta apdratorii inferioare a panzei si asigurati-va ca se misca liber si nu
atinge panza de ferastrau sau alta portiune, la toate unghiurile si adancimile de
tdiere.

b) Verificati functionarea arcului aparatorii inferioare. Daca aparatoar-
ea si arcul nu functioneaza corespunzator, acestea trebuie depanate
inainte de utilizare. Aparatoarea inferioara poate functiona greoi datorita
pieselor deteriorate, a depunerilor de rdsina sau de resturi.

¢) Aparatoarea inferioara poate fi retrasa manual numai pentru
taieturi speciale, precum cele inclinate si cele compuse. Ridicati
aparatoarea inferioara cu maneta aparatorii inferioare a panzei. De
indata ce panza de ferastrau patrunde in material, aparatoarea inferio-
ara trebuie eliberata. Pentru orice alta operatie de tdiere, apardtoarea inferio-
ard trebuie sd functioneze automat.

d) Asigurati-va intotdeauna ca aparatoarea inferioara acopera panza
inainte de a lasa din mana ferastraul pe bancul de lucru sau pe podea. 0
panza neprotejata, expusa va face ferastraul sa se miste inapoi, taind tot ce
intalneste in cale. Aveti grija la timpul necesar pentru ca panza de ferastrau sa se
opreasca dupad actionarea comutatorului.

Riscuri reziduale
128



2. Reguli generale privind siguranta

e (hiardacd scula electrica este utilizata in conformitate cu requlile mention-
ate, nu se pot elimina complet factorii de risc rezidual. Urmatoarele pericole pot
apareain legaturd cu structura si designul sculei:

o Afectarea plamanilor daca nu se utilizeaza o masca de praf eficienta.

® Afectarea auzului dacd nu se poartd casti de protectie eficiente.

® Afectarea sandtatii de catre vibratiile emise daca scula electrica este utiliza-
td timp mai indelungat sau nu este manevrata si intretinutd corespunzator.

Aceastd magina genereazd un camp electromagnetic in
timpul functionarii. Acest cdmp poate interfera, in anu-
mite circumstante, cu implanturi medicale active sau pasive. Pentru a reduce
riscul de vdtamari grave sau mortale, recomanddm persoanelor cu implanturi
medicale sa se consulte cu medicul i cu fabricantul acestor implanturi inainte de
a utiliza aceasta masind.

A\ AVERTIZARE

3. Reguli specifice privind siguranta

A

panza de ferastrau. Tineti cea de-a doua

mana pe manerul auxiliar sau pe carcasa motorului. Daca ambele
maini tin ferastraul, acestea nu pot fi tdiate de panza de ferastrau.

A AVERTIZARE ineti mainile departe de zona de taiere si de

a)  Nuva plasati mana sub piesa de prelucrat. Apdratoarea nu va poate
proteja de panza sub piesa de prelucrat.

b) Ajustati adancimea de taiere in functie de grosimea piesei de
prelucrat. Mai putin de o lungime completa a unui dinte trebuie sa fie vizibila
sub piesa de prelucrat.

¢ Nutinetiniciodata piesa in mana sau peste picior in timp ce taiati.
Fixati piesa de prelucrat pe o platforma stabila. Este important sa
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3. Requli specifice privind siguranta

sustineti piesa corespunzdtor pentru a minimaliza expunerea corpului, indoirea
panzei de ferastrau sau pierderea controlului.

d) Tineti scula electrica numai de suprafetele de apucare izolate la
efectuarea unei operatii in care accesoriul de aschiere poate contacta
cablaje ascunse sau propriul cablu. Accesoriile de tdiere ce intrd in contact cu
un fir ,sub tensiune” pot pune sub tensiune piesele metalice expuse ale sculei
electrice si pot electrocuta operatorul.

e) Lalucrarile de crestare utilizatiintotdeauna origla de crestare sau
un ghidaj de muchie dreapta. Acest lucru imbunatateste acuratetea
taieturii si reduce riscul de indoire a panzei de ferastrau.

f)  Utilizati intotdeauna panze de dimensiuni si forme corecte (romb
in loc de rotund) ale gaurilor axului. Panzele de ferdstrau care nu corespund
dispozitivului de montare de pe ferastrau se vor roti excentric ducand la pierderea
controlului.

g) Nuutilizati niciodata saibe sau suruburi de panze de ferastrau dete-
riorate sau necorespunzatoare. Saibele si suruburile de panze de ferastrau au
fost concepute special pentru ferastraul dumneavoastrd, oferind o performanta
optima si o siguranta la operare.

4. Specificatii tehnice

Tensiune/Frecventa 220-240V~50 Hz
Putere nominala 1300W
Turatie de mers in gol 5800/min
Dimensiunea panzei de ferastrau @185 mm
Unitati de dimensiune ale sculei (cm) 29X24X17 5cm
Taiere 90°=0 - 62 mm

! 45°=0 - 46 mm
Nivel de presiune sonora dB(A) L_g,,': 1004 dB(A)
Nivel t a dB(A

ivel de putere sonord dB(A) Ly 111,4 dB(A)
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4. Specificatii tehnice

Maner principal
anw = 3,203m/s?

Valori totale ale vibratiilor (m/s?) Maner auxiliar
2h,W = 3,040m/s?

K=1,5 m/s?

Informatii privind vibratiile

Valoarea totald declaratd a vibratiilor a fost mdsuratd in conformitate cu o metodd
standard de testare si poate fi utilizatd pentru compararea sculelor intre ele. Valoarea
totald declarata a vibratiilor poate fi utilizatd, de asemenea, intr-o evaluare preliminara
aexpunerii.

A AVERTIZARE Emisiile de vibratii in timpul utilizarii efective a sculei

electrice pot diferi fata de valoarea totald declaratd in
functie de modul de utilizare a sculei. Necesitatea de identificare a masurilor de
sigurantd pentru protectia operatorului se bazeazd pe o estimare a expunerii in
conditiile efective de utilizare (luand in considerare toate parfile ciclului de opera-
re, cum ar fi timpul cénd scula este opritd si cand merge in gol, in plus fatd de
timpul de pornire).

5. Descriere functionala

1. Manetd apdratoare inferioara

2. Fantd pentru evacuarea prafului extras

3. Pénza de ferdstrau

4. Maner augiliar

5. Capac pentru perie de carbune

6. Sablon unghiular

7. Buton de blocare pentru reglarea unghiului
8. Buton de blocare pentru ghidajul de margine
9. Placa de baza

10. Ghidaj de margine

11. Flansa exterioard

12. Surub de prindere a panzei de ferastrau
13. Apdrdtoare inferioard

131

FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN



FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN

5. Descriere functionala

14. Buton de blocare ax

15. Intrerupator ON/OFF (porni-
t/oprit)

16. Buton de deblocare

17. Maner principal

18. Limitator de adancime

19. Manetad de blocare pentru
reglarea adancimii

6. Functionare

Taiere generala

a) La pornire, tineti intotdeauna manerul ferdstraului cu 0 mand si manerul
auxiliar cu cealaltda mand.Nu fortati niciodata ferastraul, dar mentineti o apa
-sare usoara si continud. Dupa terminarea taierii, lasati ferastraul sa se opreasca
complet. Atunci cand taierea este intrerupta, reluati taierea lasand panza de fer
-astrau sd atingd viteza maxima si apoi o reintroduceti lent in tdietura.

b)  Atunci cand tdiati de-a lungul fibrei, fibrele din lemn au tendinta de a se
ridica si a se rupe. Deplasand lent ferdstraul se minimizeaza acest efect.

Decupaj

a)  Deconectati stecherul de la sursa de alimentare inainte de efectuarea oricaror
reglaje. Setati reglarea adancimii pe baza grosimii desenului liniei pentru taiere.
Ridicati apdratoarea inferioara folosind parghia de ridicare.

b)  Cupanza de ferastrau pozitionata deasupra materialului care trebuie taiat,
porniti ferastraul si lasati panza de ferastrdu sa ajunga la viteza maxima. Coborati
treptat panza de ferdstrau pe materialul care trebuie taiat, folosind capdtul
frontal al sabotului ca punct de pivotare. Cand panza de ferastrau incepe sd taie,
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6. Functionare

eliberati apdrdtoarea inferioara. Cand sabotul se afla pe suprafata de taiat,
incepeti sd taiati in directia inainte catre punctul final al tdieturii. Lasati panza de
ferdstrau sa se opreasca complet inainte de a o scoate din taieturd. Nu tragefi
niciodata ferdstraul inapoi, deoarece panza de ferdstrau se va ridica din tdieturd
si va aparea recul. Intoarceti ferdstrul si terminati taierea intr-o manierd
normald, tdind in directia inainte. Folositi un ferdstrau manual pentru a termina
taierea in colturi, dacd este necesar.

Taierea foilor mari

a)  Foile sau placile mari necesitd sprijin pentru a preveni indoirile sau supra-
punerile. Dacd incercati sa taiati fard sa nivelati si sa sustineti corect piesa de
prelucrat, panza de ferastrau va avea tendinta sa se indoaie, provocand recul.

b)  Sprijiniti panoul sau placa in apropierea liniei de taiere. Asigurati-va ca
reglati panza de ferastrdu, astfel incat sa puteti tdia materialul fara a tdia masa
saubancul delucru.  Sugestie: utilizati doud pe patru pentru a sustine placa
sau panoul care urmeaza sd fie tdiat. Daca piesa este prea mare pentru bancul de

lucru, folositi podeaua cu ajutorul suporturilor de doi pe patru care sustin lemnul.

Extragerea prafului
a)  Ferastraul circular este echipat cu un orificiu de extragere a prafului. Se
poate conecta la orificiul de 35 mm al aspiratorului Dexter.

7. Intretinere

inainte de a indeparta aparatorile electrice, deconectati
masina de la sursa de alimentare.

a)  Pentrua preveni accidentele, decuplati intotdeauna ferdstraul de la sursa
de alimentare inainte de curdtare sau de efectuarea oricarei intretineri;
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7. Intretinere

ferastraul poate fi curdtat cel mai eficient folosind aer comprimat. Purtati
intotdeauna ochelari de protectie cand curdtati sculele cu aer comprimat. Daca
aerul comprimat nu este disponibil, folositi o perie pentru a indeparta praful i
aschiile de pe ferastrau.

b)  Orificiile de ventilatie ale motorului si manetele de comutare trebuie
mentinute curate si neobstructionate cu materii strdine. Nu incercati sa curatati
prin introducerea obiectelor ascufite prin orificii.

¢)  Nu utilizafi niciodata substante caustice pentru curafarea pieselor din plastic.
Unele dintre acestea sunt: benzina, tetraclorura de carbon, solventii de curatare
clorurati, amoniacul si detergentii menajeri care contin amoniac. Nu folositi
niciuna dintre acestea pentru a curata ferdstraul.

d) Solicitati unui centru de service autorizat sa examineze si/sau sd inlocuiasca
periile de carbon uzate in caz de parcare excesiva.

e)  Panzele de ferdstrau se tocesc chiar si atunci cand tdiati cherestea obisnuita.
Un indicator sigur al unei panze de ferastrau tocite este nevoia de a forta
ferastraul in directia inainte, in loc sa il ghidati in timp ce faceti o taieturd. Ducefi
panza de ferastrau la un centru de service pentru ascutire.

f)  Mentineti masina curatd in permanenta.

g)  Dacd descoperiti vreo deteriorare, consultati desenul detaliat si lista de piese
pentru a afla exact ce piesa de schimb trebuie sa comandati de la departamentul
nostru de servicii pentru clienti.

h)  Curatati carcasa numai cu o carpd umeda. Nu utilizati solventi! Dupa aceea,
uscati bine.

i) Tncazulin care cablul de alimentare al acestei scule electrice este deteriorat,
acesta trebuie inlocuit cu un cablu similar, de centrul de depanare sau de un
tehnician calificat.

j)  Acest cablu de alimentare este de tip X, metoda de fixare a cablului de
alimentare astfel incat orice inlocuire sa fie efectuata de producator, agentul sau
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7. Intretinere

de service sau o persoand calificata similar.

Nu utilizati substante de curatare pentru curatar-
A AVERTIZARE ea componentelor din plastic ale sculei.Se

recomanda un detergent cu actiune moderata pe o carpa umeda.

Va rugam sa cititi ,AVERTIZARE" sau sectiunea anterioara cu
privire la verificarea si schimbarea PANZEI DE FERASTRAU.

1. Inlocuiti panza de ferastrau in functie de materialul care trebuie taiat, de indata ce

dintii acesteia sunt tociti si, prin urmare, nu mai este posibild taierea.

2. Curdtati scula dupd terminarea lucrdrilor de tdiere.

3. Indepartati orice murdarie (de exemplu rumegus). Daci este necesar, curatati panza

de ferastrau cu o perie sau suflati-o cu aer comprimat.

8. Depanare

Problemd (auza posibila

Solutie

Nu este conectat a o sursa de alimentare

Conectatila sursa de alimentare

Cablul electric sau stecherul sunt defecte

Produsul nu porneste

Apelatila un electrician autorizat
pentru verificari

Alte defectiuni electrice ale produsului

Perie de carbune

Apelatila un electrician autarizat

pentru verificari

se inlocuiesc in perechi

Cablul prelungitor nu este adecvat pentru utilizarea
cu acest produs

Utilizati un cablu prelungitor adecvat

Pmdusul nu atlnge Sursa de alimentare (de ex. generatorul) are o

Conectati la altd sursa de alimentare

puterea maxima. tensiune prea mica
Orificiile de ventilatie sunt blocate

Curatati orificiile de ventilatie

Rezultat

e Panza de ferastrau este uzata
nesatisfacator
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9. Eliminare si reciclare

Semnificatia cosului de gunoi barat:

Nu eliminati aparatele electrocasnice ca degeu municipal nesortat, utilizafi
centrele de colectare separatd. Contactati autoritdtile locale pentru
informatii privind sistemele disponibile de colectare. Dacd aparatele

electrice sunt aruncate la groapa de gunoi sau la halda, se pot scurge substante
periculoase in panza freatica si acestea pot intra in lantul trofic, afectandu-va
sanatatea si bunastarea.

10. Garantie

a)  Produsele DEXTER sunt concepute conform celor mai riguroase standarde calita-
tive pentru produse destinate publicului larg.

b)  Ferdstraul circular (Model nr. 1300CIS2-185.5) beneficiaz de o garantie de 3 ani
incepand de la data achizitiei. Aceastd garantie acopera toate defectele de fabricatie si
materiale.

) In cazul unei defectiuni, va rugam sd consultati mai intai pagina de depanare
(probleme si solutii) din brosura; dacé problema persista, va rugam sa contactati cel
mai apropiat magazin.

d) Magazinul local va face tot posibilul sa va rezolve problema.

e)  Reparatiile siinlocuirea pieselor nu vor prelungi perioada de garantie initiald.

f)  Defectiunile aparute ca urmare a uzurii normale sau a utilizarii necorespunzatoare
nu sunt acoperite de garantie. Printre altele, acestea includ intrerupdtoarele, siguranta
circuitului si motoarele, in caz de uzurd.

g)  Vdrugdm sa retineti cd exista termeni de garantie specifici pentru anumite tdri.
h) In caz de dubii, v rugam sa consultati punctul local de vanzare de unde ati
achizitionat produsul.

i) Pentru luarea in considerare a plangerilor privind garantia, sunt necesare
urmdtoarele:
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10. Garantie

® Furnizarea dovezii de achizitionare

e Neefectuarea de reparatii si/sau inlocuiri de catre terti.

® Sdseasigure ca problema nu se datoreaza uzurii normale.

® S seasigure ca lucrarile de intretinere si reparatiile au fost executate corect.

® Saseasigure ca nicio deteriorare nu a fost provocata de setarea gresitd a carbura-
torului.

e Sa se asigure cd masina nu a fost fortatd, manevrata gresit, utilizata fard autor-
izatie sau accidentatd.

® Sdseasigure ca nicio deteriorare nu a fost cauzata de supraincalzirea provocata
de infundarea ventilatorului.

® Sa se asigure ¢d nicio lucrare nu a fost efectuata asupra produsului de catre o
persoana fard competentele necesare si ca nu s-a incercat efectuarea de reparatii
gresite.

e Sdse asigure ca scula/bateria/incarcatorul nu au fost demontate sau desfacute.

® S3 se asigure cd scula/bateria/incarcatorul nu s-au aflat niciodata intr-un mediu
umed (roug, ploaie, scufundare in apa...)

® S5 se asigure ca nu au fost utilizate componente care nu au fost fabricate de
DEXTER, ce se dovedesc a fi cauza defectiuni.

e Sdseasigure cd scula nu a fost utilizata necorespunzator (supraincarcarea masinii
sau utilizarea accesoriilor neaprobate).

® Sd se asigure ca nu exista deteriorari cauzate de influente externe sau corpuri
straine cum ar fi nisipul sau pietrele.

® 53 seasigure cd avarierea nu a fost cauzatd de nerespectarea recomandarilor si a
instructiunilor de utilizare.

j) Produsul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare si in scopuri neprofesionale.

k)De aceea, aceastd garantie exclude produsele utilizate de firmele de peisagisticd, de
autoritdtile locale precum si de catre firmele care ofera echipamente spre inchiriere

gratuit sau contra cost.
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" 11.Dedlaratie de conformitate CE

ES
PT Noi, ADEO SERVICES
T 135 Rue Sadi Carnot - (S 00001 59790 RONCHIN - Franta

declaram prin prezenta ca produsul de mai jos: Ferastrau circular
PL model nr.: 1300CIS2-185.5
Se conformeaza prevederilor relevante ale Directivelor:

UA Directiva 2006/42/CE privind functionarea masinilor,
RO Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea electromagneticd,
Directiva (UE) 2015/863 de modificare a Directivei 2011/65/UE privind restrictiile
GR de utilizare a anumitor substante periculoase in echipamentele electrice i
electronice
EN

Si a fost testat in conformitate cu standardele de mai jos:
EN 62841-1:2015,EN62841-2-5:2014
EN 55014-1:2017/A11:2020, EN 55014-2:2015
ENIEC61000-3-2:2019, EN61000-3-3:2013/A1:2019
EN62321-1:2013,EN62321-2:2014
EN62321-3-1:2014
EN62321-4:2014, EN62321-6:2015,
EN62321-5:2014, EN62321-7-1:2015,
EN62321-7-2:2017,

EN62321-8:2017
ENIEC63000:2018

S/N:1015800124052201376197 . “'OC‘P‘“#
. %gﬁ%&\ A s
EricLEMOINE BRIk

Lider international al calittii proiectului o
ADEO SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - (500001 - 59790 RONCHIN Franta
Done in Ronchin, 2021/11/26

Ultimele doud cifre ale anului in care s-a aplicat marcaj CE: 21
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1. Evdedertypévn Xpon

To mapov epyaheio mpoopiletat yia komn E0AOL f MAAGTIKOD I TEPIOTPEPOLIEV
0dovTwTi Aemida, yia Xprion 0 E0WTEPIKO XWPO.

2. [eVIKOL KAVOVED AGQPAAELAC

A NMPOEIAONOIHEH MeAetiote 0Aec TIg mpogidonotoeLg
ac@alelag, Tic odnyisg kat i mpodiaypagéc mov guvodevouvv
auTo 10 NAEKTPIKO pyaleio. H i ripnon oAwv Twv mapakdtw odnyiwv
umopei va odnynoet o€ nAektpominéia, mupkayid f/kat 6ofapd Tpavpatiopd.

Ouladte oAeg Ti¢ mpoetdomotnoeig Kat Ti¢ odnyiec yia peAdovuiki
avagopd.

0 6po¢ nAekTpIkO epyaleio oTIC MPOEIOOMOIOEIC AVaPEPETAl 0TO NAEKTPIKO oag
epyaheio mou Aerrovpyei eite pe oovdeon oty mpia (pe Kahwdio) eite pe
pnatapiec (xwpic kahwdio).

1) Ac@dleia oTov YWPO Epyadiag

a) Awatnpeite Tov xwpo epyaciac kabBapo Kat Kaka pwTiopévo. H
akataotacia kat 0 Kako¢ wTopo¢ avéavouy v mbavotnta atuxnuatwy.

b) Mn xpnowpomoicite nAektpikd epyadeia oe mepifallov pe
E0QAEKTN aTpOoPaIpa, OMWE, M.X., Gmov umrapyouvv eD@AEKTa VYPd,
aépra i oKovn. Ta nAekTpika epyakeia dnpiovpyolv omvlnpec mov pmopei va
ava@Aé€ouv T okdvn i Ti¢ avaBupiaoeic.

() 'Otav xpnoipomolcite NAEKTPIKA Epyaleia, KPATIOTE paKkpld Ta
nadua kat kabe aAo aropo mov dev suppeTéXel 0TV Epyacia, Avkdtl
QAMOOTIAOEL TNV TPOOOYXT| 0aC, UMopéi va XAoeTe Tov ENeyy0 TOL EpyaAeiov.

2) HAektpiki ac@dAeia

a) To @i Tov nhekTpikov epyaleiov mpémet va taipralel atnv mpila.
Mnv tpomomoijoete moté tTO @I pE Kavévav tpomo. Mn
XPNOIPOTOLEITE AVTANTOPA OTO QIC AV TO NAEKTPIKO EpyaAEio
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S1aBérer yeiwon. H xpron pn tpomomomnpévou @i¢ oc ovppath mpida
neplopiel tov kivbuvo nektpominéiac.
b) AmogeUyete TQV Ema@n TOU OWMATOC 0AC MPE YELWHEVEC
EMQPAVELEC, OMWC OWARVEC, BEppavTika owpata, 0TiEC Kal Puyeia.
Av yeiwBei o owpa oag, avéaveral o kivouvog nhektpominiac.
¢ Tanlektpikd epyaleia dev npémet va ektiBevral oty Ppoyn N o€
vypacia.Av eloywpnoet vepo ato nAeKTpIkG epyaheio, avédvetal o Kivduvog
nAektpomnéiac.
d) Mnv kKakopetayepileote 10 KaAwdio. Mn xpnoponoteite moté
10 Kalwdio ya va peragépere, va tpaPifere | va Pyadere to
NAEKTPIKO epyaleio amé tnv mpila. Kpatiote 1o Kahwdio pakpid
amé Oeppdtnra, Adadwa, aigpnpd onpeia  Kar  Kvopeva
e€aptipara.Ta kareotpappéva 1 pmeypéva kahwdia avéavouv tov kivouvo
nhektpomngiag.
e) 'Otav pnoipomnolEite 1o NAEKTPIKO EPYANEiO O EEWTEPIKO XWpPO,
XPNOIpHomoInote KaAwdio mpoékraong KataAAnho yia e§wtepiko
Xwpo.Ta kahwdia mov &ivar katdMnAa yia eEwTepIKo Xwpo meplopiouv Tov
kivduvo nhextponAnéiac.
f)  Av mpémer oMwWOSAMOTE va XPNOIPOMOIOETE TO NAEKTPIKO
gpyaleio o ywpo pe vypacia, xpnoponotjotre mpila pe daradn
dwagpopikov pevparog (RCD). H didtaén RCD mepopilet tov kivbuvo
nhektpomngiag.
3) MNMpoowmkn acpdieia
a) 'Otav xpnowpomoleite nAektpikd epyaleia, va €iote mavra o
£YPIYOPON), VA TIPOCEXETE T KAVETE KAL VA PN GIHOMOLEITE TV KOWVI)
Moyikil. Mn xpnowpomoisite nAektpikd epyaleia Otav giote
KOUPAOMEVOL 1| UMO TNV EMNPEId VAPKWTIKWV, aAKOON 1
@appdkwv.0tav Xpnolponoleite NAEKTPIKG epyaleia, pa oTtypr anpooediag
pmopé&i va mpokahéoel coBapd Tpavpatiopo.
b) Xpnowpomnoigite e§omhiopo atopiki¢ mpootacia¢. Na @opare
MAvTa MPOOTATEVTIKA yla Ta pdria. H ypron tou katdMnhov
TIPOOTATEVTIKOD £€omAiopOU avahoya pi€ TIC OUVORKEC, OMWC Paoka okovng,
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2. [eviKol Kavoves ao@alelac

avtiohoBnTikG mamoltola, Kpdvo¢ N wroaomide¢, pewwvel Tov  Kivouvo
TPAUNATIOHOU.

() Amo@eldyete TV TUXAia EKKivnon Tov pnyavipatog. Bepaiwveote
ot1 0 Sraxomtng Ppiokerar otn 0éon OFF mpiv ouvdéoete To epyalsio
070 pEUpA 1/Kal TRV pmarapia, mPIV TO MAPETE oTa Xépla 6ag 1 TO
petagpépete. Mn perapépete 1o nhektpiko epyaheio pe o GAkTuAo mve oTov
dlakomtn kat pn Palete 1o nhektpikd epyaheio oty mpila pe avolkto Tov
dlaxkomn, 16Tt avédvetar o Kivduvog atuynpatoc.

d) Mpwv evepyomoioete 10 NAEKTPIKO epyaleio, apaipéote Kabe
puBpioTiko KA&di i e§aptnpa. Av 1o pnyaviko kAewi i 1o puBpioTKG
gpyaheio mapapeivel ouvdedepévo oTo mEPIOTPEPOLEVO TUIRHA TOU NAEKTPIKOD
epyaheiov, pmopei va mpokAnBei tpavpatiopdc.

e) Mnv teviwveots yia va QTacete oto emBupnto onpeio. Na mardre
ndavta otaBepd kat va diatnpeite Tnv 1ooppomia cac. Etol Ba eAéyyete
kaAOTepa T0 NAEKTPIKO pyaleio av mpokUYEL KAmola ampoadoknTn katdotaon.
f)  Na ¢opdtre kataAAnda pooxa. Mn @opdte @apdia poixa n
Koopnpatra. Kpatqote ta paAlid Kar ta pouya ¢a¢ pakpia améd
Kivoupeva pépn.Ta @apdid pouxa, Ta KOGHRKATA Kal Ta pakpid parhid pmopei
Va MaoTouv 0Ta KIVODLEVA PEPT).

g) Avunapyet duvarotnta ouvdEoNC CUOKEVWV AMOPAKPUVONG KOl
ouMoyn¢ TG okovne, PePaiwBeite 0TI aAUTEC O OUOKEVEC EXOUV
ouvdebei kat YpnopomotovvTal 6woetd.H xprion cuokevwy oUAOYNC TG
0okOVNG Umopei va meplopioe! Toug Kivéuvoug mov oxetiCovrat pe T okovn.

h) Aképa Ki av Xpnoipomol&iteé ouxvd NAEKTPIKA epyaleia, pnv
epnovyalere kat pnv mapaPhémete tou¢ Pacikov¢ Kavove
acg@aleiag. M anpooektn kivnon pmopei va mpokahéoel coBapd TpavPaTIoNo
0¢ kAdopata deutepohémTou.

4) Xpron kat @povtida Tov nAekTpikov epyalciov

a)  Mnv mélete 1o nAekTpiko pyaleio mépa amd Ti¢ duvatdTnTég
tou. Xpnowpomotjote 10 KatdAAnho nAEKTpIKO epyaleio yia v
ekaotote epyacia. H epyaoia Ba mpaypatomomnBei kahitepa kar aoparéotepa
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av ypnotpomoinBel To katdMnlo nAektpikd epyaheio oty TaxuTnTa yia TV
omoia éyel oyebIaoTEL.

b) Mn xpnowonotoeTe 10 NAEKTPIKO epyaleio av dev pmopeite va
TO EVEPYOTIOIOETE KAl VA TO AMEVEPYOTOLNGETE AMO TOV drakomn.
Kabe nhextpikd epyaheio mov dev ehéyxetal amd tov dtakomtn givat mkivouvo
Kai pémel va emokevdeTal.

) Amocuvdéote 1o QI¢ amd T mpila Kav apaipéote TRV pmatapia
amd 10 NAEKTPIKO Epyaleio, av €ival AmMOOTWHEVH, MPWV KAVETE
onotadnimote puBpion, mpwv ahdaere efapTipara Kar mpw
amoBnkevoete 1o NAEKTPIKO epyaleio. Etol mepiopiletar o kivbuvoc va
evepyomoinBei katd AaBog o nAekTpikd epyaleio.

d) Quhacoete 10 NAEKTPIKO Epyalsio pakpia amd ta mardia otav
dev ypnowpomolgital, Kal pnv emrpémete o€ dropa mov dev gival
efokelwpéva pe to epyaleio | pe TIC mapovoec odnyieg va
Xpnotpomotouv 1o epyaleio.Ta nhektpikd epyaleia eivat emkivéuva ota
Xépla atopwv mov dev €youv ekmaideuTel aTn Yprion Touc.

e) ZXuvtnpeite ta nAektpikd epyadeia kat ta Pondnrikd Toug
efaptipara. EAéyyete yia kakq evOuypappion nf epmAokn Twv
KIVOUpEVWY EEapTHATWY, Yia omracpéva eaptipara Kat yia Kade
GAAn Katdotacn mwou pmopei va emnpedcel Tt Altoupyia ToU
NAEKTpIKOU Epyaleiov. Av umapyel {npid, EMOKEVAOTE TO NAEKTPIKO
epyaleio mpwv 1o Ypnowpomorjoete. MoMd atuyfpata ogeilovial o¢
nAekTpIkd epyaheia mov dev Exouv cuvtnpnBei owotd.

f) Dwatnpeite Ta KonTika e§apTpaTa atypnpd kat kabapd.

g) Xpnowomolgite 1o nAeKTPIKO Epyalsio, Ta eEapTipata, TI¢ PUTEC
K.AT. 6Up@wva pe Ti¢ mapoioe odnyiec kat Aappavovrag umoyn Ti¢
ouvBnkec kat Tnv epyacia mov Ba ekteAeoTEL. Av T0 NAeKTPIKO pyaleio
xpnowonomnBei yia epyacia yia v omoia dev mpoopiletal, pmopei va
dnpovpynBouv emikivouvec KaTAOTAOEIC.

h) Dwatnpeite g XelpoAaPéc Kat TIC EMPAVEIEC GUYKPATNONG TOV
epyaleiov oteyveC Kat KaBapég, ywpic Aada kat ypacsa. Av ylotpouv
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2. [eviKol Kavoves ao@aelac

o1 xelpohaBéc kat ot empavelec ouykpdtnong, dev Ba pmopeite va yeiploteite pe
aopdAela to epyakeio, ovte Ba pmopeite va o ENEyEeTe av mPoKOYEL Kamola
anpoadoknT Katdotaon.
5) ILépPic
a) Avutd to nheKTpikO Epyaleio mpémel va emokevdleral amnd
KATAPTIOPEVO TIPOCWIIKG EMOKEVWYV KAt povo pe avBevuika
avralhaktikd. Etol daopahiletar n ao@ali¢ Asitovpyia Tou nAekTpiKOL
epyaheiov.
6) 00nyiec acpaieiag yia OAa ta mpiovia

Awadikaoieg komi¢
a) Datnpeite ta xépra pakpia and tnv meploxn Kat T Aemida Komig.
‘Exere 1o devtepo oag xépt otn Ponbnuikn Aafn f oto mepifAnpa
Kvntipa. EQv kpatdre kai pe ta 6o xépia to mpiovi, dev umdapyel kivouvog Komrg
T0U¢ amo T Aemida.
b)  Mnv mpooseyyi{ete Katw amé to TEpAy0 emeSepyaciac. To
TIPOOTATEVTIKO dev pmopel va oag mpootateloel amd tn Aemida kdtw and 1o
Tepaylo enecepyaoiac.
¢) PuBpiote To BaBog komi¢ 6TO MAY0C TOV TEPAYioV EmeSEpyaciac.
Kdtw amé to tepdyto eme§epyaciag mpémet va eivat opatr Ayotepo and pia mijpng
obovtwon twv dovtiav Aemidac.
d) Moté pnv Kpatdre To TEPAXI0 MOV KOPETE Ta Xép1a i Katd MAdTOG
tov modov cag. Acgalilete to tepaylo eme§epyaciac oe évav
otaBepo mayko. Eivar onpavtikd va vmootnpilete o Tepdylo emeéepyaciag
0woTd WOTe va eaylotonoteital 1) ékBeon Tov owpato¢, pdykwpa tne Aemidag r
anwAeLa 1o EAéyyou.
e) Kpatdre ro nAekTpiko epyaleio amo TG HOVWHEVEC EMPAVEIEC TWV
XepohaPwv otav ekteheite pia gpyacia Katd tnv omoia To Epyaisio
Komn¢ pnopéi va épBet og emagn) pe Kpuppévn Kawdiwon i pe to ido
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10 KaAwdio Tou epyaleiov. H emagn pe kamoio Kahwdio «umo Taon» &iva
mBavo emiong va Béoel «md tdon» Ta extebepéva petalika e€aptipata tov
NAeKTpIKoU epyakeiov kat Ba pmopovoe va mpokaléoel nhektpominéia oto
Xeplot.

f)  Katavo tpdpnypa xpnoipomoleite mavra pia @payi tpapiyparog
1| évav 0dnyo evBeiag akpng. Etol Pehtiwvetal n akpipeia me komn¢ Kal
pelvetal n mBavotnTa paykwpatog te Aemidac.

g) Xpnowponoigite mavra Aemide¢ pe owotd péyeBo¢ kKar oxnpa
(Srapavtévieg évavti otpoyyvAwv) omwv agova. Ot mplovodiokol mouv dev
Taiplalouvv pe tov eomhiopd eykardotaong Tov mploviod Ba Aertoupyroouvv
napakevtpa, mpoKaAwvTac anwAeLa eAEyyou.

h)  Moté pun xpnowpomotcite pBappéveg i AdBog podéheg iy pmouvAdvia
Aemidwv. Ot podéheg kat Ta pmouhdvia diokwv €xouv oyedlaotei e101kd yia To
npLovi oa¢ yia Bertiotn anddoon kat ao@deia katd T Aerovpyia.

7) Neprocotepeg 0dnyieg acpaleiac yia diokonpiova

Artiec AaKTiopatog Kat 6XETIKEC TPOEIGOMOUOEI

- Tokhwtonpa (Adktiopa) sivar pa agvikn avtidpaon amé éva paykwpévo,
ppakaplopévo 1 AdBo¢ evBuypappiopévo mplovodioko, mpokaAWvVTag pia pn
eheyyxdpevn avoPwon Tou TPLOVIOD Kal opEia KTOC Tou Tepayiou enesepyaciag
TPOC TO YEIPIOTH

- Otavn Aemida eivar moAb paykwpévn 1 @pakapiopévn and 1o KAEioIo tne
komn¢ mploviopatog, n Aemida kaBuotepei kat n aviidpaon Kivntrpa odnyei
povada ypryopa miow mpog To XEPLOTH

Edv n Aemida ovotpagei rj eivar A\dBog evBuypappuapévn otny ko, n 066vtwon
NG MOW AKHAC

- hemidag pmopei va okapel v dvw emedvela tou EUAou Tpokahwvtag avodo
¢ Aemidag 6w and v eykomn KomA¢ Kai avamidnon mpo¢ Ta Mmiow otov
XepLot.

To Mktiopa amotehei ovvémeia evog eo@ahpévou 1y eAhmolg Yelplopol Tov
epyaheiov kai pmopei va amoeuyBei pe Ta katdAAnAa mpoAnmikd pétpa, 6mwg
auTd, Ta omoia mEPIYPAPOVTIQAL TAPAKATW
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2. [eviKol KAVOVES G alELlac

a)  Kpatdte o@iyta o mpiovi ki romoBeteite Toug Ppayioves oag tol
WOTE va avtiotékovral oTi¢ duvapelc kKAwtonparoc. TomoBetiote TO
owpa oag o€ omoladnmote mevpd Tou piovodiokov aAhd o1 o€ evbeia
pe autov. To KAwtonpa Ba pmopovoe va mpokaéoel avamidnon mpog ta miow
0V Tiploviol, ahhd ot duvapelg avakpouong pmopolv va eAéyyovtal amd To
XelpLotr, dv Aapfavovral ta 0woTa mPoANTTIKA PETpa

b)  'Otrav paykwvel n Aemida i} éav yia omotodrjmote Adyo Srakonmretan
1 Komi, anodeopeveTE T OKavdaAn Kal KPatdre to mpiovi akivnto
péoa oto UAIKO €w¢ Otov n Aemida otapatioer mARpwe. Moté pnv
npoonadeite va amopaKpuvETE T0 MPLOVI amd To TEpd)10 emesepyaciag
1| pnv Tpapdre To mpidvi MPo¢ Ta mMiow v N Aemida Kwveital, ahAiwg
pmopei va ouppei kKAwTonpa. Epeuviote v artia e déopeuong Tou Tpoyol
kat AaBete d1opBwtikd pétpa yia va tny e€aheiperte.

() Orav emavekKkwveite éva mplovi oto TEpdX0 eme§epyaoiag,
KEVIPApETE TOV TPLOvOdioko otnv eykomn Kat Pefarveste otL oL
odovtiwoeig mploviov dev €xouv paykwoel péca oto vhikd. Edv o
MPLOVOSIOKOC £X€EL paYKWOEL, pmopei va onkwBei ) va kKA\wtonoel and to Tepdylo
eneéepyaoiac, KaBu¢ emavekkiveital 1o mpiovi.

d) Ymootnpilere ta peyala mdavel yia TRV €AAYIOTOMOINGN TOU
Kivéuvou paykwpatog Tov mpiovodiokov Kat Aaktioparog. Ta peyaa
naveh ouviiBwg Avyiouv kdtw and to idto Toug To fapog. Orumootnpielg mpémel
va tomoBetolvTal kdtw amd 1o mdveh Kat oti¢ G0 MAEUPEC, KOVTA TN ypappn
KOmf¢ Kat 0To Akpo Tou mAveA.

e)  Mn xpnowpomoicite oropwpévous 1 POappévoug mprovédiokouc.
Oyt akoviopévor 1) AaBog puBpiopévot mpiovodiokol mapayovv aTevr eyKomn e
anotéheapa umepPoAikn TpIP, paykwpa T Aemidag kat AddkTiopa.

f)  Oupoxhoi piBpang fabouc Aemidag kat puBpong AooTpnong mov
KAE1WOWVOUVY mpEmeL va givat 0QIYToi Kat ac@aliopévol mpoTol yivel pia
Komn. Edv n puBuion Aenidag petaxkivnBei katd tnv ko, pmopei va mpokAn Bei
paykwpa Kat KAwTonpa.

g) Mpooéyete Wbraitepa otav Kavere Komég Baboug o€ Toiyoug 1 o€
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"to@Aéc" meproyéc. H Aemida mou mpoeééxel pmopei va KOYEL avTikeipeva, Ta
omoia pmopéi va mpokahéoouv KAWTonua.

8) 006nyieo acPaA£Ia0 Yia TO KATW MPOCTATEUTIKO

a)  EAéyyere 10 KATW MPOOTATEVTIKO yia 6wOTO KAEioIHO MPIv amod
KaBe xpon. Mn x&ipi{eote 1o mp16vL €4V TO KATW MPOOTATEVTIKO dev
Kwveitat EAeVBepa Kat amevepyonotjote 1o apéow . Moté pn o@iyyste
I} GTEPEWVETE TO KATW MPOCTATEVTIKG 6TV avolyTh 8€on. Edv To mpiovt
MEOEL KATA TOXN, PMOPEL TO KATW TPOOTATEVTIKO va Avyioel. ZNKWOTE TO KATW
TIPOOTATEVTIKG 1€ TO [oYAG TpooTaTeuTikoU Aemidag kat eaopakiote 0Tt Kiveital
ehevBepa kat dev ayyiler  Aenida 1 omolodrjmote AANO T, 08 OAEC TIC YwViEC
kat ta pabn komng.

b)  EAéyxete tn Aeirovpyia Tov eEAatnpiov KaTw mpooTaTeVTIKOU. Edv
TO TIPOCTATEVUTIKO Kal T0 EAaTiplo 8¢ AerToupyouv owotd, mpémel va
yivel ouvtijpnon mpiv amé ™ XpRon. To KATw MPOOTATEVTIKO pmopei va
Aetoupyei apyd Myw @Bappévwv e§aptnudtwy, evamobéocwy KaouTooUK I
OUOOWPEVONC UTOAEPUATWY

() To KATW MPOOTATEUTIKO mMpémel va pmopei va avakAnOei
XEIPOKivVNTA POV yia E18IKEC KOMEC OMWE «KOméC BABOUC» Kat «KOTEC
OUVOETWV UAIKOV», INKWOTE TO KATW MPOOTATEVTIKG amd 1o pHOXAO
npootatevtikol Aemidac. MoAig n Aemida £10éABgt 010 LAIKO, TO KATW
TIPOCTATEVTIKO MpEmel va EXel amodeopevtei. Na 0Ae TIC AMe pyaoieg
KOMNC, T0 KAT® MPOOTATEVTIKO PEMeL va AErToupyEi autopara.

d) MMpooéyete mavra 1o KATW MPOCTATEVTIKO va KaAUmTeL T Aemida
nPoToU TomoBETHOETE TO MPIOVI EMAVW GTOV MAYKO 1 0TO0 matwpa. M
ampooTateutn, Kivoupevn apyd Aemida Ba mpokaéoel omabev Kivnon Tou
miploviod, ké6Bovrag otdnmote oto dpopo tne. Na yvwpilete to ypdvo mov
xpeladetar o mplovodIoKog yla va oTapatioel, agou anodeopevtei o Slakomng

YnoAeimopevol Kivéuvol

e Akopn Kat 0tav To £pyaheio xpnapomolgital onw¢ mpopAénetal, dev gival
duvatr n mnpng e€ahewdn OAwv Twv MapayovIwv LMOAEMOPEVOU KIvOOvou.
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Mnopei va mpokUYouV ot mapakatw Kivéuvol o oxEon e TNV KATAOKELT Kal T
diaradn tov epyaleiov.

® BAapn otoug mvedpoveg av dev ypnoatpomoin Bei amoteAeopaTikr paoka okovng.

® B\GPn otnv akor av dev xpnotponoteital amoTeENEGPATIKT WTOMPOTTAGIa.

® B\dBec otnv vyeia w¢ amotéheopa TV Kpadaopwy av To NAEKTpIKO epyaeio
XPNOIYOTIOIEITalL yia TapaTeTapévo ouvexopevo diaotnua f av dev €xel
xpnotpomoinBei i/kat ovvtnpnbei oword.

A MPOEIAONOIHEH " EKTIOpT Kpu'éaapdw ‘mm mv nlpuvparmlr'] )(pr']cr]

0V NAEKTPIKOU epyakeiou pmopei va dlagpepel amd
™ dnhwbeioa ouvohikn Tipn avdhoya pe Tov Tpdmo Xpriong Tou epyaleiou Kat
npoablopiote pétpa acgalsiag yia v mpoatacia Tou ¥ELpLoTH, Ta onoia Ba
Baailovtal o ekTipnan ¢ ékBeanc umd mpaypatiké¢ ouvBnKec xpRonc
(NapBdvovrag um' oy 6Aa ta pépn Tou KikAou Aertoupyiag, Omw¢ To Xpovo Katd
TOV 0710i0 TO £PYQAEi0 £ival amevepyomoINPEVO Kal TO Xpovo Katd Tov omoio 10
epyaheio herroupyei xwpic @oprtio, padi pe to xpovo katd Tov omoio Aettouvpyei
evepya).

3. Etdikot Kavoves acpalelao

A NPOEIAONOIHEH mumPsita Ta xéqtu paup}u’: 'uné mv

neploX kav t Aemida komi¢. ‘Exete to
deitepo oag xépt otn Bondnrikn AaPn i} oto mepifAnpa Kivntipa.
Edv kpatdte kat pe Ta duo xépia To mpiovi, Sev umapyel kivbuvog Komm¢ Toug anod tn
Aemida.

a) Mnv npooeyyilete katw amd to TEpaywo emeepyaciag. To
MPOOTATEUTIKG ev pmopel va oag mpootateloel amd ) Aemiba KAtw amé 1o TEpAy1o
eneepyaoiac.
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b)  PuBpiote To Babog komi¢ oTo mMayo¢ Tov Tepayiov ene{epyaciac.
Kdtw and 1o tepdyio eneCepyaoiag mpénel va ivat opat Miyétepo ané pia mfpng
0d0vTwon Twv dovTiwy Aemidag.

¢  Moté pnv Kpardare To TepayIo mov KOPETal oTa Yépta i) Katd mAdrog
Tou modiov oag. Aoalilete To Tepayio eme€epyaoiag o€ Evav arabepo
nayko. Eival onuavtikd va umootnpilete To Tepdyto emeSepyaoiac 6wotd woTe va
ehaylotomoleital n ékBeon Tou owpaTog, pdykwpa Tne Aemidag i anwhela Tov eNéyyov.
d) Kpatdre 1o nAextpiko epyaleio povo amo Tig poOVwpEVEC EMPAVEIES
TV XeiporaPwv otav EKTEAEITE pia Epyacia Katd TR omoia 1o epyaleio
KoM pmopéi va épBeL o€ emagn] pe kpuppévn Kahwdiwon | pe o idlo to
KaAwdio tov epyaleiov. H emagn pe kamoto kahwdio umd tdon ivat mbavo emiong
va Béoet umo Tdon Ta ekteBelpéva petalhikd e€aptipata Tov nhekTpikol Epyaléiov Kal
katd ovvénela va mpokahéoel nhektpominéia oto xetpiotn.

e) Katdtotpapnypaxpnoiponolsite mavra pua @paynq tpapriyparog
1 évav odnyo evBeiag akpic. Erol BeAtiwverat n akpipela Tng Komi¢
Kat perwverar  mbavornta paykwparog tne Aemidac.

f)  Xpnowpomoigite mavra Aemide¢ pe oword péyeBo¢ Kar oxpa
(Srapavrévieg Evavti otpoyyulwv) omwv agova. Ot mpiovodiokol mov dev
tapialovv pe tov e€omhopd eykatdotaong Tou mploviod Ba  Aetoupyroouvy
MApaKEVTpa, TPOKAAWVTAC amwAELd ENEyXOU.

g) Moté pn xpnoponorsite pBappéveg iy Aabog podéAeg ij pmovAdvia
Aemidwv. 0t podéhec kat Ta pmouddvia diokwv éxovv oyedlaatei E10IKG yla TO TPIOVL
oa¢ yia péktiatn anddoon kat acpadela katd T Aettoupyia.

4. TexvikéC mpodlaypa@ég

Taon/Zuyvornia 220-240V~50Hz
OvopaoTikn 1oylg 1300W
TayxotnTa ¥wpic goptio 5.800/heTTTO
MéyeBog Tpiovodiokou 2185mm
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4, Texvikég mpodraypa@ég

LugoTtdoeig Tou epyakgiou (ex.) 29X24X17 5ek
. 90°=0 — 62 mm.
Ko 45°=0 — 46 mm.
TTABUN NXNTIKAS Trieanc dB(A) Ly, : 1004 dB(A)
TTEBUN NXNTIKAC 10%00¢ dB(A) Lys 111,4 dB(A)
Kopia AaBn

anw = 3,203m/s?
BonBnmikry Aafn
ah,W = 3,040m/s?

K=1,5 m/s?

ZuvoMikn TiuA dévnong (M/s?)

MAnpowopisc dovnong

H avagepopevn ovvohikiy T kpadaopwv éxel petpnbei odpowva pe pia
npotunn pébodo eAéyyou kat pmopei va ypnotpomoinBei yia T olyKplon evog
epyaheiov e éva ahho. H dnhwpévn ouvolikn TR kpadaopwy pmopei eniong va
xpnotpomoinBei yia mpoKaTapKTIKN eKTipnon g ékBeong.

A NPOEIAONOIHEH H ekmopm Kpt}éacuu}vrmtd mv ITpﬂYl.lClTlKrll] xpl’]ch]

T0U nAekTpIKOD Epyaleiov pmopei va Slagéper amd
NV avagepopevn ouvolikn TIipn, avahoya pe Tov TpOmo Xpriong Tov epyaliou.
Yndpyel avaykn mpoodiopiopol pETPWY ao@areiac yia TR mTpooTaAGIa TOU
Xewptotn, n omoia Baciletal o pa extipnon e TIpRS KBEGNG UMO MPAYHATIKES
auvBiikec xprion¢ (Aappdvovrag uon 6Aa Ta TuRpata Tou KoKAov Aettoupyiac,
omw¢ moaec popéc Sakomretal n Aertovpyia Tou epyaleiov kat mote Aettoupyei
aTo pehavi, emmAéov Tou }pGvou Evepyomoinang Tng okavéaing)
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5.Mepypagn Asttovpyiag
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1. MoxAd¢ KATw MPOOTATEVTIKOD
2. E€odoc e€aywync okovng

3. Mptovodiokog

4, BonOnuikn xeipohapn

5. Kamdki priktpag

6. Metpntic BaBoug

7. Koupmi aogahiong puBpiong
ywviag

8. Kovpmi aogdhiong yia odnyo
AKUNG

9. Mdka paong

10. 08nyoc akpng

11. Ewtepikn phdvt(a
12.MmouvAovi o0o@1énc
TpLovodIoKoY

14. Kovpni ao@ahiong atpaxtov
15. Makémng On/Off

16. Koupmi aogpdhiong

17. Kopua xeipohapn

18. Metpnri¢ fdboug

19.Moyhd¢ ao@ahiong yia poBpion
BdBouc
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6.Aertovpyta

leviki komn

a) Katd v ekkivnon kpatdte ndva t AaBn mploviol pie 1o éva x€pL Kat T
BonBnukn Aapr pe to dMo xépt. Moté pnv aokeite duvapn otn Aemida alhd
dlatnpeite pa ehappla Kar ovveyr mieon. Apotou ohokAnpwoeTe TV Komi),
aQroTe 1o mpLovi va atapatroel eviehwe. Otav dlakomtetal n Komr tn ovveyilete
emtpémovtag otn Aemida va emruyel Ty mApn Ta0TNTA Kat Katomy pe véa apyn
&ioodo atnv kom.

b) Otav kOBete katd MAATOC TWV VEPWY, 01 ive¢ Tou E0AOL €Xouv TNV Tdon va
GnKwvovTal Kat va oki(ovrat. Apyr Kivnan Tou mploviou ENaXIOTOMOLEL apyd autr
v enidpaon.

Komi toénng

a) Anmoovvdéote o Poopa amd v Tpo@odoaia pedpato mpotol diefayete
oteodnmote puByioeic. Npooappdote t pubuion Paboug pe fdon to maxo¢ Tov
oxediov ypapp¢ vy TV Komi. ZNKWOTE TO KATW TPOOTATEVTIKO
XPNOIHOTOIWVTAC TO HOXAG avOPwon.

b)  Méem Nemiba peta Piag mvw amd o Aiko mou Ba Komei, EKKIVATTE TO PLOVL
kat agnote ™ Aemida va amoktiogt mhjpn taxVnta. XapnAwote otadlakd
Aemida endvw ato uAikd mou Ba Kome ypnatHOmOIMVTAS TO PNPOOTIVO AKPO TOU
médov we onpeio mepotpo@nc. Otav n Aemida apyioet va kopel, anodeopelote
10 KaTw mpootateuTiko. Otav To méSiAo akovpmdel logmineda oTn em@Aavela mov
Ba komei, ouveyioTe pe Ty ko o€ KateVLBUVON TPOC Ta EPMPOC TPOG TO TENOG TG
komn¢. Agnote T Aenida va oTapaThoel vie®C mpoTol TV aMoPakpUVETE amd
v kom. Moté pnv tpaBdte o mpiovi mpog ta miow, 6161t n Aenida Ba Pyt amd v
komn kat Ba mpokOYel AdkTiopa. fupiote To mpiovL avamoda Kat TEAEWOTE TV
KoM L Kavoviko Tpomo, mploviCovtag mpog Ta ePmpog. Xpnotpomotnote pia oéya
M £va TIPLOVL XE1POC Yia va 0AOKANPWTETE TNV KOTII OTIC YWVIES, EQO0OV amalteital.
Komn peyahwv Aapapvav

a) O peydhec Aapapivec i oavideg mpémel va umootnpilovial wote va
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6.Aettovpyta

eumodiovrat Avyiopata 1 yahapwoelc. Edv mpoonabhoete va KOYETE Xwpic
ahgddlaopa Kar owotr umootipién Tou Tepayiov emesepyaciag, N Aemida Ba
Teivel va KoMaGel, pokahwvTac AdKTIopa.

b)  Ymoompilete Ta mavel 1 Ti¢ oavideg kovtd otnv ko). BePatwveote 6Tl
npooappoCete ™ poBpion Aemidag £T01 WOTE va pmopeite va KoPete péoa and 1o
UAKO Xwpic va koPete péoa oto Tpaméd 1y Tov mayko epyaociac. Npotaon:
xpnoponotgite Suheia 2x4 yia Ty umootnpign g cavidag 1} ¢ Aapapivag mou
Ba komei. EQv to Tepaylo eivar moAd peyaho yia Tov mAyko epyaciag,
xpnotponolgite To damedo pe v Euheia 2x4 aav umootrpén Tov {HAou.
E¢aywyn okovno

a)  Todiokompiovo eivar e¢omhiapévo pe pia Bopa e§aywync okovne, pmopei va
ouvdeBei oe nhektpikr okouma Dexter pe avotypa 35mm.

7. Tuvtiipnon

A Mpw amopakpuveTE NAEKTPIKA KaAUppaTa, amoouvdEote 1o
HnXavnpa amo To pEVpaA.

a) [ v npoAnyn atuynpdtwy amoovvdéEte mAvia To mPLOVL amd TV mnyr
1ox0o¢ mpotol KaBapioete 1 deSdyete ouvtipnon. To mpidvt kaBapiletal
anoteheopaTIkOTEPa e TN Xpron memeopévou aépa. Na gopdte mavta yvahid
npoataoiag dtav ypnoiponoleite memeopévo aépa. Eqv dev umdpyet diaBéopog
MEMETPEVOC AEPAC, XPNOIHOTONOTE [ia PoUPTOA YA VA AMOPAKPUVETE OKOVEC
kat pividia amé To mpiovi.

b)  Taavoiypata agpiopod potép kat ol poyoi evahhayng mpEmeL va mapapévouy
kabapa ywpic ¢éva owpata. Mnv mpoonabeite va ta kabapilete elodyovrag
JUTEPA QVTIKEiPEVa PEGa amd Ta avoiypara.
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7. Tuvtipnon

¢ Mn xpnowonoteite moté KavoTikéC ouoie¢ yia va kaBapioete mhaotika
tpuata.  Omwg  Pevlivn, tetpaylwpavBpaka, yAwplooxovg  GlahuTeg
kaBapiopov, appwvia Kat owiakd kaBaplotika mov mepiExouv appwvia. Mn
XPNOIHOTIOLEITE TimoTa and Ta avwTéPW yia Tov kaBapiopd Tou mploviov.

d) Emrpénete oe eCovoiodotnuévo kévipo oépPic Tov éheyxo f/kat v
avtikatdotaon twv @Bappévwy Pnktpwy dvBpaka oe mepintwon vmepPoAkic
QVapov.

e) O hemibeg otopwvouy akdpa Kat katd v komg cuviiBoug uheiag. Mia
otopwpévn Aemida paivetar 6tav mpémet n Aemida va ewoaybei pe dovayn mpog Ta
umpo¢ avtiva kaBodnynBei katd t die§aywyn ¢ Kom¢. Napadwote T Aemida
0¢€ €va KEVTPO 0£pPIC yia TPOYIOpA.

f)  Awnpeite To pnydvnpa mdvta kaBapo.

g) Edvavakahopete {nuiéc, oupPouleuteite To Aemtopepég axédio kat T Aiota
e€aptnuatwy yla va mpoodlopioete enakpiwe moto EEAPTNHA AVTIKATATTAONG
xpetadetar va mapayyeilete amo 1o THApa EEUMPETNONG MEAATOV paC.

h) KaBapilete to mepiPAnpa povo pe éva vwmd mavi. Mn xpnotpomolioete
SlahuTikG péoal 2T OUVEYELD OTEYVWVETE AEMTONEPWC.

i) Avyahdoel o kahwdio Tpogodoaiag autol Tou NAEKTPIKOD Epyaheiou, mpemel
va avtikataotabei amd napdpolo kahwdio mouv SatiBetar and o kévrpo oépPig K
a6 €101k6 ££0Va1000TNPEVO TEXVIKO.

j)  To mapév kahwdio tpoyodociac sivat mpoodptnpa tumov X. H
nmpocapTnon tov Kahwdiov tpogodociag mpénel va yivetar and tov
KaTaoKEvaot, Tov avumpoowno Tov oépPig i amd dtopo mapdpolag
e€e1bikevonc.

Mn xpnoiponoigite amoppumavrtika yia tov kabapiopo twv
A MAAOTIKWV EEAPTNPATWV TOU EPYAAEIOV.LUVIOTOUE TN
XP1 0N KATOLOU OV amopPUMAVTIKOU 0€ VWO mavi.
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7. Tuvtiipnon

Awapdote o andomacpa «[IPOEIAOMOIHEIH» A To
A TIPONYOUHEVO AMOCTIACHA AVAPOPIKA PE TOV EAEYXO Kal
v alhayn tn¢ MPIONOAAMAL.

1. AvtikaBiotdre Ty mplovoAdpa oOp@wva pe To LAIKO mou Ba komei. MoAIG ol
000VTWOoEI aTopwaouv dev Ba yivetal MAéov 0waTO TPLOVIOpA.

2. KaBapiote T ouokeur a@6Tou 0AoKANPWOETE TNV £pyacia KOG,

3. Anopakpuvete omolovadnmote pumoug (mx. okdvn mplovioparog). Epdoov
anaitital kaBapiote v umodoxn MplovoAdpac pe pia BoupToa 1 e MEMECHEVO

aépa.

8. Avtipetwmion MpofAnpatwv

MpopAnua Mibavi artia Aoon
Dev £yl ouvdeBei oy Tapoyr pedparog. ZuvGéare omy mapoyr pedyarog.
T oV E , | Toxahidio 7o ¢ig giver ehaTTwamKG. "EAEy{0g TG METOOINEVD NAEKTOOhOO.
0 TIPOIOV OV CEKIVAL. AbhonAekTpIkG eAdTTLING TOU TTROIGVTOG,. ‘Eheyyog amd motomoinuévo nAexTpehdyo.
Wriktpa dvBpaxa Pwmaharars avd (eiym,
To kohwdio mpoektaong Gev eival kardhMnho Xpr[gmonmn'crs kamdhAnho kahwdio
To IlpOII'(‘)V Sev (\DT{:IUEI ‘ Y1 70 TTPQiGY, TIPOEKTAOTG,
H my pedparog (.., yewiroia) éxer S vbkone ot A T o
oy "?ﬂ]ﬂﬂ IU}(U oA YORIAT 160 uvBEaTe oe GMN Ty pedpatog.
Exouv gpdte o1 omég efazpiopod. KaBapiote ng omég efoepiouod.
To amotéeopa dev o ‘
. s H hemida dyer pBopei AVTIKQTOOTAGTE pE vEa,
€ival IKaVOmoITIKO. o
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9. Amopp1Pn Kat avakUKAwon

Inpacia Tou dlaypappévou kadou:
ﬁ/Mnu anmoppinTete  NAEKTPIKEC OUOKELEC OTA Kolvd  amoppippara.

Xpnowgornoteite  Tou¢  QVTIOTOIYOUC  YWPOUC GUAAOYNC NAEKTPIK@Y

OUOKEUWY TPOC avakUkAwon. EmKowwvnote pe v katda Tomoug
dlakuBépvnon oag yia meploadTepec minpogopiec yia Ta dabéopa ouotipara
auMoync. Edv ot nhektpikéc auakevéc amoppipBoiv oto tnaibpo f o€ xwpatepéc,
10Te €ivar mBavo va dlappevgouy emkivduveC ovoie¢ ota umdyela Odata, pe
anoté\eopa va mepdoouv otnv Tpo@Ik aAvoida, mpokadwvrag {NpIEC oTnv Lysia
KQlL TNV QUOIKI 0¢ KaTdaTaan.

10. Eyyunon

a) Ta mpoidvra e DEXTER oxedidlovrar pe Ti¢ mo auotnpég mpodiaypagpég
TOLOTNTAC Yia MPOidvTa mou mpoopifovtal yia To katavalwtikd Kowd.

b)  To bwokmpiovo (Ap. povtéhou 1300C1S2-185.5) kaAumTeTal pe eyyonon 3 TV
and tv nuepopnvia ayopdg. H eyyonan kahuntel 0Aa ta ehattwpata o€ VAIKA Kat
KATOOKEN.

«)  Avumootei BAABN To pnyavnpa, avatpé§te mpwta ot oeNida avTIpeTwmong
npoPAnudtwy (mpoPAquata kat ADoelc) oto @UAAGSI0. Av To mpoBAnua
napapével, amevBuvBeite oo mAnotéatepo Katdotnya.

d) Zto katdotnpa, Ba kataPdhouvv kaBe mpoomdbea yia va emAboovy To
mpopAnpa.

e)  Oremokevéc kat n avtikardotaon e¢aptnudtwy dev mapateivovy T didpkela
NG ApyIKNG Eyyunong.

f)  Heyyonon dev kahumtel BAdBec mov opeihovat o puatohoyiki pBopd i o€
akatdMnAn xprion Tov mpoidvrog. Ze autég mephapPdvovtar, petagd dMawy, n
ouatohoyikr @Bopd Twv Slakomtav, Tou dlakémtn mpootadiaq KUKAWRATOC Kat
TOU KvnTrpa.
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10. Eyyunon

g)  ZNueate 0Tt LoyVoLV E10IKOI 6pOL EYYUNONG YL OPIOEVES XWIPEC.
h)  Av éyete apgiBohia, amevBuvBeite oo Katdotnpa.
i) TavaAngBodv uméwn anartiogig oto mAaiolo Tng eyyonong, anarroiveal ta
akoAouBa.

® [lapoyn amédeiéng ayopdg

® 011 bev éxouv mpaypatomoinBei emokevé ka/n ahayéc e€aptnpdtwv amd
TpiTO.

® Ot to mpoPAnpa dev eivat Bépa kavoviknc Bopdc.

® 01 0l GmITOUPEVEG €EPYQOIEC OLVTAPNONG KOl EMIOKEVNHG EXOLV
nipaypatomnownbei owata.

® H BAAPn va pnv ogeiletar o¢ AavBaopévn piBpion Tou Kappmupatép.

® 011 dev £xouv umdpSel mieon, akat@MnAog XEIPIOPAC, N €§ouatodotnpévn
Xpnon A atuxnuata

® Ot dev éxel umdpéer embeivwon Aoyw umepBéppavong, mou mPoKUTTEL amd
ané@paén Tov TUAUATOC AVERLOTHPA.

® Ou dev éxel mpaypatononBei kapia epyacia oto mpoidv amd aveldikeuto
atopo Kat dev €xouv yivel mpoomadeieq Aavlaopévmv EMoKEVWY.

e Na pnv éovv amoouvvappohoynBei kat va pnv éxouv avoiéel moté 1o
gpyaheio/n pnatapia/o GopToTAC.

® To epyakeio/H pmatapia/0 optiotng va pnv éxouvv moté Ppebei oe vypod
mepBaMov (vypaoia, Bpoxr, BUBon o€ vepd K.AT.).

® Na pnv éxouv xpnotporoinBei eopahpéva e€aptiparta, eéaptipara mov dev
¢xel kataokevdoer n DEXTER, epdoov amobeiyBei ont éyouv mpokahéoel
duohertoupyia.

® Na pnv €yl xpnowpomonbei eopahpéva to pyaleio (umepedptwon Tou
gpyaheiou i) xprion pn eykexpipévav fondnikav eéaptnpdtwy).

® 01t dev éxel mpokuYel (nuud amd §wrepikéc artieg, 1§ E€va cwpata omug
AupoC 1 METPEC.
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10. Eyyunon

® Ot dev égetmpokOPeL {Npid amd pn oLPPOPPWOT e TIC OUOTATEIC aoPaheiag
Kal odnyie¢ xprong.
j)  To mpoldv mpémeL va Xpnotpomoleital umd KavovikeS OUVBRKEG Kat yia pn
EMayYENATIKOUC OKOTTOUC.
k)  Zuvemwg, and avtr) mv gyyunon eaipouvial mpoiovea mov XpnolponolouvIal
and eTaIpeie SIaPOPPONG EEWTEPIKMV XWPWY, TOMKEC apxéq, kabwe kai amd
taipeiec mov voikialouv i mapaywpov dwpedv eEOMATpO.
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11. AnAwon ovppopwono EK

Epeic n ADEO SERVICES
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - FaAhia
AnAwvoupe 6T1 To mapakdtw mpoidv: Aokompiovo
Ap. povréhou 1300C1S2-185.5
Avtamokpiverat o 6Aeg TIC oxeTikéC Sratdgelg e 0dnyiac:
0dnyia me EK 2006/42/ECywa ta Mnyavipata,
0dnyia ¢ EK 2014/30/EU mepi HAektpopayvntikig ZupBatdtnrag,
0dnyia RoHS (EE) 2015/863 yia v tpomonoinon ¢ odnyiag 2011/65/EK
kat éxe1 doKipaoTel oUpwva pe Ta mapakdrw mpotuma:
EN 62841-1:2015,EN62841-2-5:2014
EN 55014-1:2017/A11:2020, EN 55014-2:2015
ENIEC61000-3-2:2019, EN61000-3-3:2013/A1:2019
EN62321-1:2013,EN62321-2:2014
EN62321-3-1:2014
EN62321-4:2014, EN62321-6:2015,
EN62321-5:2014, EN62321-7-1:2015,
EN62321-7-2:2017,

EN62321-8:2017
ENIEC63000:2018

S/N:1015800124052201376197
M
wzw?m‘“

Eric LEMOINE R Goe©

b

Miebvic nyétne moiétnTag épyou
ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - CS00001 - 59790 RONCHIN France

Done in Ronchin, 2021/11/26

Teheutaia Vo Ynoia éroug motomoinang CE: 21
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Symbols

-

>

Attention danger.
H[ Sign of product circulation in the market of the Customs Union member
states.

In accordance with essential applicable safety standards of European
directives.

hm
m

To reduce the risk of injury, the user must read and underand this ma-
-nual before using this product.

Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.
Wear eye protection.

Wear respiratory protection.

Wear safety shoes

Wear protective gloves

Faulty and/or discarded electrical or electronic apparatus have to be
collected at the appropriate recycling locations.

Class Il machine-Double insulation

Conformity marking that product comply with applicable Ukraine
technical regulations.

@O0 ® O

Contents

1. Intended Use
2.General safety rules
3.Specific safety rules

4, Technical Specification
5. Functional Description
6. Operation

7. Maintenance

8. Trouble Shooting

9. Disposal and recycling
10. Warranty

11. EC Declaration of Conformity 160



1. Intended Use

This power tool is intended to for cutting wood or plastic with a rotating
toothed blade indoor use.

2. General Power Tool Safety Warnings

A WARNING! Read all safety warnings, instructions and specifications
" provided with this power tool. Failure to follow all instruc-
tions listed below may result in electric shock, fire and /or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite
accidents.

b) Do notoperate power tools in explosive atmospheres, such asin
the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create
sparks which may ignite the dust or fumes.

¢) Keep children and bystanders away while operating a power
tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug
in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of
electric shock if your body is earthed or grounded.
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2. General Safety Rules

¢) Donotexpose power tools to rain or wet conditions. Water enter-

ing a power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling

or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp

edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of

electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord

suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the

risk of electric shock.

f) Ifoperating a power tool in a damp location is unavoidable, use

aresidual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces

the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense

when operating a power tool. Do not use a power tool while you are

tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A

moment of inattention while operating power tools may result in serious

personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection.

Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or

hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

¢) Preventunintentional staring. Ensure the switch is in the off-posi-

tion before connecting to power source and /or battery pack, picking up

or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch or

energising power tools that have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool

on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may

result in personal injury.

e) Donotoverreach. Keep properfooting and balance at all times. This

enables better control of the power tool in unexpected situations.

f)  Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your

hair and clothing away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long
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2. General Safety Rules

hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly used. Use
of dust collection can reduce dust-related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you
to become complacent and ignore tool safety principles. A careless action
can cause severe injury within a fraction of second.

4) Power tool use and care

a Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at the rate
for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must
be repaired.

¢) Disconnect the plug from the power source and/or remove the
battery pack, if detachable, from the power tool before making any
adjustment, changing accessories, or storing power tools. Such preven-
tive safety measures reduce the risk of staring the power tool accidentally.

d) Storeidle power tools out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the power tool or these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any other condition
that may affect the power tool's operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly main-
tained power tools.

f)  Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools
with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Usethe powertool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for operations different from
those intended could result in a hazardous situation.
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2. General Safety Rules

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and
grease, Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.
5) Service
a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only
identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.
6) Safetyinstructions for all saws

Cutting procedures
a)  Keep hands away from cutting area and blade. Keep your second hand
on auxiliary handle, or motor housing. If both hands are holding the saw, they
cannot be cut by the blade.

b) Do not reach underneath the workpiece. The guard cannot protect you
from the blade below the workpiece.

() Adjust the cutting depth to the thickness of the workpiece. Less than a
full tooth of the blade teeth should be visible below the workpiece.

d)  Never hold the workpiece in your hands or across your leg while
cutting. Secure the workpiece to a stable platform. It is important to support
the work properly to minimise body exposure, blade binding, or loss of control.

e)  Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing
an operation where the cutting tool may contact hidden wiring or its own
cord. Contact with a "live" wire will also make exposed metal parts of the power
tool "live" and could give the operator an electric shock.

f)  When ripping, always use a rip fence or straight edge guide. This
improves the accuracy of cut and reduces the chance of blade binding.

g)  Always use blades with correct size and shape (diamond versus
round) of arbour holes. Blades that do not match the mounting hardware of the
saw will run off-centre, causing loss of control.

h)  Neveruse damaged orincorrect blade washers or bolt. The blade wash-
ers and bolt were specially designed for your saw, for optimum performance and

164



2. General Safety Rules

safety of operation.

7)  Further safety instructions for circular saws

Kick back causes and related warnings

- Kickback is a sudden reaction to a pinched, bound or misaligned saw blade,
causing an uncontrolled saw to lift up and out of the workpiece toward the operator
- When the blade is pinched or bound tightly by the kerf closing down, the blade
stalls and the motor reaction drives the unit rapidly back toward the operator

If the blade becomes twisted or misaligned in the cut, the teeth at the back edge of
the

- blade can dig into the top surface of the wood causing the blade to climb out
of the kerf and jump back toward the operator.

Kickback is the result of tool misuse and/or incorrect operating procedures or condi-
tions and can be avoided by taking proper precautions as given below

a)  Maintain a firm grip on the saw and position your arms to resist
kickback forces. Position your body to either side of the blade, but not in
line with the blade. Kickback could cause the saw to jump backwards, but
kickback forces can be controlled by the operator, if proper precautions are taken

b)  When blade is binding, or when interrupting a cut for any reason,
release the trigger and hold the saw motionless in the material until the
blade comes to a complete stop. Never attempt to remove the saw from the
work or pull the saw backward while the blade is in motion or kickback may
occur. Investigate and take corrective actions to eliminate the cause of blade
binding.

¢)  When restarting a saw in the workpiece, centre the saw blade in the
kerf and check that the saw teeth are not engaged into the material. If saw
blade binds, it may walk up or kickback from the workpiece as the saw is restarted.
d)  Support large panels to minimum the risk of blade pinching and
kickback. Large panels tend to sag under their own weight. Supports must be
placed under the panel on both sides, near the line of cut and near the edge of the
panel.

e)  Donotuse dull or damaged blades. Unsharpened orimproperly set blades
produce a narrow kerf causing excessive friction, blade binding and kickback.

f)  Blade depth and bevel adjusting locking levers must be tight and
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2. General Safety Rules

secure before making a cut. If blade adjustment shifts while cutting, it may cause
binding and kickback.

g) Use extra caution when making a “plunge cut” into existing walls or
other blind areas. The protruding blade may cut objects that can cause kickback.
8) Safetyinstructions regarding lower guard

a)  Check lower guard for proper closing before each use. Do not operate
the saw if the lower guard does not move freely and dose instantly. Never
damp or tie the lower guard in the open position. If the saw is accidentally
dropped, lower guard may be bent. Raise the lower guard with the blade guard
lever and make sure it moves freely and does not touch the blade or any other part,
in all angles and depths of cut.

b)  Check the operation of the lower guard spring. If the guard and the
spring are not operating properly, they must be serviced before use. Lower
guard may operate sluggishly due to damaged parts, gummy deposits, or a
build-up of debris

¢  Lower guard should be retracted manually only for special cuts such as
“plunge cuts” and “compound cuts”. Raise lower guard by blade guard
lever. As soon as blade enters the material, the lower guard must be
released. For all other sawing tasks, the lower quard should operate automatically.
d)  Always observe that the lower guard is covering the blade before
placing the saw down on bench or floor. An unprotected, coasting blade will
cause the saw to walk backward, cutting whatever is in its path. Be aware of the
time it takes for the blade to stop after the switch is released.

Residual risks

® Even when the power tool is used as prescribed it is not possible to eliminate
all residual risk factors. The following hazards may arise in connection with the
power tool’s construction and design:

® Damage to lungs if an effective dust mask is not worn.

® Damage to hearing if effective hearing protection is not worn.

® Damages to health resulting from vibration emission if the power tool is being
used over longer period of time or not adequately managed and properly main-
tained.
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2. General Safety Rules

A WARNING! This machine produces an electromagnetic field during opera-
-tion. This field may under some circumstances interfere with active or
passive medical implants. To reduce the risk of serious or fatal injury, we
recommend persons with medical implants to consult their physician and
the medical implant manufacturer before operating this machine.

3.Specific safety rules

A WARNING: Keep hands away from cutting area and blade. Keep your sec-
-ond hand on auxiliary handle, or motor housing. If both hands are hol-
ding the saw, they cannot be cut by the blade.

a) Do not reach underneath the workpiece. The guard cannot protect you
from the blade below the workpiece.

b)  Adjust the cutting depth to the thickness of the workpiece. Less than a full
tooth of the blade teeth should be visible below the workpiece.

) Never hold the piece being cut in your hands or across your leg. Secure the
workpiece to a stable platform. It is important to support the work properly to
minimize body exposure, blade binding, or loss of control.

d)  Hold the power tool by insulated gripping surfaces only,when performing
an operation where the cutting tool may contact hidden wiring or its own cord.
Contact with a “live” wire will also make exposed metal parts of the power tool
“live” and shock the operator.

e)  When ripping, always use a rip fence or straight edge guide. This improves
the accuracy of cut and reduces the chance of the blade binding.

f)  Always use blades with correct size and shape (diamond versus round) of
arbour holes. Blades that do not match the mounting hardware of the saw will
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3. Specific safety rules

run eccentrically, causing loss of control.

g)  Neveruse damaged or incorrect blade washers or bolt. The blade washers
and bolt were specially designed for your saw, for optimum performance and
safety of operation.

4, Technical Specification

Voltage/frequency: 220-240V~ / 50Hz
Power rating: 1300 W
No load speed: 5800/min
Blade size: @185mm
Dimension units of the tool (em) 29X24X17.5ecm
Cutting 90°=0 - 62 mm. / 45° =0 — 46 mm
Sound pressure level dB(A): L,,: 1004 dB(A)
Sound power level dB(A): L s 11,4 dB(A)
Main handle @nw = 3 203m/s?
Vibration total values: Auxiliary handle a@p W =3 040m/s?
K=1.5 m/s?

Vibration information

The declared vibration total value has been measured in accordance with a
standard test method and may be used for comparing one tool with another.
The declared vibration total value may also be used in a preliminary assess-
ment of exposure.

A WARNING! The vibration emission during actual use of the power

" tool can differ from the declared total value depending
on the ways in which the tool is used. There is the need to identify safety
measures to protect the operator that are based on an estimation of expo-
sure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the oper-
ating cycle such as the times when the tool is switched off and when it is
running idle in addition to the trigger time)
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5.Functional Description

ES
1.Lever of lower guard PT
2.Dust extraction outlet
3.Saw blade IT
4.Auxiliary handle
5.Carbon brush cover PL
6.Angle gauge
7.Lock knob for angle adjustment UA
8.Lock knob for edge guide RO
9.Baseplate
10.Edge quide GR
11.0uter flange
12.Blade clamp bolt EN

13.Lower guard

14.Spindle lock button

15.0N/OFF switch

16.Lock-off button

17.Main handle

18.Depth gauge

19.Lock lever for depth adjustment
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6. OPERATION

General cut

a)  When starting, always hold the saw handle with one hand and the auxiliary
handle with the other hand. Never force the saw but maintain a light and continu-
ous pressure after completing the cut allow the saw to come to a complete stop.
When cutting is interrupted, resume cutting by allowing the blade to reach full
speed and then reentering the cut slowly.

b)  When cutting across the grain, the fibers of the wood have a tendency to lift
and tear, moving the saw slowly minimizes this effect.

Pocket cut

a)  Disconnect the plug from the power supply before making any adjustments.
Set the depth adjustment based on the thickness of the line drawing for the cut.
Raise the lower guard by using the lift lever.

b)  With the blade barely above the material to be cut, start the saw and allow the
blade to come to full speed. Gradually lower the blade unto the material to be cut
using the front end of the shoe as a pivot point. When the blade starts cutting,
release the lower guard. When the shoe is resting flat on the surface being cut,
proceed cutting in a forward direction to the end of the cut. Allow the blade to come
to a full stop before removing it from the cut. Never pull the saw backward since the
blade will climb out of the cut and kickback will occur. Turn the saw around and
finish the cut in a normal manner, sawing forward. Use a jigsaw or a hand saw to
finish the cut in the corners, if required.

Cutting Large Sheets

a)  Largesheet orboards require support to prevent bends or sags. If you attempt
to cut without leveling and properly supporting the work piece, the blade will tend
to bind, causing kickback.

b)  Support the panel or board close to the cut. Be sure to set the blade adjust-
ment so that you can cut through the material without cutting into the table or
workbench. Suggestion: use two by fours to support the board or panel to be
cut. If the piece is too large for the workbench, use the floor with the two-by fours
supporting the wood.

Dust extraction

a)  Thedircular saw is equipped with a dust extraction port, Can connect to Dexter
vacuum 35mm aperture.
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7. Maintenance

A Disconnect the machine from the power supply before removing any
electrical covers.

a)  Toprevent accidents, always unplug the saw from the power source before
cleaning or performing any maintenance the saw may be cleaned most effectively
using compressed air. Always wear safety goggles when using compressed air. If
compressed air is not available, use a brush to remove dust and chips from the saw.
b)  Motor ventilation vents and switch levers must be kept clean and free of
foreign matter. Do not attempt to clean by inserting pointed objects through open-
ings.

¢)  Never use any caustic agents to clean plastic parts. Such as: gasoline, carbon
tetrachloride, chlorinated cleaning solvents, ammonia and household cleaners
containing ammonia. Do not use any of these to clean the saw.

d)  Have an authorized service center examine and/or replace the worn carbon
brushes in the event of excessive parking.

e)  Blades become dull even when cutting reqular lumber, a sure sign of a dull
blade is the need to force the saw forward instead of guiding it while making a cut.
Take the blade to a service center for sharpening.

f)  Keep the machine clean all the time.

g) Ifyou discover any damage, consult the exploded drawing and parts list to
determine exactly which replacement part you need to order from our customer
service department.

h)  Clean the housing only with a damp cloth. Do not use any solvents! Dry
thoroughly afterwards.

i) Ifthe supply cord of this power tool is damaged, it must be replaced by
a similar cord available through the service organization or a qualified authorita-
tive technician.

j) Thissupply cord is type X attachment, method of attachment of the supply
cord such that any replacement is intended to be made by the manufacturer, its
service agent or similar qualified person.
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7. Maintenance

A Do not use cleaning agents to clean the plastic parts of the tool.
A mild detergent on a damp cloth is recommended.

A Please read “WARNING” or previous section regarding checking and
changing of the SAW BLADE.

1. Replace the saw blade according to which material to cut, as soon as its teeth
are blunt and proper sawing is therefore no longer possible.
2.Clean the appliance after completing your sawing work.

3. Remove any dirt (e.g. sawdust). If necessary, clean the saw blade mounting
with a brush or blow it out with compressed air.

8.Trouble shooting

Problem

Possible cause

Solution

Product does not start

Not connected to power supply

Connect to power supply

Power cord or plug is defective

Check by a specialist
electrician

Other electrical defect to the
product

Check by a specialist
electrician

Carbun brush

replaced in pairs

Product does not reach

full power

Unsatisfactory result

Extension cord not suitable for
operation with this product

Power source(e.g.generator)has
too low voltage

Use a proper extension
cord

Connect to another power
source

Air vents are blocked

Blade is worn
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Clean the air vents
Replace with new blade




9. Disposal and recycling

Meaning of crossed —out wheeled dustbin:
E/ Do not dispose of electrical appliances as unsorted municipal waste, use
s Separate collection facilities. Contact your local government for informa-
-tion regarding the collection systems available. If electrical appliances
are disposed of in landfills or dumps, hazardous substances can leak into the

groundwater and get into the food chain, damaging your health and well-
-being.

10. Warranty

a)  DEXTER products are designed based on the most rigorous quality standards
for products intended for the general public.
b)  Thecircular saw (Model n°1300CIS2-185.5) is covered with a warranty of 3
years starting from the date of purchase. This warranty covers all manufacturing
or material defects.
¢) Intheeventofa breakdown, please refer first to the troubleshooting page
(problems and solutions) in the brochure; if the problem persists, please check
with the nearest store.
d)  Your store shall spare no effort in resolving the issue.
e)  Repairs and change of parts do not extend the duration of the initial
warranty.
f)  Breakdowns resulting from normal wear and tear or from improper use of
the product are not covered by the warranty. This includes, among others, the
switches, the safety circuit breaker and the motors, in case of wear.
g)  Please note that there are specific warranty terms for certain countries.
h)  Incase of doubt, please check with your point of sale.
i) Forclaims relating to the the warranty to be taken into account, the follow-
ing is required:

® Providing proof of purchase
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10. Warranty

That no repairs and/or change of parts have been performed by a third party.
That the issue is not a matter of normal wear and tear.
That required maintenance and repair works have been performed correctly.

® That no deterioration has taken place as a result of incorrect setting of the
carburetor.

® That there has been no forcing, improper handling, unauthorised use, or
accidents

® That no deterioration has taken place due to overheating, resulting from
clogging of the ventilator block.

o That no work has been done on the product by an unskilled person, and no
incorrect repairs have been attempted.

® That the tool/battery/charger have never been disassembled or opened.

® That the tool/battery/charger have never been in a wet environmentn (dew,
rain, submerged in water...)

® Thatnoincorrect parts have been used, parts not made by DEXTER, where-
as they prove to be the cause of deterioration

® That the tool has not been used improperly (overloading the tool, or use of
non-approved accessories).

® That no damage has resulted from external causes, or foreign bodies such
as sand or stones.

® Thatno damage has resulted from non-compliance with safety recommen-
dations and use instructions.
j)  The product must be used under normal usage circumstances, and for
non-professional purposes.
k) Therefore, excluded from this warranty are products used by landscaping
companies, local authorities, as well as companies offering paid rentals or free
loaning of equipment.
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11. EC Declaration of conformity i

ES
ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - (500001 59790 RONCHIN - France AT
hereby declare that product below  Circular saw T
model no. 1300CIS2-185.5

Fulfills all the relevant provisions of Directive: PL

EC-Machinery Directive 2006/42/EC,
EC-Electromagnetic Compatibility Directive 2014/30/EU, UA

EC- ROHS directive(EU) 2015/863 amending Directive 2011/65/EU

All test in accordance with below standards: RO

EN 62841-1:2015,EN62841-2-5:2014
EN 55014-1:2017/A11:2020, EN 55014-2:2015 i
ENIEC61000-3-2:2019, EN61000-3-3:2013/A1:2019 EN

EN62321-1:2013,EN62321-2:2014
EN62321-3-1:2014
EN62321-4:2014, EN62321-6:2015,
EN62321-5:2014, EN62321-7-1:2015,
EN62321-7-2:2017,

EN62321-8:2017
EN IEC63000:2018

S/N:1015800124052201376197 %g,a@gfofﬂ
Eric LEMOINE rgfvezBach
International Project Quality Leader !

ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - CS00001 - 59790 RONCHIN France
Done in Ronchin, 2021/11/26

Last two numbers of year CE marking applied: 21
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s'il n'est plus utilisable
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Motice a trier,

Pour en savoir plus :
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